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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η γεωγραφική θέση της Λέσβου σε συνάρτηση με το φυσικό περιβάλλον του νησιού, 

αποτελούν τα δυο κύρια στοιχεία, που σε συνδυασμό με την ιστορική πορεία της 

ανθρώπινης διαχείρισης του χώρου (ανάλογα με την κυρίαρχη ή φαινομενικά κυρίαρχη 

θεώρηση των πραγμάτων) μας βοήθησε να ερμηνεύσουμε τα κοινωνικά – οικονομικά 

φαινόμενα που παρουσιάστηκαν από τις αρχές του 19ου αιώνα ως τις αρχές του 20ου. Οι 

μεγάλες αλλαγές αυτής της περιόδου, στηρίζονται περισσότερο στην ιστορική συγκυρία 

παρά στο αποτέλεσμα κάποιων μακροχρόνιων ή βραχυχρόνιων προσπαθειών του 

ανθρώπινου στοιχείου της περιοχής.  

Το σύνολο σχεδόν των οικονομικών, κοινωνικών και δημογραφικών αλλαγών της πόλης 

της Μυτιλήνης προκάλεσαν μεταβολές του τοπίου της περιοχής. Στην εργασία αυτή 

εξετάζεται η περίπτωση των μεταβολών του ιδιοκτησιακού καθεστώτος και κατ’ 

επέκταση των χρήσεων γης του τοπίου της Λέσβου σε σχέση με τις αλλαγές που έχουν 

συμβεί τους τελευταίους αιώνες στην κοινωνία της με έμφαση στην περίοδο της 

ανταλλαγής πληθυσμών με τη συνθήκη της Λωζάννης το 1923, και την ανταλλαγή 

κτημάτων μεταξύ Ελλήνων και Μουσουλμάνων. Τα στοιχεία προέρχονται από 

δευτερογενείς πηγές και τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι οικονομικές και πολιτικές 

μεταβολές, οδήγησαν σε σημαντικές δημογραφικές αλλαγές, που αντικατοπτρίζονται 

στις μεταβολές του τοπίου και της πολεοδομίας της Μυτιλήνης. 

Η εργασία αποτελείται από δύο μέρη: Το πρώτο μέρος αποτελείται από τα κεφάλαια 1-4, 

είναι βιβλιογραφικό και αφορά γενικά στοιχεία (γεωλογικά, γεωμορφολογικά, 

γεωγραφικά), ιστορικά και δημογραφικά στοιχεία για την περιοχή της Μυτιλήνης καθώς 

και στοιχεία που αφορούν την πολεοδομική ιστορία της Μυτιλήνης και την ανταλλαγή 

ιδιοκτησίας μεταξύ Ελλήνων και Μουσουλμάνων την περίοδο της ανταλλαγής 

πληθυσμών. Το δεύτερο μέρος αποτελείται από τα κεφάλαια 5 και 6. Σε αυτά 

διερευνάται η αλλαγή των χρήσεων γης στην πόλη της Μυτιλήνης από το 1890 μέχρι 

σήμερα. Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι μελετώνται και οι χρήσεις γης εκτενώς, 

έννοια συνυφασμένη με την αλλαγή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος, καθώς 

αλληλεπιδρούν.  
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Για την πραγματοποίηση της εργασίας χρειάστηκαν στοιχεία, χαρτογραφικό υλικό, 

έγγραφα και φωτογραφίες τα οποία μετά τη συλλογή τους επεξεργάστηκα με τα 

κατάλληλα προγράμματα κυρίως λογισμικό GIS.  

Σε επαφή μου με τις δημόσιες υπηρεσίες, Κτηματική Υπηρεσία Λέσβου, 

Υποθηκοφυλακείο Μυτιλήνης, Δήμος Μυτιλήνης και Δημοτική Βιβλιοθήκη Μυτιλήνης   

για τη συλλογή των απαραίτητων στοιχείων δεν αντιμετώπισα ιδιαίτερα προβλήματα 

πέραν της έλλειψης πολλών πληροφοριών σχετικά με την περίοδο της τουρκοκρατίας.   
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Κλείνοντας, 
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Στη γιαγιά μου Μαρία.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Αντικείμενο της παρούσας διπλωματικής είναι: «Η Μελέτη Εξέλιξης του Ιδιοκτησιακού 

Καθεστώτος και των Χρήσεων Γης στην Πόλη της Μυτιλήνης». Η συγκεκριμένη 

εργασία έχει ως στόχο την κατανόηση της αλλαγής των χρήσεων γης σύμφωνα με το 

σημερινό καθεστώς ιδιοκτησίας και πολεοδομικής οργάνωσης και πως αυτό 

διαμορφώθηκε μετά την ανταλλαγή πληθυσμών και την έντονη αστικοποίηση της πόλης. 

Η αλλαγή των χρήσεων γης αποτυπώθηκε με την χρήση και επεξεργασία χαρτογραφικού 

υποβάθρου σε διάφορες χρονικές περιόδους, στην προκειμένη περίπτωση από το 1890, 

1955, 1984 και 2007.  

Στο πρώτο κεφάλαιο με τίτλο «Εισαγωγικά Στοιχεία» δίνονται ορισμοί της χρήσης και 

κάλυψης γης καθώς και ο τρόπος με τον οποίο χρησιμοποιήθηκε το χαρτογραφικό υλικό 

και τα μέσα μελέτης της εξέλιξης του τοπίου (G.I.S.). Τέλος παρατίθενται οι σκοποί της 

έρευνας.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο με τίτλο «Περιοχή Μελέτης» γίνεται αναφορά σε γενικά στοιχεία 

για το νησί της Λέσβου (γεωγραφικά, γεωμορφολογικά και γεωλογικά), ιστορικά 

γεγονότα και δημογραφικά στοιχεία από το 1840-1912. Επίσης γίνεται αναφορά στο 

σύγχρονο πολεοδομικό καθεστώς.  

Ξεκινώντας από το 1839 στο 3
ο
 κεφάλαιο γίνεται αναφορά στην πορεία αστικοποίησης 

της πόλης και με τις επακόλουθες οικονομικές συνέπειες, το εμπορικό και 

μεταναστευτικό κύμα της πόλης καθώς και την κοινωνική διαστρωμάτωση των 

κατοίκων. Ακολούθως γίνεται ιδιαίτερη μνεία στα ανταλλάξιμα μουσουλμανικά 

κτήματα. Συγκεκριμένα στη συνθήκη της Λωζάννης και στην απόφαση για την 

υποχρεωτική ανταλλαγή πληθυσμών μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας, στη Μικτή 

Επιτροπή Ανταλλαγής και τις αρμοδιότητές της, στη διαχείριση των Ανταλλάξιμων 

Κτημάτων, στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Γεωργίας στη διαχείριση της 

ανταλλάξιμης περιουσίας και τέλος στο σύγχρονο νομικό καθεστώς για τα ανταλλάξιμα. 

Στο τέλος του 3ου κεφαλαίου γίνεται αναφορά σε σύγχρονα κτίρια τα οποία έχουν 

αλλάξει ιδιοκτησιακό καθεστώς και από οθωμανικά μουσουλμανικά κτίρια μετατέθηκαν 

στο Ελληνικό Δημόσιο.  
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Στο 4
ο
 Κεφάλαιο παρουσιάζεται η ιστορία της πολεοδομίας της Πόλης της Μυτιλήνης, 

το ιστορικό εξέλιξης του θεσμικού πλαισίου των γενικών πολεοδομικών σχεδίων και 

γίνεται αναφορά και σύγκριση των ΓΠΣ Μυτιλήνης του 1984 και 2007.  

Το 5
ο
 κεφάλαιο αφορά το πρακτικό μέρος της εργασίας με τη συλλογή των δεδομένων 

και την ψηφιακή επεξεργασία με τη χρήση του λογισμικού GIS. Γίνεται αναφορά στη 

διαχρονική εξέλιξη του βόρειου και νότιου λιμανιού της πόλης της Μυτιλήνης, στη 

διαχρονική εξέλιξη της πόλης της Μυτιλήνης χρησιμοποιώντας τους χάρτες από το 1890 

μέχρι σήμερα. Τέλος γίνεται συνδυασμός του χαρτογραφικού υποβάθρου και σχολιασμός 

όλων των αλλαγών στην πόλη της Μυτιλήνης. 

Τέλος στο 6
ο
 κεφάλαιο παρατίθενται τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τη 

σύγκριση των δεδομένων και την εμβάθυνση στις πληροφορίες των θεματικών χαρτών. 

Λαμβάνεται υπόψη ότι τα δεδομένα ολόκληρης της εργασίας καθώς οι αναφορές και τα 

στοιχεία των χαρτών απέχουν χρονικά πάνω από εκατό χρόνια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

1.1. Ορισμοί Χρήσης και Κάλυψης Γης 

Για τις έννοιες της χρήσης γης (land use) και της κάλυψης γης (land cover) έχουν 

αναπτυχθεί διάφορες απόψεις. Το Συμβούλιο της Καλιφόρνια (California Council on 

Intergovernmental Relation 1973) όρισε ως χρήση γης την κατοχή ή διασφάλιση 

οποιασδήποτε επιφάνειας υδάτινης ή χερσαίας για ανθρώπινη δραστηριότητα με 

προκαθορισμένο σκοπό. Οι Vos and Stortelder (1992) ονόμασαν χρήση γης την όποια 

μόνιμη ή περιοδική ανθρώπινη επέμβαση υλικά ή/και πνευματικά στους φυσικούς ή 

τεχνητούς πόρους με σκοπό την κάλυψη των ανθρώπινων αναγκών. Ο Karteris (1991) 

συνόψισε τη χρήση γης στη συσχέτιση μιας επιφάνειας γης με τις ανθρώπινες 

δραστηριότητες και κυρίως τις οικονομικές. Ο ίδιος συμπληρώνει ότι οι ανθρώπινες 

δραστηριότητες που αναπτύσσονται στις χρήσεις γης δεν είναι άμεσα ορατές αλλά 

διαπιστώνονται εκ του αποτελέσματός τους. 

Ο όρος κάλυψη γης (land cover) συμπληρώνει τη φυσική διάσταση στη χρήση γης. Όπως 

διατύπωσε ο Bankov το 1998 με τον όρο κάλυψη γης περιγράφονται οι κατηγορίες των 

στοιχείων που καλύπτουν την επιφάνεια του τοπίου, όπως κτίρια, λίμνες, δάση, 

βραχώδεις εξάρσεις κ.α. 

Όσον αφορά στην αναγνώριση των κατηγοριών χρήσης γης και κάλυψης γης, σύμφωνα 

με τον Bankov (1998), για την πρώτη δεν μπορούν να εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα 

με τη χρήση μεθόδων τηλεπισκόπησης και φωτοερμηνείας, καθώς δεν είναι πάντα 

εμφανείς, σε αντίθεση με τις κατηγορίες κάλυψης γης, οι οποίες είναι ευδιάκριτες. Ο 

ίδιος πάντως αναφέρει ότι στα μεσογειακά τοπία, τα οποία είναι ποικιλόμορφα και 

διασπασμένα, λόγω της έντονης ανθρώπινης δραστηριότητας αιώνων, καθίσταται δυνατό 

από τις κατηγορίες κάλυψης γης να εξαχθούν οι αντίστοιχες κατηγορίες χρήσης γης. Γι’ 

αυτό προτείνει τη χρήση του όρου χρήση/κάλυψη γης, συμφωνώντας με τους Καρτέρη 

και Τσομπανίκο, οι οποίοι είχαν διατυπώσει την ίδια άποψη το 1984, όρος που γίνεται 

αποδεκτός και στην παρούσα εργασία. 
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Η αναγνώριση των κατηγοριών χρήσης/κάλυψης γης που συγκροτούν ένα τοπίο και η 

διάρθρωσή τους σ’ αυτό αποδίδει το μωσαϊκό του τοπίου, το οποίο είναι η απεικόνιση 

της αλληλεπίδρασης ανθρώπου – περιβάλλοντος. 

Τα στοιχεία που απορρέουν από αυτή την πληροφορία είναι σημαντικά για τη λήψη 

διαφόρων αποφάσεων σε μια πληθώρα τομέων από κοινωνικοοικονομικούς και 

περιβαλλοντικούς μέχρι καθαρά επιστημονικούς.  

Όμως η μελέτη και ανάλυση ενός τοπίου μία συγκεκριμένη χρονική στιγμή ίσως να δίνει 

πληροφορίες επαρκείς για την κάλυψη της γης αλλά όχι και για τη χρήση της γης. 

Για να μπορεί να εκτιμηθεί σφαιρικά το μωσαϊκό ενός τοπίου δεν αρκεί η χωρολογική 

ανάλυσή του, αλλά είναι απαραίτητη και η διαχρονική μελέτη της εξέλιξης του μέσα από 

την εξέλιξη των κατηγοριών χρήσης/κάλυψης γης που το συγκροτούν. Όπως αναφέρει 

και ο Bankov (1998) η κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα τοπία και ιδιαίτερα τα 

μεσογειακά, είναι αποτέλεσμα των διαχρονικών αλλαγών των χρήσεων γης, οι οποίες 

προέκυπταν από τα εκάστοτε καθεστώτα διαχείρισής τους. Επομένως, η ανάλυση των 

διαχρονικών μεταβολών του τοπίου οδηγεί σε χρήσιμα συμπεράσματα για το μέλλον.  

Οι παράγοντες που επιδρούν και διαμορφώνουν τα τοπία καθορίζοντας την εξέλιξή τους, 

είναι απαραίτητη πληροφορία για την ολοκληρωμένη εικόνα της πορείας των αλλαγών 

που συντελούνται στα τοπία. 

Οι παράγοντες αυτοί είναι, είτε φυσικοί είτε ανθρωπογενείς (Farina 1998). Τα φυσικά 

φαινόμενα που επιδρούν στα τοπία είναι κυρίως απόρροια κλιματικών συνθηκών 

(πλημμύρες, κεραυνοί, παγετός, φωτιά κ.α.). Οι ανθρωπογενείς παράγοντες είναι 

μεγαλύτερης βαρύτητας λόγω της επαναλαμβανόμενης δράσης τους (Χουβαρδάς 2001). 

Σύμφωνα με τον Farina (1998), τα αίτια των αλλαγών στα τοπία που συνδέονται με 

ανθρώπινες δραστηριότητες είναι: 

1. Εντατικοποίηση της αγροτικής παραγωγής 

2. Εγκατάλειψη της γης 

3. Επίδραση των πυρκαγιών 

4. Υλοτομίες 



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

19 | Σ ε λ ί δ α  
 

5. Επίδραση βόσκησης 

6. Αστική ανάπτυξη 

ενώ ο Χουβαρδάς (2001) συμπλήρωσε και τα εξής: 

7. Κατασκευή τεχνιτών υδάτινων μαζών όπως τα φράγματα 

8. Εξορύξεις 

9. Πολιτική απόλυτης προστασίας 

Ιδιαίτερα για τα παραδοσιακά τοπία ιδίως στις μεσογειακές χώρες, ο Farina (1998) 

αναφέρει ότι λόγω του γεγονότος ότι είναι αποτέλεσμα της έντονης ανθρώπινης 

δραστηριότητας αιώνων, είναι ιδιαίτερα ευάλωτα σε κοινωνικοοικονομικές αλλαγές, 

όπως η εγκατάλειψη της υπαίθρου και η μηχανοποίηση της γεωργίας και της 

κτηνοτροφίας. Γι’ αυτό και όπως σημειώνει ο Skelton (1998) τα τοπία αυτά εμφανίζουν 

τάσεις έντονης αλλοίωσης. Σύμφωνα και με τους Ispikoudis and Chouvardas (2005) τα 

μεσογειακά τοπία υπό την επίδραση δημογραφικών, κοινωνικών, φυσικών και 

οικονομικών παραγόντων υπόκεινται σε ραγδαίες αλλαγές, συχνά μη αναστρέψιμες. 

1.2. Μέθοδοι και Μέσα Μελέτης της Εξέλιξης του Τοπίου – Γεωγραφικά 

Συστήματα Πληροφοριών (G.I.S.) 

Η μελέτη της διαχρονικής εξέλιξη ενός τοπίου με την αναγνώριση των χρήσεων/κάλυψης 

γης, απαιτεί ένα μεγάλο όγκο πρωτογενών χωρικών και μη δεδομένων, των οποίων 

βασική πηγή είναι οι αεροφωτογραφίες και οι δορυφορικές εικόνες, καθώς η εναέρια 

αποτύπωση των τοπίων είναι ουσιαστικά ο μόνος πρακτικός τρόπος παρακολούθησης 

και χαρτογράφησης των μεταβολών των χρήσεων γης (Karteris 1991). 

Οι περισσότεροι ερευνητές συμφωνούν σε γενικές γραμμές με αυτή την άποψη, 

συμπληρώνοντας ο καθένας κάποιο ακόμα στοιχείο. Οι Vos & Stordelder (1992), εκτός 

από διαχρονικές σειρές αεροφωτογραφιών, θεωρούν απαραίτητους τους χάρτες 

βλάστησης και φυσιοτόπων, ο Zonneveld το 1995 πρότεινε την ταυτόχρονη χρήση 

αεροφωτογραφιών και δορυφορικών εικόνων, ο Farina (1998) θεωρεί ότι χρειάζονται και 

κτηματολογικοί, γεωλογικοί, εδαφολογικοί και υδρολογικοί καθώς και χάρτες 

βλάστησης και χρήσεων γης, ενώ ο Χουβαρδάς (2001) αναφέρει ότι για την ακριβέστερη 

αξιολόγηση των αλλαγών του τοπίου δεν αρκούν μόνο τα χαρτογραφικά δεδομένα, αλλά 
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είναι απαραίτητη και η συνεκτίμηση πρόσθετων στατιστικών και ιστορικών στοιχείων, 

τα οποία αφορούν σε όλες εκείνες τις παραμέτρους που επιδρούν στη διαμόρφωση του 

τοπίου. 

Η χρησιμοποίηση δορυφορικών δεδομένων και τηλεπισκοπικών μεθόδων στη 

χαρτογράφηση των χρήσεων/κάλυψης γης είναι διαρκώς αυξανόμενη τα τελευταία 

χρόνια. Σήμερα με τη χρήση των νέων τεχνολογιών είναι δυνατή η λήψη και η 

απόκτηση, λόγω μικρού σχετικά πια κόστους, δορυφορικών εικόνων και 

αεροφωτογραφιών μεγάλης ακρίβειας και διαφόρων ειδών (έγχρωμες, παγχρωματικές, 

υπέρυθρες κλπ), οι οποίες σε συνδυασμό με την ανάπτυξη βελτιωμένων μεθόδων 

επεξεργασίας τους αποτελούν πολύτιμο βοηθό στην μελέτη της εξέλιξης των χρήσεων 

γης (Bankov 1998). 

Αν και κρίνονται εξίσου απαραίτητες και οι δορυφορικές εικόνες και οι 

αεροφωτογραφίες, ο Zonneveld (1995) αναφέρει ότι η ανάπτυξη των μεθόδων ανάλυσης 

τοπίων είναι πιο στενά συνυφασμένη με τη χρήση αεροφωτογραφιών. Σύμφωνα και με 

τους Vos και Stortelder (1992), η διαδικασία της χωρολογικής ανάλυσης του τοπίου 

απαιτεί ως πρωταρχικό εργαλείο τη χρήση διαχρονικών σειρών αεροφωτογραφιών. 

Παρότι οι δορυφορικές εικόνες παρουσιάζουν κάποια πλεονεκτήματα, όπως η συνοπτική 

εικόνα της επιφάνειας της γης, η σχεδόν ορθογραφική κάλυψη και η πολυφασματική 

δομή των δεδομένων (Καρτέρης, 1999α & 1999β), οι αεροφωτογραφίες σύμφωνα με 

τους Lindgren (1985) και Bankov (1998) παρουσιάζουν μεγαλύτερη ακρίβεια στην 

αποτύπωση των κατηγοριών χρήσεων/κάλυψης γης. 

Η επεξεργασία όλων αυτών των χωρικών και μη δεδομένων που προκύπτουν κατά την 

ανάλυση της εξέλιξης του τοπίου είτε μεμονωμένα είτε συνδυαστικά μεταξύ τους θα 

ήταν μια χρονοβόρα και επίπονη διαδικασία αν δεν είχαν αναπτυχθεί ειδικευμένα 

λογισμικά προγράμματα Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών (G.I.S.) και 

Τηλεπισκόπησης. 

Τα Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών (Γ.Σ.Π.) ή Geographic Information Systems 

(G.I.S.) είναι, σύμφωνα με τον (Burrough 1983 αναφορά από Κουτσόπουλο 2005), ένα 

σύνολο εργαλείων για τη συλλογή, αποθήκευση, ανάλυση, μετασχηματισμό και 
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απεικόνιση χωρικών στοιχείων. Σύμφωνα με την Κανελλοπούλου κ.α. (1992), μία από 

τις σημαντικότερες λειτουργίες των Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών είναι η 

ικανότητα να οργανώνουν την πληροφορία σε επίπεδα. Δηλαδή επίπεδα με διαφορετική 

πληροφορία δύνανται να τοποθετηθούν το ένα πάνω στο άλλο αποδίδοντας το σύνολο 

της πληροφορίας συγκεντρωμένο, ενώ ιδιαίτερα λειτουργική είναι και η δυνατότητα 

επεξεργασίας χωρικών και περιγραφικών δεδομένων στο ίδιο περιβάλλον. 

Αυτές οι λειτουργίες τα καθιστούν απαραίτητο εργαλείο στην εκτίμηση των μεταβολών 

των κατηγοριών χρήσεων/κάλυψης γης, της μορφής και δομής της βλάστησης, τη χωρική 

κατανομή των ζώων στο τοπίο στις μελέτες που ερευνούν τα τοπία (Farina 1998). 

Στην παρούσα έρευνα η ανάλυση της εξέλιξης του ιδιοκτησιακού καθεστώτος και των 

χρήσεων γης του τοπίου της Μυτιλήνης έγινε με χρήση Γεωγραφικών Συστημάτων 

Πληροφοριών και με τη χρήση του Λογισμικού Arc GIS 9.3. 

Σύμφωνα με τον Χουβαρδά (2007), η πληθώρα των εργασιών δεν αρκεί, καθώς 

απουσιάζουν συγκριτικές έρευνες αξιολόγησης διαφορετικών τοπίων με κοινές μεθόδους 

ανάλυσης, οι οποίες βάσει των εκάστοτε κοινωνικοοικονομικών και φυσιογραφικών 

συνθηκών, θα αποδώσουν με μεγαλύτερη ακρίβεια τους παράγοντες που επιδρούν στη 

διαχρονική εξέλιξη των τοπίων. 

1.3. Σκοπός της Έρευνας 

Γενικά, η διερεύνηση της βιβλιογραφίας ανέδειξε ότι στην Ελλάδα υπάρχει έλλειψη 

ερευνών όσον αφορά στις διαχρονικές μελέτες του τοπίου γενικότερα και του 

ιδιοκτησιακού καθεστώτος και των χρήσεων γης ειδικότερα. Μάλιστα, ενώ κατά την 

τελευταία εικοσαετία εφαρμόστηκαν στην Ελλάδα νέες τεχνικές απογραφής περιοχών 

μεγάλης ακρίβειας, (τηλεπισκόπηση δορυφορικών εικόνων, βελτιωμένες τεχνικές 

φωτογραμμετρίας), οι οποίες, σε συνδυασμό με την αλματώδη εξέλιξη των υπολογιστών 

(μεγάλες δυνατότητες και ταχύτητες) και την ανάπτυξη των λογισμικών πακέτων 

ανάλυσης χωρικών δεδομένων (G.I.S.), καθιστούν δυνατή την αποτελεσματικότερη 

ανάλυση χωρικών δεδομένων και την εξαγωγή αναλυτικών και αξιόπιστων 

αποτελεσμάτων για χωρικές μεταβολές, όπως η εξέλιξη τοπίου, παρόλα αυτά 

παρατηρείται έλλειψη μελετών με τη χρήση αυτών των σύγχρονων τεχνολογιών. 
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Με τη βοήθεια τέτοιων προγραμμάτων μπορούν να επεξεργαστούν και να αναλυθούν 

χρονικές σειρές αεροφωτογραφιών, δορυφορικών εικόνων, ορθοφωτοχαρτών καθώς και 

χαρτών γενικών πολεοδομικών σχεδίων μιας περιοχής και τα αποτελέσματα να 

αντιπαρατεθούν και να συγκριθούν, ώστε να αναγνωριστούν οι οικότοποι που έχουν 

διατηρηθεί και αυτοί που έχουν αλλοιωθεί και να υπολογιστεί ο βαθμός αλλοίωσης τους, 

και στην προκειμένη φάση να συγκριθούν οι πολεοδομικοί χάρτες και να εξαχθούν 

συμπεράσματα σύμφωνα με τις συνθήκες δόμησης μιας περιοχής. Επίσης μπορούν με τη 

χρήση διαφόρων προγραμμάτων να διαπιστωθούν οι αλλαγές χρήσεων γης και να 

εκτιμηθούν με τη δημιουργία μοντέλων οι μελλοντικές εξελίξεις. 

Καθότι λοιπόν, η πόλη της Μυτιλήνης αποτελεί μια από τις αρχαιότερες πόλεις της 

Ελλάδας, με πλούσιο δομημένο περιβάλλον, υψηλής αισθητικής, το οποίο τείνει να 

αλλοιωθεί λόγω των κοινωνικών, πολιτικών και οικονομικών αλλαγών που έχουν 

συντελεστεί στο πέρασμα των αιώνων, κρίνεται σκόπιμη η μελέτη της εξέλιξης της, έτσι 

ώστε να καταγραφεί, να ταξινομηθεί και να αξιολογηθεί, για να αναγνωριστεί και να 

εκτιμηθεί η αξία της. Η όσο το δυνατό πιο ολοκληρωμένη εικόνα της σύνθεσης του 

τοπίου σήμερα και των αλλαγών που αυτό έχει υποστεί με το πέρασμα των χρόνων θα 

υποστηρίξει τη δυνατότητα λήψης μέτρων για τη διασφάλιση της προστασίας και 

διατήρησης της πόλης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  

ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 

2.1. Γενικά Στοιχεία για το Νησί της Λέσβου 

2.1.1. Γεωγραφικά Στοιχεία 

Το νησί της Λέσβου (Εικ.2.1) βρίσκεται στο βορειοανατολικό Αιγαίο, απέναντι από τον 

κόλπο του Αδραμυτίου και πολύ κοντά στις ακτές της Μ. Ασίας, η Λέσβος εκτείνεται σε 

μια επιφάνεια 1.630 Km
2
. (απογραφή 2001). Η γεωγραφική της θέση ορίζεται από τις 

συντεταγμένες: 39°21’ 20" (ακρωτήρι Κόρακα) μέχρι 38°57’ 30" βορείου πλάτους 

(ακρωτήρι Μέρικα) και 25°49’ 30" (ακρωτήρι Σίγρι) μέχρι 26 ° 38' (Κάβος Αγριλιάς) 

ανατολικά του Γκρίνουϊτς. Είναι το τρίτο σε μέγεθος νησί της Ελλάδας μετά την Κρήτη 

και την Εύβοια, και το μεγαλύτερο νησί της περιφέρειας του Βορείου Αιγαίου. 

Εικόνα 2.1. Πεζοπορικός Χάρτης Λέσβου (πηγή: http://www.geopsis.com/lesvos.html) 

http://www.geopsis.com/lesvos.html


ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

24 | Σ ε λ ί δ α  
 

Πρωτεύουσα του νησιού είναι η Μυτιλήνη, η οποία βρίσκεται νοτιοανατολικά του 

νησιού, μια πόλη με πλούσια ιστορική παράδοση και φυσικό περιβάλλον. Ο Δήμος 

Μυτιλήνης στο σύνολο του έχει έκταση 107.460 στρέμματα και πληθυσμό περίπου 

40.000 κατοίκους (απογραφή 2001), ο οποίος αυξάνεται αρκετά κατά τις περιόδους όπου 

παρατηρείται αιχμή (50.000 με 55.000), κυρίως λόγο τουρισμού, αφού η Λέσβος είναι 

ένα νησί που τα τελευταία χρόνια εμφανίζει σημαντική ανάπτυξη στη τουριστική 

βιομηχανία. Όπως και στις περισσότερες πόλεις του πλανήτη, έτσι και στη Μυτιλήνη το 

φαινόμενο της έντονης αστικοποίησης είναι εμφανές τα τελευταία χρόνια και απειλεί το 

χαρακτήρα της. Η Μυτιλήνη χαρακτηρίζεται από μια γραμμική ανάπτυξη του ιστού της 

πόλης κατά μήκος της παραλίας με το λιμάνι να βρίσκεται στο επίκεντρο αυτής. 

2.1.2. Γεωμορφολογικά Στοιχεία 

Η Λέσβος παρουσιάζει ευρείες πεδινές εκτάσεις που συσσωρεύονται κυρίως στις 

παράκτιες περιοχές οι οποίες εναλλάσσονται με ορεινές ή ημιορεινές εκτάσεις που 

απαντούν εσωτερικότερα. 

Οι ψηλότερες κορυφές της Λέσβου είναι ο Όλυμπος (967m), βόρεια του Πλωμαρίου, στο 

νοτιοκεντρικό τμήμα του νησιού, και ο Λεπέτυμνος (968m), νοτιοανατολικά του 

Μόλυβου, στο βόρειο άκρο του νησιού. 

Βασικό μορφολογικό χαρακτηριστικό της Λέσβου είναι η πολυσχιδής ακτογραμμή της, η 

οποία διαμορφώνει δύο ιδιαίτερα βαθείς και κλειστούς κόλπους στο νότιο μέρος του 

νησιού, τον κόλπο της Καλλονής (κεντρικά), που είναι και ο ευρύτερος, και τον κόλπο 

της Γέρας (νοτιοανατολικά), ο οποίος, λόγω της δυσχερούς ανανέωσης των νερών του, 

παρουσιάζει πλέον χαρακτηριστικά λιμνοθάλασσας. 

Δύο στενά περάσματα τη χωρίζουν από την ασιατική ακτή: το ένα στον Βορρά, ανάμεσα 

στο ακρωτήρι της Τρωάδος στη Μ. Ασία και τη Μήθυμνα, και το άλλο στον Νότο, 

ανάμεσα στο ακρωτήρι Αγριλιά και το αντίστοιχο μικρασιατικό. Η απόσταση ανάμεσα 

στο ακρωτήρι των Μυστεγνών (ανατολική ακτή της Λέσβου) και το ακρωτήρι του 

Σαρμουσάκ στη Μ. Ασία περιορίζεται σε 4,75 μίλια. Κατά συνέπεια η Λέσβος ευνοείται 

αφάνταστα από την προνομιούχο θέση της: έχει τη δυνατότητα να ελέγχει την είσοδο του 

κόλπου του Αδραμυτίου, ενώ κατά μήκος της παράκτιας ζώνης της περνάει ο διά ξηράς 
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δρόμος που οδηγεί στον Ελλήσποντο. Ομοίως, βρίσκεται στο θαλάσσιο δρόμο που 

ξεκινά απ' τον Νότο και κατευθύνεται προς τον Ελλήσποντο και τη Θράκη, μοναδική 

εμπορική οδό που χρησιμοποιούνταν από τα ιστιοφόρα κατά το 18ο και 19ο αι. για 

ανεφοδιασμό των λιμανιών της Σμύρνης, της Κωνσταντινούπολης και της 

Θεσσαλονίκης. 

Το νησί, τριγωνικού σχήματος, τέμνεται από δύο μικρούς αλλά βαθείς κόλπους, της 

Γέρας και της Καλλονής, που το χωρίζουν σε τέσσερις χερσονήσους: τη νότια, τη βόρεια, 

τη βορειοανατολική και τη νοτιοανατολική. Σε κάθε χερσόνησο δεσπόζει και από μία 

οροσειρά, απ' τις οποίες οι ψηλότερες είναι ο Όλυμπος (940 μ.) και ο Λεπέτυμνος (838 

μ.), η Αμαλή (560 μ.) και ο Όρδυμνος. Γύρω-γύρω εκτείνονται οι εύφορες πεδιάδες της 

Γέρας, της Καλλονής, της Ερεσού, της Πέτρας και του Μανταμάδου. 

2.1.3. Γεωλογικά Στοιχεία 

Η Λέσβος δομείται γεωλογικά από πετρώματα των εσωτερικών ελληνίδων. Το κύριο 

γεωλογικό χαρακτηριστικό του νησιού είναι η εκτεταμένη παρουσία όξινων κυρίως 

ηφαιστειακών πετρωμάτων που καλύπτουν σχεδόν το σύνολο της έκτασης στο βόρειο, 

βορειοανατολικό, νοτιοκεντρικό και δυτικό τμήμα του νησιού. Η παρουσία των 

πετρωμάτων αυτών μαρτυρεί την έντονη ηφαιστειακή δράση που έλαβε χώρα στην 

ευρύτερη περιοχή (Χίος, Τουρκία) κατά το Ανώτερο Μειόκαινο. 

Τα παλαιότερα πετρώματα του νησιού εμφανίζονται κυρίως στο ανατολικό τμήμα και 

διαχωρίζονται σε δύο σχηματισμούς (Hecht, 1972-1976, Katsikatsos et al., 1986), την 

αυτόχθονη σειρά, που αποτελείται από σχιστόλιθους και μάρμαρα Κάτω 

Λιθανθρακοφόρου – Τριαδικής ηλικίας και την ηφαιστειοϊζηματογενή σειρά, που 

συνίσταται από μεταμορφωμένα βασικά πυριγενή και ιζηματογενή πετρώματα Κάτω-

Μέσο Τριαδικής ηλικίας. Στο κεντρικό τμήμα του νησιού εμφανίζονται υπερβασικά 

πετρώματα που αποτελούν το υπολειμματικό τμήμα ενός έντονα διαβρωμένου 

τεκτονικού καλύμματος, που είναι επωθημένο στο μεγαλύτερο μέρος του πάνω στην 

ηφαιστειοϊζηματογενή σειρά.  

Τα Μειοκαινικά ηφαιστειακά πετρώματα που καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος της 

Λέσβου προέρχονται από μια Ανώ Ολιγοκαινική – Μέσο Μειοκαινική ασβεσταλκαλική 
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προς σωσωνιτική ηφαιστειότητα, που έλαβε χώρα στο βόρειο και κεντρικό Αιγαίο 

Πέλαγος και στη δυτική Μικρά Ασία (Fytikas et. al., 1984). Η περιοχή που δομείται από 

ηφαιστειακά πετρώματα καταλαμβάνει έκταση 875,9 km2, δηλαδή 53,5% της ολικής 

έκτασης του νησιού (Αλεξούλη–Λειβαδίτη et al., 2002α, Αλεξούλη–Λειβαδίτη et al., 

2002β). H Pe – Piper (1980) και οι Pe – Piper and Piper (1993) βασιζόμενοι σε 

πετρολογικά, γεωχημικά και παλαιομαγνητικά δεδομένα, διαχώρισαν τις ακόλουθες 

ενότητες ηφαιστειακών πετρωμάτων, από τα παλαιότερα προς τα νεώτερα (Εικόνα 2.2): 

 Κατώτερη ενότητα λαβών (ανδεσίτες Ερεσού, ρυοδακίτες Άγρας, εξαλλοιωμένα 

ηφαιστειακά πετρώματα βόρεια της Πέτρας) 

 Ενότητα Σκουτάρου (ανδεσίτες, βασάλτες) 

 Ενότητα όξινων ηφαιστιτών (πυροκλαστικά / επικλαστικά Σιγρίου, ιγκνιμβριτικά 

καλύμματα, υελώδεις λάβες) 

 Ενότητα Συκαμινιάς ή Ανώτερη ενότητα λαβών (βασάλτες, ανδεσίτες)  

Οι Borsi et al. (1972) και Pe – Piper (1978, 1980) χρησιμοποιώντας τις μεθόδους Κ/Ar 

και Ar
39

, αντίστοιχα, έδειξαν ότι οι παραπάνω ενότητες των ηφαιστειακών πετρωμάτων 

παρουσιάζουν ηλικίες, που κυμαίνονται ανάμεσα στα 21,5 και 16,5 εκατομμύρια χρόνια. 
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Εικόνα 2.2. Γεωλογικός Χάρτης Λέσβου 

 

2.2. Ιστορικά Γεγονότα από το 1840-1912 

Η γεωγραφική θέση της Λέσβου (Εικόνα 2.3) σε συνάρτηση με το φυσικό περιβάλλον 

του νησιού αποτελούν τα δυο κύρια στοιχεία, που σε συνδυασμό με την ιστορική πορεία 

της ανθρώπινης διαχείρισης του χώρου (ανάλογα με την κυρίαρχη ή φαινομενικά 

κυρίαρχη θεώρηση των πραγμάτων) ερμηνεύει τα κοινωνικά – οικονομικά φαινόμενα 

που παρουσιάστηκαν από τα τέλη του 18ου αιώνα ως τις αρχές του 20ου. Οι μεγάλες 

αλλαγές αυτής της περιόδου στηρίζονται περισσότερο στην ιστορική συγκυρία παρά στο 

αποτέλεσμα κάποιων μακροχρόνιων ή βραχυχρόνιων προσπαθειών του ανθρώπινου 

στοιχείου της περιοχής. (Σιφναίου Ε., 1996) 
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Εικόνα 2.3: Ιστορικός Χάρτης της Μυτιλήνης 
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Τον 18ο αιώνα εξαπλώνεται το θαλάσσιο εμπόριο μετά την συνθήκη του Κιουτσούκ – 

Καϊναρτζή (1774). Η συνθήκη αυτή επιτρέπει στους Λέσβιους να ξεκινήσουν την 

καλλιέργεια μιας σειράς εμπορικών σχέσεων σε όλες τις γωνιές του Αιγαίου αλλά κυρίως 

στη Μαύρη Θάλασσα. Παράλληλα στην Δυτική Ευρώπη τίθεται το Ανατολικό ζήτημα, 

το οποίο αναφέρεται στην (οικονομική και στρατιωτική) διείσδυση των μεγάλων 

δυνάμεων στην Οθωμανική Αυτοκρατορία με σκοπό τον διαμελισμό της και την 

αφαίμαξη των πλουτοπαραγωγικών πηγών της επικράτειας. Ήταν η εποχή της 

αποικιοκρατίας, κατά την οποία οι κυβερνήσεις των εθνικών κρατών της Ευρώπης 

εξαπλώνονταν στον υπόλοιπο κόσμο επενδύοντας στο εξαγωγικό εμπόριο για την 

αποσυμφόρηση της εσωτερικής αγοράς. Στη συνέχεια βέβαια γίνεται και  εισαγωγή 

πρώτων υλών από τις αποικίες στις μητροπόλεις με σκοπό την κάλυψη των αναγκών 

πάνω σε κάποια είδη και η επεξεργασία για την παραγωγή δευτερευόντων αγαθών. Η 

περίπτωση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας αποτελούσε «δέλεαρ» για τις μεγάλες 

δυνάμεις και η άσκηση πιέσεων συνδεόταν με μια σειρά από μέτρα που είχαν τη μορφή 

οικονομικών - εμπορικών συνθηκών που διευκόλυναν τα συμφέροντά τους (Σιφναίου Ε., 

1996).  

Θα χρησιμοποιήσουμε το αναλυτικό χρονοδιάγραμμα των γεγονότων εκείνης της 

περιόδου έτσι όπως μας το παρουσιάζει η Ευρυδίκη Σιφναίου. Αναφέρονται χρονολογίες 

και γεγονότα από το 1839 ως το 1912. 

1839: Η μεταρρύθμιση του Τανζιμάτ και η Αγγλο – οθωμανική εμπορική συνθήκη 

υπογράφτηκαν την ίδια χρονιά. Η πρώτη επέτρεψε στο χριστιανικό πληθυσμό να 

οργανωθεί ιδρύοντας ένα συμβούλιο εκλεγμένο για να διαχειρίζεται τις υποθέσεις των 

Ελλήνων Οθωμανών υπηκόων. Για την επαρχία Μυτιλήνης από το 1841 έδρα του 

συμβουλίου είναι η πρωτεύουσα. Η Αγγλοοθωμανική συμφωνία εφαρμόζει τις αρχές των 

ελεύθερων οικονομικών ανταλλαγών στην αυτοκρατορία και καταργεί όλους τους 

περιορισμούς που είχαν επιβληθεί από τα μονοπώλια στα εξαγώγιμα προϊόντα, και 

κυρίως στα τρόφιμα. 

   Έτσι στη Λέσβο το μονοπώλιο εμπορίας του λαδιού που ήταν ως τότε προνόμιο του 

τούρκου κυβερνήτη, καταργήθηκε. Αυτό αποτέλεσε ουσιαστικό βήμα για τη 

διαμόρφωση μιας αστικής τάξης, μη μουσουλμανικής, που την αποτέλεσαν στην αρχή οι 
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έμποροι διακινώντας το λάδι και το σαπούνι και καθιστώντας το εμπόριο πρωταρχική 

οικονομική δραστηριότητα του νησιού. 

1848: Η επαναστατική περίοδος στην Ευρώπη, συνδεδεμένη με την ύφεση, πλήττει το 

διαμετακομιστικό εμπόριο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και προκαλεί σοβαρό 

έλλειμμα του εμπορικού της ισοζυγίου. 

1850: Το μεγάλο κύμα ψύχους που πλήττει τις ελιές αναζωπυρώνει τη μονοκαλλιέργεια 

και εντείνει την μετανάστευση των κατοίκων του νησιού προς την Κωνσταντινούπολη, 

την Αίγυπτο, τις ακτές της νότιας Ρωσίας, τη Ρουμανία, τη Θεσσαλονίκη κ.τ.λ. 

1851: Πυρκαγιά στη Μυτιλήνη. 

1854 – 58: Ο πόλεμος της Κριμαίας διαταράζει την Ευρώπη, μια ισορροπία ήδη 

διασαλευμένη από το 1848 και προκαλεί κρίση που πλήττει την παγκόσμια οικονομία. 

Στη Λέσβο έχει ως αποτέλεσμα μια αισθητή αύξηση των τιμών και του εξωτερικού 

εμπορίου. 

1856: Εξαγγελία του (Hatt-i-Hümayun). 

1858: Το λιμάνι της Λέσβου (Μυτιλήνη) γίνεται διαμετακομιστικό κέντρο 

εμπορευμάτων με προορισμό την εξαγωγή τους στα μικρασιατικά παράλια. 

1867: Επικύρωση του Hatt-i-Hümayun. Ο μεγάλος σεισμός καταστρέφει σπίτια και μέσα 

παραγωγής προκαλώντας σοβαρές ζημιές. Το διάταγμα που δίνει στους ξένους υπηκόους 

το δικαίωμα της ιδιοκτησίας υπογράφεται την ίδια χρονιά. 

1870: Οι λαϊκές εξεγέρσεις στα Βαλκάνια προκαλούν κρίση τόσο στην Τουρκία όσο και 

σε διεθνές επίπεδο και καταλήγουν στη δημιουργία ανεξαρτήτων κρατών. Ο φόρος της 

δεκάτης επί της συγκομιδής των ελιών αυξάνεται στο 12%. 

   1873 – 96: Αυτή η περίοδος είναι περίοδος γενικότερης ύφεσης στην Ευρώπη με 

αποτέλεσμα την πτώση των τιμών των πρώτων υλών καθώς και των εξαγωγών 

βιομηχανικών προϊόντων. 
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 1873: Στη Λέσβο, ο Τούρκος κυβερνήτης (Τζαβήτ πασάς) αντικαθίσταται μετά από 

αίτηση των κατοίκων του νησιού. 

1875: Εξαγγελία του αυτοκρατορικού διατάγματος περί εσωτερικών μεταρρυθμίσεων. 

Το εξωτερικό χρέος, που χρονολογείται από το 1854, οδηγεί την αυτοκρατορία στην 

χρεοκοπία. 

1880: Στη Λέσβο η γεωργική παραγωγή φθάνει σε ένα επίπεδο ρεκόρ 12000 τόνους 

λαδιού, πράγμα που επιβάλει αλλαγές στον τρόπο παραγωγής με την εισαγωγή 

ατμοκίνητων μηχανών. 

 1881: Το Δημόσιο Οθωμανικό Χρέος ελέγχει το 30% των εσόδων του κράτους. Η 

Αυτοκρατορία υποφέρει από σημαντικές εδαφικές απώλειες που προκαλούν στους 

κόλπους της άρχουσας οθωμανικής τάξης εθνικιστικά αισθήματα. Στη Λέσβο αρχίζουν 

διαμαρτυρίες κατά της αυθαίρετης και καταπιεστικής κυβέρνησης του Κεμάλ Μπέη που 

αντικαθίσταται το 1884. 

1882 – 83: Χρονιά ύφεσης. Η κατάσταση στην Αίγυπτο (επανάσταση και αγγλική 

κατοχή), όπου έχουν δεσμευθεί πολλά κεφάλαια Μυτιληναίων εμπόρων θέτει φραγμό 

στις εμπορικές συναλλαγές της Λέσβου. 

1889: Σεισμός στη Μυτιλήνη. 

1891: Επί τρία χρόνια το νησί βλάπτεται από πολύ κακές σοδειές με δυσάρεστες 

επιπτώσεις στο εμπόριο. 

1895: Οι ταραχές στην Κωνσταντινούπολη και τη Μικρά Ασία επιβραδύνουν τις 

συναλλαγές με τα μικρασιατικά παράλια. 

1896 – 1912: Αυτή η περίοδος χαρακτηρίζεται από την εξάπλωση του καπιταλισμού 

στην Ευρώπη και εντείνεται η επενδυτική δραστηριότητα των ευρωπαϊκών κεφαλαίων 

στις χώρες τις περιφέρειας, συμπεριλαμβανομένης της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. 

1896: Πτώση της γεωργικής παραγωγής στο νησί. Παράλληλα αυξάνεται η τιμή των 

ευρωπαϊκών βιομηχανικών προϊόντων.  
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1897: Ο Ελληνοτουρκικός πόλεμος εμποδίζει τις συναλλαγές του νησιού και προκαλεί 

οικονομική κρίση που απαγορεύει τους εργάτες να μεταναστεύσουν στην αντίπερα όχθη. 

1899: Ανακίνηση του ζητήματος των εκκλησιαστικών προνομίων και αντίστοιχές 

εκδηλώσεις διαμαρτυρίας στη Λέσβο. 

1900: Η κακή σοδειά προκαλεί ανεργία στην εργατική τάξη, ενώ οι ελαιοβιομηχανίες δεν 

έχουν παρά ένα μόνο μήνα δραστηριότητας, γεγονός που προκαλεί την πτώση των τιμών. 

1901: Κατάληψη του λιμανιού από τον γαλλικό στόλο. 

1904: Προτάσεις ξένων κεφαλαίων για πιθανή εκμετάλλευση των αλυκών και 

εγκατάσταση σιδηροδρομικού δικτύου. 

1905: Οι δυνάμεις προτείνουν τον οικονομικό έλεγχο των επαρχιών της Μακεδονίας. 

Προ της άρνησης του Σουλτάνου ο συμμαχικός στόλος σε ένδειξη αντιποίνων, 

καταλαμβάνει το τελωνείο της Μυτιλήνης. 

1906 – 8: Αύξηση των τιμών και φτωχιές σοδειές. 

1907: Οι εισαγωγές επιβαρύνονται με 30%. 

1908: Η επανάσταση των Νεότουρκων προκαλεί συνταγματικές αλλαγές σε όλη την 

αυτοκρατορία. Η Λέσβος εκπροσωπείται στη βουλή με δυο βουλευτές. Ως αντίποινα για 

προσάρτηση της Βοσνίας – Ερζεγοβίνης, η κυβέρνηση κηρύσσει εμπορικό αποκλεισμό 

για τα αυστριακά προϊόντα, μέτρο που πλήττει κυρίως τους χριστιανούς που 

διαχειρίζονται το εξωτερικό εμπόριο και ειδικά το εμπόριο εισαγωγής. 

1909: Εθνική κινητοποίηση στη Μακεδονία. Στη Λέσβο επικρατεί ένταση ανάμεσα σε 

Τούρκους και Έλληνες. Το νησί κατηγορήθηκε πως έγινε αποθήκη πολεμικού υλικού. Ο 

νόμος για τους συλλόγους απαγορεύει να απευθύνονται με τις εκδηλώσεις τους σε μια 

φυλή ή εθνότητα. Στο νησί αποβιβάζονται στρατιωτικά αποσπάσματα και ο στρατιωτικός 

νόμος είναι «επί των πυλών». 

1910: Στη Λέσβο δικάζονται οι εκπρόσωποι του Γυμναστικού συλλόγου «Άτλας». 

Αποκλεισμός των ελληνικών προϊόντων με αφορμή την Κρήτη, πλήγμα στους εμπόρους. 
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Διαδήλωση κατά των διοικητικών μεταρρυθμίσεων που αλλοιώνουν τον 

εθνικοθρησκευτικό χαρακτήρα της προηγούμενης διοικητικής διαίρεσης. Μεσολάβηση 

των Δυνάμεων κατά του καθεστώτος ατιμωρησίας και αδικίας που βασιλεύει στο νησί. 

1911:Ιταλοτουρκικός πόλεμος. Ο ιταλικός στόλος στη Μυτιλήνη. Διαδήλωση κατά του 

νόμου που αφορά τα μοναστήρια. Επιβολή καινούριων φόρων. Εγκαινίαση τηλεφωνικής 

γραμμής. Προβλήματα που απειλούν τη βυρσοδεψία. Μετανάστευση των νέων για να 

αποφύγουν τη στρατιωτική θητεία. Πτώχευση της τράπεζας Μυτιλήνης. 

1912: Μεγάλη παραγωγή λαδιού που φτάνει τους 15000 τόνους. Εκλογές που 

αλλοιώνουν τη δημογραφική – εθνική αντιπροσώπευση των Λεσβίων στην τουρκική 

βουλή. Αύξηση τιμών. Το άνοιγμα των Δαρδανελλίων αναζωπυρώνει το εμπόριο του 

νησιού. Γεγονότα πολιτικοστρατιωτικά οδηγούν στην ένωση της Λέσβου με το 

νεοελληνικό κράτος. Αλλαγή του πλαισίου μελέτης της λεσβιακής ιστορίας. 

   Από το χρονικό σημείο αυτό, το νησί περνά στην Ελληνική κυριαρχία. Η αλλαγή αυτή 

μετακίνησε τη Λέσβο από το κέντρο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας στην περιφέρεια 

της ελλαδικής επικράτειας και την εισήγαγε σε μια περίοδο (1912 – 1940), όπου οι 

κεκτημένες ταχύτητες και οι ιστορικές συνέχειες με δυσκολία λειτουργούν ως αντίβαρο 

στις υφέσεις που δημιουργούν οι μετατοπίσεις των εμπορικών αξόνων και τα ιστορικά 

γεγονότα όπως οι βαλκανικοί πόλεμοι, ο Ά Παγκόσμιος Πόλεμος, η ρωσική επανάσταση 

και η Μικρασιατική καταστροφή . Οι απώλειες των εξωτερικών αγορών θα καλυφθούν 

εν μέρει από την ενίσχυση της εσωτερικής αγοράς με τον ερχομό και την εγκατάσταση 

των προσφύγων. Η ελιά παραμένει το κύριο καλλιεργήσιμο προϊόν, αν και σιγά σιγά 

αρχίζει η εγκατάλειψη της υπαίθρου που όμως δεν είναι ολοκληρωτική. Στη δεύτερη 

δεκαετία του 20ου αιώνα έχουμε επανεμφάνιση του συστήματος «κεσίμ» σύμφωνα με το 

οποίο συμβάλλεται ο ιδιοκτήτης που καταβάλλει τα έξοδα της καλλιέργειας, ο 

εναλλασσόμενος κισιμτζής – αγρότης, τον οποίο βαρύνει η υποχρέωση συλλογής και 

έκθλιψης ελαιοκάρπου και η επιχείρηση του ελαιοτριβείου που εγγυάται την παράδοση 

της συμφωνημένης ποσότητας λαδιού. Το γεγονός αυτό συνέβη κάτω από την πίεση 

ελέγχου της μεγάλης γαιοκτησίας. Σήμαινε όμως και την αποδιάρθρωση της 

αγροτογενούς «αριστοκρατίας» και τη μερική ανάσχεση των μεταναστευτικών τάσεων. 
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Πρέπει να σημειώσουμε πως η πρωταρχική εγκατάσταση προσφύγων αριθμούσε 30000 

άτομα αν και με τον τελικό καταμερισμό παρέμειναν 15000. 

2.3. Δημογραφικά Στοιχεία από το 1840-1912 

Ο πληθυσμός της Λέσβου παρουσίαζε αυξομειώσεις κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα. 

Αυτό οφείλεται τόσο σε κοινωνικά όσο και σε φυσικά φαινόμενα. Συγκεκριμένα στις 

αρχές του αιώνα και ιδιαίτερα μετά την ελληνική επανάσταση έχουμε μια αύξηση του 

πληθυσμού από το μεταναστευτικό ρεύμα που δημιουργείται. Πριν την επανάσταση 

μπορούμε να παρατηρήσουμε μετακίνηση πληθυσμών από των ελλαδικό χώρο προς το 

χώρο του ανατολικού Αιγαίου τόσο στα νησιά αλλά περισσότερο στα δυτικά παράλια της 

Μικράς Ασίας. Οι λόγοι ήταν οικονομικοί καθώς το εμπόριο δεν είχε απελευθερωθεί και 

ο κύριος όγκος των μεταναστών που προέρχονταν από την Πελοπόννησο και τα νησιά 

του Αιγαίου (Κυκλάδες και Σποράδες) ασχολούνταν με τις τέχνες και τη βιοτεχνία και 

ήταν οργανωμένος σε σινάφια. (Σιφναίου, 1996) 

Ο πληθυσμός της Λέσβου γνώρισε μια σταθερή τάση δημογραφικής αύξησης σε όλη τη 

διάρκεια του 19ου αιώνα, που θα προσπαθήσω να την αποδώσω με τον πίνακα 2.1 

Πίνακας 2.1 

Έτος Πληθυσμός 

1800 40.000 

1835 60.000 

1840 72.776 

1850 80-85.000 

1854-1858 80.000 

1867 100.000 

1874 120.000 

1890 101.000 

1908 138.538 
  

Από αυτόν τον πίνακα φαίνεται μια γενική θετική δημογραφική τάση. Η βαθύτερη 

ωστόσο μελέτη των αριθμών που μας δίνουν οι ετερογενείς πηγές μας φανερώνει πως 

πρόκειται για εκτιμήσεις κατά προσέγγιση (ιδιαίτερα επισφαλείς, όσον αφορά τους 

περιηγητές, αλλά και ορισμένες προξενικές εκθέσεις, όπως αυτή του Ρουγκόντο 1888, 

που ανεβάζει τον πληθυσμό του νησιού σε 150.000. Δυσκολίες ερμηνείας έχουμε και για 
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τα στοιχεία του 1874 του Οικονόμου Τάξη., 1874. Οι πληροφορίες του Α. Πάππη (1840) 

και του Οικονόμου Τάξη (1874), στηρίζονται στις αντίστοιχες απογραφές της τουρκικής 

διοίκησης για τον επιμερισμό του φόρου. Αυτές μας εφοδιάζουν με μια πιο λεπτομερή 

εικόνα της δημογραφικής κατάστασης την οποία λαμβάνουμε ως βάση, λόγω έλλειψης 

άλλων στοιχείων και κυρίως πρωτογενών πηγών. 

Για να παρακολουθήσουμε ωστόσο και να ερμηνεύσουμε, ως ένα βαθμό, τη 

δημογραφική κίνηση του 19ου αιώνα πρέπει να έχουμε υπόψη μας τα εξής γεγονότα: 

 στο τέλος του 18ου αιώνα παρουσιάζεται μια δημογραφική κάμψη που 

αναφέρεται από πολλούς περιηγητές στα χρονικά τους. 

 τα γεγονότα που εκτυλίσσονται στη Λέσβο κατά τη διάρκεια της Ελληνικής 

Επανάστασης: το «Μεγάλο Τζουλούσι» (σφαγή 45 ανδρών το 1821), δραπέτευση 

πολλών Λεσβίων στις Κυκλάδες και επιστροφή Λεσβίων και Κυδωνιατών μετά 

το 1823. 

 η πανώλη του 1832, που είχε ως αποτέλεσμα 25.000 θύματα. Καθώς γνωρίζουμε 

από την εκκλησιαστική ιστορία, με το συμβάν αυτό σχετίζεται και το θαύμα του 

Αγ. Θεοδώρου. 

 το μεγάλο κύμα ψύχους του χειμώνα του 1850, που κατέστρεψε τους ελαιώνες, 

κύριο μέσο επιβίωσης των κατοίκων του νησιού και προκάλεσε τη μετανάστευση 

πολλών Λεσβίων. 

 ο σεισμός του 1867, που ο αριθμός των θυμάτων του φτάνει τα 750. 

Πρέπει επίσης να λάβουμε υπόψη την κατά χρονικά διαστήματα μετανάστευση προς τις 

ακτές της Μ. Ασίας. Από τον Απρίλιο μέχρι τον Οκτώβριο 30.000-35.000 εργάτες και 

εργάτριες σύμφωνα με υπολογισμούς μεταναστεύουν προσωρινά και συχνά 

εγκαθίστανται, αφού παντρευτούν, ή επιστρέφουν συνοδευόμενοι από τις ή τους 

συζύγους τους. 

Παράλληλα με τη δημογραφική ανάπτυξη του νησιού αναπτύσσεται ακολουθώντας τον 

ίδιο ρυθμό και η πόλη της Μυτιλήνης. 
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Αρχικά ο πληθυσμός της πόλης της Μυτιλήνης υπολογιζόταν «κατά εστίες» (χανέδες, 

στα τουρκικά) και στη συνέχεια ανά κάτοικο. Ο πληθυσμός κατανέμονταν ως εξής 

(βλέπε πίνακα 2.2) 

Πίνακας 2.2 

 

* δηλαδή αύξηση 39% συγκριτικά με το έτος 1816  

** δηλαδή αύξηση 92,3% συγκριτικά με το έτος 1840 

Έτος Χανές 

1816 1.100 

1840 1.529* 

1874 2.940** 

 

 

* δηλαδή αύξηση 13,3% συγκριτικά με το 1890 

** δηλαδή αύξηση 47% συγκριτικά με το 1905  

 

Έτος Πληθυσμός 

1885 15.000 

1890 15.000 

1905 17.000* 

1909 25.000** 
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Τα χωριά 

Το 1844 ο Γάλλος υποπρόξενος Μ. Roboly γράφει σχετικά: «Υπάρχουν μόνο δύο πόλεις, 

αλλά και 63 χωριά και 5 λιμάνια». 

Το 1886, η Μ. Walker αναφέρει την ύπαρξη 64 χωριών. Οι ιστοριογράφοι του 19ου αι. 

Α. Πάππης και Οι. Τάξης μάς προμηθεύουν με αριθμούς πιο ακριβείς, βασισμένους στις 

τουρκικές απογραφές πληθυσμού για την κατανομή των φόρων, έγγραφα για εσωτερική 

χρήση τα οποία θεωρούμε αρκετά αξιόπιστα. 

Η απογραφή του 1840 αναφέρει 75 μικρά και μεγάλα χωριά καθώς και 8 πόλεις, η 

καθεμιά από τις οποίες αριθμεί περισσότερους από 350 χανέδες. 

Από αυτούς 30 ανήκουν στον Καζά της Μυτιλήνης, 17 στον Καζά της Καλλονής και 28 

στον Καζά του Μολύβου. 

Αντίθετα, το 1874 ο Οι. Τάξης αναφέρει 96 μικρά και μεγάλα χωριά καθώς και 8 πόλεις, 

από τις οποίες η καθεμιά ξεπερνά τους 500 χανέδες. 

Η διαφορά ανάμεσα στους δυο αριθμούς εξηγείται από μια σειρά καινούργιων χωριών 

που δημιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια μιας χρονικής περιόδου 34 ετών, όπως η 

Παναγιοΰδα, η Σκουντά, η Γρΰπα και τα Παπιανά. Επιπλέον τα δυο χωριά του Χάλικα, 

κοντά στην πόλη, γίνονται τρία και τα χωριά της κοινότητας του Πλωμαρίου από 14 

γίνονται 19. 

Υπάρχουν επίσης μερικά χωριά που είναι αμιγώς μουσουλμανικά. Το 1840 αυτά είναι: η 

Κώμη, η Κυδώνα, τα Συβιανά, το Σαπούνι και ο Κουκμήδος στον Καζά της Μυτιλήνης. 

Στον Καζά της Καλλονής είναι τα Σουμούρια, το Τζουμαϊλί, τα Αγιανά, και στον Καζά 

του Μολύβου είναι η Χιλιοπηγάδα (ή Αχιλλειοπηγάδα), ο Κλαπάδος και το Σίγρι. Το 

1874 τα Κεραμιά και η Γρύπα ενώνονται με τα προαναφερθέντα χωριά. 

Έτσι έχουμε το δημογραφικό πίνακα 2.3 (σύμφωνα με τις απογραφές του 1840 και 1874) 

με τις πόλεις, με τα μικρά και μεγάλα χωριά που κατατάσσονται ως εξής:  

 0-150 χανέδες: μικρά χωριά 
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 150-350 χανέδες: μεσαία χωριά  

 350 χανέδες και πάνω: πόλεις 

Πίνακας 2.3 

Δημογραφικές αλλαγές κατά το 1840-1874 

α. Πόλεις 

Πόλεις 1840 1874 Δείκτης Ανάπτυξης 

Μυτιλήνη 1.529 2.940 92,3 

Αγιάσος 730 1.418 94,2 

Μανταμάδος 377 647 71,6 

Αγ. Παρασκευή 381 710 86,3 

Πολυχνίτος 595 1.116 87,5 

Πλωμάρι (κοινότητα) 1.403 2.715 93,5 

Μόλυβος 637 927 45,5 

Ερεσσός 377 545 44,5 

Σύνολο κατά μέσο όρο   77 

β. Μεσαία χωριά 

Χωριά 1840 1874 Δείκτης ανάπτυξης 

Μόρια 260 410 57,6 

Πάμφιλα 186 360 93,5 

Λουτρά 158 195 23,4 

Σκόπελος 335 430 28,3 

Μεσαγρός 255 260 1,9 

Παπάδος 153 215 40,5 

Παλαιόκηπος 185 330 78,3 

Ίππειος 155 204 31,6 

Κλειού 187 253 35,2 

Αχυρώνας 176 277 57,3 

Παράκοιλα 215 235 9,3 

Βρίσα 267 440 64,7 

Βασιλικιώτης 178 257 44,3 

Πέτρα 167 410 145,5 

Κάπη 301 397 31,8 

Γέλοια 251 288 14,7 

Στύψη 222 382 72,0 

Συκαμιά 205 243 18,5 

Σκουτάρος 155 280 80,6 

Φίλια 272 394 44,8 

Τσουκαλοχώρι 413 470 13,8 

Βατούσα 258 460 78,2 
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Τελώνια 374 689 84,2 

Ανεμώτια 203 235 15,7 

Αγρα 280 325 16,0 

Μεσότοπος 215 275 27,9 

Φτερούντα 198 250 26,2 

Σύνολο κατά μέσο όρο   45,7 

γ. Μικρά Χωριά  

Χωριά  1840 1874  

Αφάλωνας 109 166  

Θερμή 132 280  

Πηγή 36 88  

Κώμη 37 45  

Μυστεγνά 115 202  

Συβιανά 9 --  

Χάλικας 30 (2 χωριά) 200 (3 χωριά)  

Καγιάνι 85 167  

Πληγώνι 59 110  

Αγ.Μαρίνα 131 220  

Πλακάδος 70 90  

Άη Γιάννης & Σαπούνι 45 80  

Κάτω Τρίτος 75 152  

Ασώματος 112 160  

Κεραμιά 20 35  

Κουκμήδος 19 20  

Δάφια 124 163  

Σουμούρια 33 20  

Αγιανά 45 30  

Κιράμι 62 95  

Κλομιδάδος 113 160  

Λισβόρι 103 126  

Αμπελικό 86 106  

Βούρκος 23 85  

Πετρί 82 90  

Χιλιοπηγάδα 31 30  

Υψηλομέτωπο 149 326  

Λαφιώνας 97 300  

Κλαπάδος 66 60  

Βαφειός 68 60  

Άργενος 114 240  

Χάλικας 86 97  

Χύδηρα 149 208  

Ρεύμα 48 38  

Τζίθρα 23 30  
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Σίγρι 53 68  

Παναγιούδα -- 40  

Κυδώνα 53 70  

Σκούντα -- 110  

Γρύπα -- 30  

Παπιανά -- 73  

Πηγές: ΠάππηςΑ.,ό.π.,σς. 161-168 Οικ.Τάξης, ό.π.,σς.38-41 

Οι παραπάνω πίνακες μας επιτρέπουν να κάνουμε τις ακόλουθες παρατηρήσεις : 

α. Η μεγαλύτερη αύξηση πληθυσμού του νησιού παρατηρείται κατά το πρώτο μισό του 

19
ου

 αιώνα (+81,9%). Μεταξύ των ετών 1840 και 1874 ο πληθυσμός αυξάνει κατά 

64,8%, αύξηση που θα μειωθεί στη συνέχεια, μεταξύ 1874 και 1909, σε 15,4%. 

β. Μια δεύτερη υπόμνηση πρέπει ακόμα να γίνει σχετικά με την ανάπτυξη της 

πρωτεύουσας και του υπόλοιπου νησιού, που για την πρωτεύουσα ισοδυναμεί με 92,3% 

και για το υπόλοιπο του νησιού με 64,8% αντίστοιχα, από το 1840 μέχρι το 1874. Ακόμη 

οι μεγάλες πόλεις μεγαλώνουν πιο γρήγορα απ' ότι τα μεσαία χωριά, ενώ το ποσοστό 

αύξησης είναι πιο ψηλό στις πόλεις απ' ότι στα χωριά (76,9% και 45,7% κατά μέσο όρο, 

αντίστοιχα) που υποδηλώνει μια εσωτερική μετακίνηση του γεωργικού πληθυσμού προς 

τα αστικά κέντρα, μετακίνηση που συνδέεται αναμφίβολα με τη δυνατότητα εξεύρεσης 

εργασίας και κοινωνικής ανόδου.  

γ. Τη δημογραφική πλειοψηφία την κατέχει πάντοτε το χριστιανικό στοιχείο, ενώ το 

ποσοστό των μουσουλμάνων σε σχέση με το σύνολο του πληθυσμού τείνει να ελαττωθεί. 

Η αναλογία χριστιανών – μουσουλμάνων στο νησί είχε ως εξής (Πίνακας 2.4): 

Πίνακας 2.4 

Έτος Χριστιανοί Μουσουλμάνοι 

1840 77,4% 22,6% 

1874 85,2% 14,8% 

1890 86,5% 13,5% 

 

Ο V. Cuinet μάς δίνει μια συγκεκριμένη εικόνα της εθνικής και θρησκευτικής κατανομής 

του πληθυσμού του νησιού το 1890. 



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

41 | Σ ε λ ί δ α  
 

Οι μουσουλμάνοι εγκατέλειψαν οριστικά τη Λέσβο με την ανταλλαγή των πληθυσμών 

μεταξύ των δύο χωρών, μετά το 1924. Έτσι, η χριστιανική δημογραφική πλειοψηφία 

στην περίοδο που μας ενδιαφέρει υπήρξε ένας από τους πρωταρχικούς παράγοντες που 

επέτρεψαν στο χριστιανικό πληθυσμό να πραγματοποιήσει θετικές αλλαγές προς όφελος 

του, βασιζόμενος στις ελευθερίες που παραχωρήθηκαν στις χριστιανικές μειονότητες της 

Αυτοκρατορίας και που είχαν τεθεί σε ισχύ από το Τανζιμάτ. 

Εθνικοθρησκευτική κατανομή του πληθυσμού το 1890  

 Μυτιλήνη Μόλυβος Πλωμάρι 

Μουσουλμάνοι 4.561 8.622 529 

Έλληνες ορθόδοξοι 35.655 28.475 23.100 

Καθολικοί 690 40 31 

Αρμένιοι 10 - - 

Ισραηλίτες 100 - - 

Πηγή: Cuinet V., ό.π. 

2.4. Σύγχρονα Δημογραφικά και Πολεοδομικά Στοιχεία του Δήμου Μυτιλήνης 

Ο Δήμος Μυτιλήνης στο σύνολό του έχει έκταση 107.460 στρέμματα και πληθυσμό 

περίπου 40.000 κατοίκους (απογραφή 2001), ο οποίος αυξάνεται αρκετά κατά τις 

περιόδους όπου παρατηρείται αιχμή (50.000 με 55.000), κυρίως λόγω τουρισμού, αφού η 

Λέσβος είναι ένα νησί που τα τελευταία χρόνια εμφανίζει σημαντική ανάπτυξη στην 

τουριστική βιομηχανία. Ο Δήμος Μυτιλήνης χωρίζεται σε 4 πολεοδομικές ενότητες όπου 

ο πληθυσμός και η έκτασή τους φαίνεται στον Πίνακα 2.5. 

1816 1840 1849 1858 1867 1885 1886 1897 1908 1912 1928 
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Πίνακας 2.5: Κατανομή πληθυσμού της Μυτιλήνης ανάλογα με τις πολεοδομικές ενότητες (Πηγή: Γκοριτσιάς, 2005) 

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΠΕΡΙΟΧΗ 1991 2001 2005 2008 2011 

ΕΚΤΑΣΗ 

(Ha) 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ 

ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ 

(κατ/Ha) 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΔΟΜΗΣΗΣ 

(ΙΣΧΥΩΝ) 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΔΟΜΗΣΗΣ 

(ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΣ) 

Α 

Αγία Κυριακή 

Επάνω Σκάλα 
Κιόσκι-

Κουλμπάρα 

Άγιος Θεράπων 

Άγιος Συμεών 

2468 

1325 

1223 
1088 

1039 

7
1
4
3
 

2855 

1533 

1415 
1259 

1202 

8
2
6
4
 

3095 

1662 

1534 
1365 

1303 

8
9
5
9
 

3247 

1743 

1609 
1431 

1367 

9
3
9
7
 

 

3422 
1837 

1696 

1509 

1441 

9
9
0
4
 

33,20 

22,98 

20,35 
26,41 

10,39 

80 

65 

65 
45 

110 

1,20 

1,46 

1,10 
1,50 

1,57 1
,5

2
  

  
1
,4

1
 1,2 

1,4 

1,1 
1,5 

1,5 

1
,5

  
  

  
1
,3

 

Β 

Καμάρες 

Λαγκάδα-
Λαζαρέτο 

Βουναράκι 

Πυργέλια 
Καλλιθέα 

1332 

1740 

1580 
2190 

1945 

8
7
8
7
 

1541 

2013 

1828 
2534 

2250 

1
0
1
6

7
 

1671 

2182 

1982 
2747 

2439 

1
1
0
2

1
 

1752 

2289 

2079 
2881 

2559 

1
1
5
5

9
 

1847 

2413 
2191 

3037 

2697 
 

1
2
1
8

4
 

10,65 

20,30 

14,84 
23,52 

16,90 

125 

85 
105 

95 

120 
 

1,05 

1,17 

1,00 
1,06 

0,97 

1
,0

5
 

1,0 

1,0 

1,0 
1,0 

1,0 

1
,0

 

Γ 

Μακρύς Γιαλός 

Χρυσομαλλούσα 
Σουράδα 

Β.Ι.Γ.Ν. 

Χάλικες 

2454 

1698 
392 

1495 

597 

6
6
3
6
 

2839 
1965 

454 

1730 
691 

 
7

6
7
8
 

3078 

2130 
492 

1875 

749 

8
3
2
3
 

3228 
2234 

516 

1967 
785 

 

8
7
3
0
 

3403 

2354 
544 

2073 

828 

9
2
0
1
 

25,02 

16,92 
27,90 

19,25 

30,32 

100 

100 
30 

70 

45 

0,80 

0,97 
0,52 

1,00 

1,20 

0
,8

0
 

0,8 
0,8 

0,5 

0,8 
1,0 

 

0
,8

 

Δ 

Ακλειδίου-

Κουμκό 
Βαρειά-

Ακρωτήρι 

Ταξιάρχες 
Αγία Μαρίνα 

Βίγλα-Νεάπολη 

Πλιγώνι 

240 
1254 

444 

605 
198 

180 

2
9
2
1
 

278 
1451 

344 

731 
229 

208 

3
2
4
1
 

301 
1573 

353 

812 
248 

226 

3
5
1
2
 

316 
1650 

358 

865 
260 

237 

3
6
8
5
 

333 
1739 

364 

925 
275 

250 

3
8
8
4
 

49,70 
129,45 

38,50 

18,50 
52,40 

12,00 

20 
30 

40 

40 
40 

40 

0,45 
1,00 

1,20 

1,20 
1,00 

1,00 

0
,9

0
 

0,5 
0,6 

0,8 

0,8 
0,7 

0,7 

0
,6

 

Α,Β,Γ,Δ 
Δήμος 

Μυτιλήνης 
25487  29350  31814  33371  35173  625,60 69 1,07  0,9  

Περίχωρα 

Αλυφαντών 

Λουτρών 
Μόριας 

Αφάλωνος 

Παναγιούδας 
Παμφίλων 

647 

1363 
1761 

481 

656 
1247 

4
1
4
5

  
 2

0
1

0
 638 

1415 
1661 

514 

705 
1308 

4
1
4
7

  
 2

0
5

3
 634 

1445 
1617 

534 

733 
1343 

4
2
2
7

  
 2

0
7

9
 632 

1461 
1593 

546 

750 
1364 

4
2
5
3

  
 2

0
9

3
 631 

1480 
1570 

559 

770 
1388 

6
3
9
8
 

      

Λοιπά 
Βορειόχωρια 

Μυτιλήνης 
4145 

4
1
4
5
 

4189 

4
1
8
9
 

4214 

4
2
1
4
 

4227 

4
2
2
7
 

4243 

4
2
4
3
 

      

 Σύνολο 35787  39780  42335  43944  45814        
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Η Μυτιλήνη παρουσιάζει μια γραμμική ανάπτυξη του ιστού της πόλης κατά μήκος της 

παραλίας, κυρίως λόγο της γεωμορφολογίας της περιοχής, αφού δεν είναι εύκολη η 

ανάπτυξη προς την ενδοχώρα. Αυτό καθιστά το δήμο Μυτιλήνης να παρουσιάζει μια 

ανάπτυξη προς την νότια πλευρά, με συνολικό μήκος του κύριου οδικού άξονα 30 

χιλιομέτρων. Από αυτά τα 30 χιλιόμετρα, τα 10 επεκτείνονται προς το νότο (με αρχή το 

λιμάνι της πόλης) και αφορούν αποκλειστικά το δήμο Μυτιλήνης, ενώ τα άλλα 20 

επεκτείνονται προς το βορά και περιλαμβάνουν μερικά από τα περίχωρα του δήμου 

(Γκορίτσας, 2005). 

Το πολεοδομικό συγκρότημα της Μυτιλήνης χωρίζεται σε 4 πολεοδομικές ενότητες και 

21 γειτονιές. Από τα πληθυσμιακά μεγέθη και τις εκτάσεις των πολεοδομικών αυτών 

μονάδων, γίνεται σαφές ότι οι πυκνότητες στις διάφορες περιοχές της πόλης 

παρουσιάζουν αισθητές διαφορές. Οι διαφορές πυκνοτήτων σε περιοχές κατοικίας 

οφείλονται εν πρώτοις στο διαφορετικό τρόπο δόμησης, αφού πρόκειται για περιοχές με 

ρυμοτομικό σχέδιο, περιοχές οικισμών προ του ’23 και περιοχές που έχουν δομηθεί σαν 

εκτός σχεδίου (Γκορίτσας, 2005). 

Οι υφιστάμενοι συντελεστές δόμησης δεν χαρακτηρίζονται ως υψηλοί. Εν τούτοις, η 

πολύ κακή αναλογία μεταξύ οικοπεδικών εκτάσεων και κοινόχρηστων χώρων δεν 

επιτρέπει αύξηση του συντελεστή δόμησης, αλλά αντίθετα επιβάλλει την περαιτέρω 

μείωσή του εφόσον δεν γίνονται παρεμβάσεις για εξασφάλιση επιπλέον κοινόχρηστων 

χώρων και χώρων για κοινωφελείς λειτουργίες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  

ΑΝΤΑΛΛΑΞΙΜΑ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΙΚΑ ΚΤΗΜΑΤΑ  

3.1. Εισαγωγή  

Το σύνολο σχεδόν των οικονομικών, κοινωνικών και δημογραφικών αλλαγών μιας 

κοινωνίας είναι δυνατόν να προσδιορίσει τις μεταβολές τόσο του ιδιοκτησιακού 

καθεστώτος όσο και των χρήσεων γης. Στην παρούσα διπλωματική εργασία εξετάζεται η 

περίπτωση των μεταβολών του ιδιοκτησιακού καθεστώτος και κατ’ επέκταση των 

χρήσεων γης στην πόλη της Μυτιλήνης σε σχέση με τις αλλαγές που έχει υποστεί το νησί 

της Λέσβου κατά τον 19
ο
 και 20

ο
 αιώνα.  

3.2. Η πορεία προς την αστικοποίηση (1839 – 1912) 

3.2.1. Ιστορικά Γεγονότα 

Με την Αγγλοοθωμανική συνθήκη του Baltaliman του 1838, καταργήθηκε το μονοπώλιο 

του λαδιού και άλλων προϊόντων, επιβεβαιώθηκε η απώλεια του ελέγχου του εμπορίου 

από την Υψηλή Πύλη και εγκαθιδρύθηκαν σχέσεις εξάρτησης από το ευρωπαϊκό 

κεφάλαιο. Το 1839 εξαγγέλθηκε το Χάττι Σερίφ του Γκιουλχανέ (Hatti-I Serif), η βάση 

του νέου δημοσίου οθωμανικού δικαίου, που αποτέλεσε την απαρχή της περιόδου των 

οικονομικών , διοικητικών, κοινωνικών και φορολογικών μεταρρυθμίσεων (Τανζιμάτ) 

στην Οθωμανική Αυτοκρατορία (Παρασκευαϊδης, 1982),. Το χειμώνα του 1850 «η 

μεγάλη καμάδα» καταστρέφει το λεσβιακό ελαιώνα και γι’ αυτό εισάγονται προς 

φύτευση νέες ποικιλίες ελιάς. Άμεση συνέπεια της ένδειας που επακολούθησε ήταν να 

ενισχυθεί το μεταναστευτικό ρεύμα προς Μικρά Ασία, Αίγυπτο, Κωνσταντινούπολη κ.α. 

Μια σειρά από φυσικές καταστροφές, η πυρκαγιά του 1851 στην πόλη της Μυτιλήνης, οι 

σεισμοί του 1867 και του 1889, προξένησαν πολλά θύματα και υλικές ζημιές και 

αποτέλεσαν αφορμή για τη νέα οικιστική διάρθρωση και την αλλαγή του τρόπου 

δόμησης στην πόλη και τα χωριά. Ο Κριμαϊκός πόλεμος (1854-1858) μεταξύ Ρωσίας και 

Οθωμανικής αυτοκρατορίας, με εμπλοκή και του αγγλογαλλικού στόλου, κατέληξε σε 

νίκη των Οθωμανών, ενώ αμέσως μετά ο Σουλτάνος προχώρησε στην εξαγγελία του 

Χάττι Χουμαγιούν (Hatti-I Humayun) (1856), με το οποίο εγγυήθηκε την ίση 
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μεταχείριση μουσουλμάνων και μη μουσουλμάνων σε ζητήματα απονομής δικαιοσύνης, 

φορολογίας, στρατολογίας κ.α. Το 1897 ξεσπά ο ατυχής ελληνοτουρκικός πόλεμος, που 

είχε ως επίπτωση ολιγοετή οικονομική στασιμότητα λόγω και της επιτήρησης από τις 

οθωμανικές αρχές των μετακινήσεων από και προς τα μικρασιατικά παράλια. Το 1901 

και το 1905 κατελήφθη το λιμάνι της Μυτιλήνης από το γαλλικό και μοίρα διεθνούς 

στόλου αντίστοιχα ως μέσο πολιτικής και οικονομικής πίεσης προς τη σουλτανική 

κυβέρνηση. Το 1908 η επανάσταση των Νεοτούρκων επέφερε συνταγματικές αλλαγές 

και αναζωπύρωσε τις ελπίδες της χριστιανικής κοινότητας για ισονομία, οι οποίες όμως 

διαψεύστηκαν γρήγορα, ενώ το 1912 η Λέσβος ενσωματώνεται στο Ελληνικό κράτος με 

τη δράση του Ελληνικού στόλου κατά τους βαλκανικούς πολέμους (1912-1913). 

(Χατζηλίας, 2009). 

3.2.2. Οι οικονομικές συνέπειες 

Οι οικονομικές συνέπειες των διοικητικών μεταρρυθμίσεων του Τανζιμάτ (1839-1878) 

είναι ιδιαιτέρως εμφανείς στη λεσβιακή πραγματικότητα. Το εξαγωγικό εμπόριο 

απελευθερώθηκε, οπότε αυξήθηκαν και τα κέρδη των εμπορογαιοκτημόνων, ενώ 

αναμορφώθηκε ο τρόπος επιβολής και είσπραξης των φόρων. Το μεγαλύτερο μέρος της 

έγγειας ιδιοκτησίας των μουσουλμάνων, μεταβιβάζεται σταδιακά σε χριστιανούς 

μεγαλογαιοκτήμονες, που είχαν συσσωρεύσει κεφάλαια από το εμπόριο, ή και την 

τοκογλυφία, παρά τις προσπάθειες του οθωμανικού κράτους να ρυθμίσει τα επιτόκια του 

δανεισμού και την απαγόρευση της προπώλησης ελαιολάδου. Η μονοκαλλιέργεια της 

ελιάς ενισχύθηκε ιδίως μετά την καταστροφή των ελαιόδεντρων, το 1850 και την 

εισαγωγή νέων ποικιλιών, που απέδιδαν μεγάλες ποσότητες ελαιόκαρπου και οδήγησαν 

την παραγωγή ελαιολάδου σε υψηλά επίπεδα τη δεκαετία του 1880, γεγονός που 

κατέστησε επιτακτική την ανάγκη εκσυγχρονισμού του τρόπου επεξεργασίας, με την 

εισαγωγή του ατμού και τη βιομηχανική πλέον έκθλιψη με μηχανήματα, που 

παραγγέλλονταν στη Σμύρνη. Τότε χτίστηκαν από ρωμιούς (κυρίως) μαστόρους, 

ντόπιους αλλά και από άλλα μέρη της Ελλάδας, τα βιομηχανικά κτίσματα επεξεργασίας 

της ελιάς και των υποπροϊόντων της, με τις δίκλινες στέγες και τις πλινθόκτιστες 

καμινάδες, με λεσβιακή και μικρασιάτικη πέτρα (Χατζηλίας, 2009). 



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

47 | Σ ε λ ί δ α  
 

Την ίδια εποχή η πόλη-λιμάνι της Μυτιλήνης, με την ανάπτυξη ιδίως του νότιου 

λιμανιού, συνδέεται με τα οικονομικά κέντρα της Μεσογείου και της Μαύρης Θάλασσας 

(Μασσαλία, Σύρο, Αλεξάνδρεια, Κωνσταντινούπολη, Τεργέστη, Γαλάτσι, Θεσσαλονίκη, 

Οδησσός κ.α.) και γίνεται πύλη εισαγωγής των ευρωπαϊκών προϊόντων στην Οθωμανική 

Αυτοκρατορία καθώς και κόμβος εξαγωγών πρώτων υλών και γεωργικών προϊόντων 

προς τις δυτικές αγορές. Ο ανταγωνισμός των ευρωπαϊκών Δυνάμεων εντείνεται, γι’ 

αυτό και ιδρύονται υποπροξενεία που προωθούσαν τα συμφέροντα των ξένων εταιρειών 

και προστάτευαν τις εμπορικές συναλλαγές και τις φορολογικές απαλλαγές των υπηκόων 

τους, οι οποίοι εγκαθίστανται στη Λέσβο. Το επίσημο αυτό διπλωματικό σώμα πίεζε 

πολλές φορές την οθωμανική διοικητική μηχανή για την εφαρμογή των νόμων και των 

μεταρρυθμίσεων. Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και η «πολιτική των κανονιοφόρων», 

με την κατάληψη του λιμανιού της Μυτιλήνης από γαλλικά και ευρωπαϊκά πολεμικά 

πλοία το 1901 και το 1905 και την κατάσχεση των προϊόντων και των εμπορευμάτων που 

βρίσκονταν στους τελωνειακούς χώρους της πόλης (Χατζηλίας, 2009).  

Η καταπολέμηση της πειρατείας, η κατασκευή χερσαίου οδικού δικτύου σε συνδυασμό 

με την ακτοπλοϊκή σύνδεση των επινείων του νησιού και τη μετατροπή τους σε 

οικιστικούς σχηματισμούς, διευκόλυνε την εσωτερική επικοινωνία και την ασφαλή 

πρόσβαση στη μικρασιατική ακτή και πυροδότησε την εμπορική ανάπτυξη. Η οικιστική 

φυσιογνωμία του νησιού κατά το 1908 αποτυπώνεται με την καταγραφή 88 οικιστικών 

σχηματισμών και 25 επινείων, φαινόμενο που υποδηλώνει την ανάπτυξη των εμπορικών 

συναλλαγών και την εξωστρέφεια της οικονομίας της εποχής. Η ισχυροποίηση της τάξης 

των εμποροκτηματιών σχετίζεται άμεσα με τις εμπορικές, (παρα)τραπεζικές και 

βιομηχανικές τους δραστηριότητες. Συμμετείχαν ως δημογέροντες στην πολιτική 

εκπροσώπηση της χριστιανικής κοινότητα και προωθούσαν την αστικοποίηση της 

κοινωνίας του νησιού, ιδρύοντας εμπορικούς οίκους, ναυτοπλοϊκές εταιρείες, τράπεζες, 

αλλά και βιοτεχνίες-βιομηχανίες με παρουσία σε πολλές πόλεις της ανατολικής 

Μεσογείου και της Μαύρης Θάλασσας (Χατζηλίας, 2009).   

Ο συσσωρευμένος πλούτος γίνεται εμφανής με την ανέγερση επιβλητικών αστικών 

μεγάρων δυτικής τεχνοτροπίας, στην πόλη και στα χωριά του νησιού. Οι επιδεικτικές 

κατασκευές αποτυπώνουν όψεις του κοινωνικού ανταγωνισμού των επιτυχημένων 
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εμπόρων και γαιοκτημόνων της Λέσβου μεταξύ τους καθώς και με τους αντίστοιχους 

ομογενείς του εξωτερικού. 

Ενδεικτική της αστικοποίησης της περιόδου 1880-1912 είναι και η δόμηση της αγοράς 

της πόλης της Μυτιλήνης και της προκυμαίας του νότιου λιμανιού. (Εικόνα 3.1) 

 

Εικόνα 3.1: Η αγορά της Μυτιλήνης αρχές 19
ου

 αιώνα. (Αρχείο Σ. Μπαλάσκα) 

Πλήθος καταστημάτων, γραφείων, καφενείων, ξενοδοχείων, επιβλητικών ναών, 

συνθέτουν την εικόνα της βιτρίνας της πόλης και προσδίδουν σ’ αυτή μια ευρωπαϊκή 

όψη. Την ίδια εποχή (1887) άρχισε και η οικοδόμηση του Ελληνικού Γυμνασίου 

Μυτιλήνης, του αντίστοιχου οθωμανικού Αυτοκρατορικού Γυμνασίου (1891) και του 

Παρθεναγωγείου Μυτιλήνης (1898), που αποτυπώνουν την προσπάθεια της αστικής 

τάξης του νησιού να συνδέσει την αναβάθμιση τα εκπαιδευτικής δραστηριότητας με τις 

νέες κοινωνικοοικονομικές συνθήκες και την επιβεβαίωση του ηγετικού της ρόλου στα 

δρώμενα της εποχής (Χατζηλίας, 2009). 

Στην ίδια κατεύθυνση κινείται και η ίδρυση Λεσχών, Αναγνωστηρίων, Αδελφοτήτων, 

συλλόγων και πάσης φύσεως σωματείων, που εξέφραζαν τις νέες ιδεολογικοκοινωνικές 

αναζητήσεις. Η αστική τάξη, κατ’ αρχάς, καθώς και πλατύτερα λαϊκά στρώματα στη 

συνέχεια, ενστερνίζονται την ιδεολογία της Μεγάλης Ιδέας και οδηγούνται στην 

ωρίμανση του αιτήματος της εθνικής ολοκλήρωσης – απελευθέρωσης από την 

οθωμανική (τυπική πλέον) επικυριαρχία. Όλα πάντως κινούνταν γύρω από την ελιά και 

το λάδι, που ήταν το «χρυσάφι της Μυτιλήνης», ο μοχλός για τη μετάβαση από το 
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γεωργικό στο βιομηχανικό-εμπορικό στάδιο οικονομικής ανάπτυξης και στην 

αστικοποίηση. 

3.2.3. Εμπορικός και μεταναστευτικός ιστός  

Οι παράγοντες οι οποίοι εξώθησαν μεγάλο μέρος των κατοίκων της Λέσβου σε 

μετακινήσεις ήταν η έλλειψη επαρκών καλλιεργήσιμων εκτάσεων μετά την αύξηση του 

πληθυσμού, οι φυσικές καταστροφές και η επακόλουθη οικονομική δυσπραγία. Έτσι, 

μετά τη «μεγάλη καμάδα» του 1850 και τους σεισμούς του 1867 και του 1889, 

παρατηρείται αύξηση της μετανάστευσης προς τη Μ. Ασία, την Αίγυπτο, την 

Κωνσταντινούπολη, την Αμερική κ.α. Η μετανάστευση αυτή είχε άλλοτε εποχιακό και 

άλλοτε μόνιμο χαρακτήρα καθώς αφορούσε αγροτικό δυναμικό, που απασχολούνταν σε 

γεωργικές εκμεταλλεύσεις, αλλά και εξειδικευμένους τεχνίτες (χτίστες, πετράδες, 

ξυλουργούς, ραφτάδες κ.α.), καθώς και εμπορευόμενους. Όλοι αυτοί επιστρέφουν στο 

νησί ή στέλνουν χρήματα, χτίζουν σπίτια στην πόλη και τα χωριά, βοηθούν στην 

ανοικοδόμηση ναών, αφιερώνουν ιερά σκεύη στις εκκλησίες, ενισχύουν τα 

εκπαιδευτήρια των τόπων καταγωγής τους ή μεταφέρουν «τεχνογνωσία» από και προς τη 

Λέσβο. Η εγκατάσταση των μεταναστών στην Αίγυπτο και την Αμερική είχε μεγαλύτερη 

διάρκεια σε σχέση με αυτή των μικρασιατικών παραλιών, αφενός λόγω της μεγάλης 

απόστασης και αφετέρου λόγω της συσχέτισης της με την αποφυγή της υποχρεωτικής 

στρατολόγησης των χριστιανών υπηκόων της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, μετά το 

κίνημα των Νεοτούρκων το 1908 (Χατζηλίας, 2009). 

3.2.4. Κοινωνική διαστρωμάτωση και ανισότητες  

Ήδη από τα μέσα τουλάχιστον του 19
ου

 αιώνα, είχε παγιωθεί μια άκαμπτη κοινωνική 

ιεραρχία, ιδιαίτερα στο πλαίσιο της χριστιανικής κοινότητας. Στην κορυφή της 

κοινωνικής πυραμίδας υπήρχαν οι εμποροκτηματίες, το ανώτερο στρώμα της λεσβιακής 

κοινωνίας της εποχής, που επένδυαν στην αγορά της γης και στη βιομηχανία και 

πολλαπλασίαζαν τα κεφάλαιά τους με τις εμπορικές δραστηριότητες, το δανεισμό και την 

τοκογλυφία, ενώ στη βάση της βρίσκονταν οι ακτήμονες γεωργοί και οι βιομηχανικοί 

εργάτες. Η απόσταση, η οποία χώριζε τους πρώτους από τους τελευταίους, που ζούσαν 

στα όρια της φτώχειας ήταν τεράστια. Η τάξη αυτή, αργά αλλά σταθερά, αποκτά 
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πολιτική συνείδηση, απεργεί  και διεκδικεί και αποτελεί τη «μαγιά» για τη μετέπειτα 

ριζοσπαστική πολιτική διαφοροποίηση της Λέσβου, όταν μεγάλο ποσοστό του 

πληθυσμού ενστερνίστηκε τη σοσιαλιστική ιδεολογία, γεγονός που προσέδωσε στη 

Λέσβο και το χαρακτηρισμό «κόκκινο νησί». Υπήρχαν φυσικά και ορισμένοι 

ανεξάρτητοι μικροκαλλιεργητές που διέθεταν μικρές γαιοκτησίες, αλλά αντιμετώπιζαν 

σημαντικές οικονομικές δυσκολίες, γι’ αυτό συχνά ακολουθούσαν το δρόμο της 

μετανάστευσης για την αναζήτηση μιας καλύτερης τύχης.  

Οι επαγγελματίες, οι τεχνίτες, οι μικροέμποροι, οι κτηνοτρόφοι, οι ναυτικοί, οι 

αποκαλούμενοι «νοικοκυραίοι», παγιώθηκαν σταδιακά ως μεσαία στρώματα, με 

ικανοποιητικό κοινωνικοοικονομικό επίπεδο. Η επαγγελματική οργάνωση τους σε 

συντεχνίες (ισνάφια, ρου(σ)φέτια, αδελφότητες, σωματεία), ξεχωριστές συνήθως για 

χριστιανούς και μουσουλμάνους, αποτελούσε βασικό δομικό στοιχείο της οργάνωσης της 

οθωμανικής οικονομίας και μέσο ελέγχου των τιμών, έτσι ώστε να προστατεύονται και οι 

καταναλωτές, αλλά και οι βιοτέχνες και οι επαγγελματίες, που παρείχαν προϊόντα ή 

υπηρεσίες. Έτσι ράφτες, γουναράδες, μηχανατζήδες (ποτοπώλες), μπαχτσεβάνηδες 

(κηπουροί), μπακάληδες, μισιρλήδες (έμποροι αιγυπτιακών προϊόντων), ζευγάδες, 

σαμαράδες, μαραγκοί (ντουλγκέρηδες), παπουτσήδες, λειτουργοί (ξυλογλύπτες), 

πετράδες, οικοδόμοι (γιαπιτζήδες), αγωγιάτες κ.α. διαβιούσαν σχετικά ικανοποιητικά, 

είτε ζούσαν στην πόλη, είτε στα χωριά. Οι καραβοκύρηδες και οι ναυτικοί έμεναν στους 

παράλιους οικισμούς του νησιού και διακινούσαν ή και εμπορεύονταν τα προϊόντα τους 

με μικρά πλοιάρια, που ναυπηγούσαν ειδικευμένοι τεχνίτες στους τοπικούς ταρσανάδες 

και ανήκαν πολλές φορές συνεταιρικά στον καπετάνιο και στο πλήρωμα. Κινούνταν στο 

χωριό του Αιγαίου, της Μικράς Ασίας και του Εύξεινου Πόντου. Οι ψαράδες 

συγχρωτίζονταν συνήθως με τους ναυτικούς, ενώ ορισμένοι υπηρετούσαν περιοδικά ή 

και μόνιμα ως μέλη των πληρωμάτων των μικρών πλοίων. 

Στο βόρειο και το δυτικό τμήμα του νησιού οι κάτοικοι ασχολούνταν εντατικά με την 

κτηνοτροφία (πρόβατα, κατσίκες, βόδια για «ζευγάρια», μεταφορικά ζώα), λόγω του 

βραχώδους των εδαφών και της απουσίας εκτεταμένων ελαιώνων. Η αυτάρκεια 

χαρακτήριζε την τοπική οικιακή οικονομία, το δε βιοτικό επίπεδο ήταν σχετικά 

ικανοποιητικό, σε ευθεία αναλογία με την ποσότητα των ζώων που εξέτρεφαν και των 
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βοσκοτόπων που νέμονταν. Ο Μανταμάδος, η Αγία Παρασκευή, η Ερεσός, το 

Σκαλοχώρι (Τσουκαλοχώρι) ήταν μερικά από τα κτηνοτροφικά κέντρα του νησιού. 

Η συνακόλουθη κοινωνική διαφοροποίηση και διαστρωμάτωση στο εσωτερικό της 

χριστιανικής κοινότητας, αντανακλάται και στη μουσουλμανική. Η ηγεσία της 

μονοπωλεί τις διοικητικέ θέσεις, κατέχει μεγάλες γαιοκτησίες και ασχολείται ελάχιστα με 

εμποροβιομηχανικές δραστηριότητες. Κατά τα άλλα οι κοινωνικοοικονομική κατάσταση 

των μεσαίων και των κατώτερων στρωμάτων των μουσουλμάνων, δεν διαφέρει και πολύ 

απ’ αυτή της χριστιανικής κοινότητας.  

3.3. Η ταραχώδης δεκαετία (1913-1923) 

Οι ελπίδες για ισονομία και ευημερία των πολλαπλών εθνοτήτων στο εσωτερικό της 

Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, που έφερε η επανάσταση των Νεοτούρκων το 1908, 

εξανεμίστηκαν γρήγορα εξαιτίας της έξαρσης των εθνικών αντιπαραθέσεων σε όλα τα 

Βαλκάνια. Οι πανηγυρισμοί έδωσαν τη θέση τους στη μαζική μετανάστευση των 

στρατεύσιμων νέων, που επιθυμούσαν να αποφύγουν τη στράτευση στον οθωμανικό 

στρατό. Η κατάληψη των Δωδεκανήσων από την Ιταλία το 1912, διατάραξαν την 

ισορροπία στην ευρύτερη περιοχή του Αιγαίου και της μικρασιατικής ακτής, με τη 

επιθετική είσοδο μιας νέας ευρωπαϊκής δύναμης στο χώρο.  

Η εξωτερική πολιτική του Ελευθερίου Βενιζέλου, με κύριο άξονα τη Μεγάλη Ιδέα, 

υλοποιήθηκε εν μέρει με τους βαλκανικούς πολέμους (1912-1913) και την κατάληψη της 

Λέσβου και των άλλων νησιών του Αρχιπελάγους τον Οκτώβριο και τον Νοέμβριο του 

1912. Μετά την απόβαση ελληνικών στρατιωτικών δυνάμεων στη Λέσβο, η μάχη του 

Κλαπάδου, το Δεκέμβριο του 1912, οδήγησε στην παράδοση του τουρκικού στρατού και 

στην εγκαθίδρυση της Ελληνικής Κατοχής. Η μέχρι τότε συνεργατική – ανεκτική σχέση 

ανάμεσα στη χριστιανική και στη μουσουλμανική κοινότητα διαταράσσεται με 

βιαιοπραγίες εκατέρωθεν.  

Η νικηφόρος δράση του Ελληνικού στρατού και στόλου σε όλα τα μέτωπα και η 

εμπλοκή της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας στον Α’ παγκόσμιο πόλεμο στο πλευρό των 

γερμανοαυστριακών επέφερε διώξεις εις βάρος των χριστιανών της μικρασιατικής ακτής 

από το 1914 και καθ’όλη τη διάρκεια του πολέμου. Ο Εθνικός Διχασμός (1915-1917) και 
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οι συνεχιζόμενες πολεμικές επιχειρήσεις είχαν ως άμεση επίπτωση προβλήματα στον 

επισιτισμό της Λέσβου. Τον Ιούλιο του 1915 αποβιβάστηκαν στο νησί αγγλογαλλικά 

στρατεύματα και το χρησιμοποίησαν ως βάση εξόρμησης για την επιχείρηση της 

Καλλίπολης. Η λήξη του Μεγάλου Πολέμου και η συνθήκη των Σεβρών (1920) 

επανέφεραν μια εύθραυστη ισορροπία, προωθώντας το «θρίαμβο» της ελληνικής 

Μεγάλης Ιδέα η οποία όμως ενταφιάζεται οριστικά με τη Μικρασιατική Καταστροφή. Τα 

στρατεύματα που κατέφυγαν στο νησί, μετά την κατάρρευση του μικρασιατικού 

μετώπου, εγείρονται και με επικεφαλής τον συνταγματάρχη Στ. Γονατά προσχωρούν 

στην Επαναστατική Επιτροπή και ανατρέπουν το πολιτικό σκηνικό. Με τη συνθήκη της 

Λωζάνης (1923), την ανταλλαγή των πληθυσμών και την άφιξη χιλιάδων προσφύγων στο 

νησί αρχίζει μια νέα εποχή. 

3.4. Ανταλλάξιμα Μουσουλμανικά Κτήματα 

3.4.1. Εισαγωγή 

Η πρακτική αλλά και ο ίδιος ο όρος της «ανταλλαγής των πληθυσμών» ήταν άγνωστος 

στο διεθνές λεξιλόγιο έως τη δεύτερη δεκαετία του 20ου αιώνα. Το φαινόμενο των 

πληθυσμιακών μετακινήσεων είχε επανειλημμένα ήδη συνυφανθεί με τη μεταβολή του 

καθεστώτος της εδαφικής κυριαρχίας, στο χώρο ιδιαίτερα της Νοτιανατολικής Ευρώπης. 

Ο καθορισμός όμως των συνθηκών της μεταναστεύσεως βασιζόταν στην αρχή της 

«επιλογής» (clause d’option). Οι κάτοικοι των επίμαχων και μόνο επαρχιών – και 

ουδέποτε ολόκληρης της χώρας – είχαν το δικαίωμα είτε να παραμείνουν στις εστίες τους, 

αφού αποκτήσουν την υπηκοότητα του νέου κυρίαρχου, είτε να εγκαταλείψουν την 

επικράτεια αλλά να διατηρήσουν την προηγούμενη υπηκοότητά τους σε καμία περίπτωση 

όμως δε θίγονταν τα περιουσιακά δικαιώματά τους σε κινητά ή ακίνητα αγαθά. Η αρχή 

της «επιλογής», στην κλασική της διατύπωση, περιεχόταν και στις συνθήκες της 

Κωνσταντινουπόλεως, της 16/29ης Σεπτεμβρίου 1913, και των Αθηνών, της 14ης 

Νοεμβρίου του ίδιου έτους, με τις οποίες διακανονίζονταν, μετά τον τερματισμό των 

Βαλκανικών Πολέμων, οι διαφορές της Τουρκίας με τη Βουλγαρία και με την Ελλάδα. Η 

παρεμβολή ωστόσο γενικότερων αντικειμενικών δυσχερειών έμελλε να αναστείλει την 

εφαρμογή των σχετικών διατάξεων των δύο συνθηκών, να επιφέρει την ανάληψη νέων 

διαπραγματευτικών συνομιλιών και να οδηγήσει στη διατύπωση δύο σχεδίων διμερών 
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συμφώνων, όπου και προβλεπόταν – για πρώτη φορά - η αρχή της «ανταλλαγής των 

πληθυσμών» σε αυστηρά περιορισμένη γεωγραφική κλίμακα με έμμεσα, κατά μία άποψη, 

υποχρεωτικό χαρακτήρα. Αλλά και η ελληνοβουλγαρική σύμβαση «περί αμοιβαίας και 

εθελουσίας μεταναστεύσεως των εθνικών μειονοτήτων» που υπεγράφη στο Νεϊγύ την 

14/27η Νοεμβρίου του 1919, έστω και αν εμφανιζόταν σαν περισσότερο ριζοσπαστική 

από κάθε ανάλογη συμβατική πράξη στα πλαίσια των διαπραγματεύσεων της ειρήνης, δεν 

έκανε μνεία του όρου της «ανταλλαγής του πληθυσμού» και δεν προσέδιδε υποχρεωτικό 

χαρακτήρα παρά μόνο στην εκκαθάριση των περιουσιακών στοιχείων των μεταναστών. 

Η Σύμβαση επομένως της 30ής Ιανουαρίου 1923 διέφερε σημαντικά από τις 

προηγούμενες, καθώς ήταν η πρώτη στην ιστορία της ανθρωπότητας που κατέληγε στη 

συμβατική καθιέρωση της υποχρεωτικής ανταλλαγής του πληθυσμού δύο διαφορετικών 

επικρατειών έχοντας τόσο υποχρεωτικό όσο και μαζικό χαρακτήρα. Τα γνωστά ιστορικά 

τεκμήρια δεν επέτρεψαν ως σήμερα παρά μόνο τη διατύπωση συνοπτικών 

συμπερασμάτων και υποθέσεων, έκθετων σε εύλογες αμφισβητήσεις. Στο πλαίσιο των 

ειρηνευτικών διαπραγματεύσεων της Λωζάννης, οι εκπρόσωποι των άμεσα 

ενδιαφερομένων κρατών και τα διαμεσολαβητικά όργανα της Κοινωνίας των Εθνών 

έσπευσαν να απορρίψουν κάθε ευθύνη για την πατρότητα της ιδέας της ανταλλαγής. Ο 

Ισμέτ πασάς, επικεφαλής της τουρκικής αντιπροσωπείας, διατύπωσε το αίσθημα ότι η 

αρχική πρόταση είχε προέλθει από την ελληνική πλευρά. Ο Ελευθέριος Βενιζέλος 

απέδωσε τη διαδικασία της ανταλλαγής στον Ύπατο αρμοστή της Κ.Τ.Ε.:  

«Δεν συγκατένευσα παρά κάτω και μόνο υπό την πίεση της ανάγκης… Η Ελληνική 

Κυβέρνηση είναι διατεθειμένη να εγκαταλείψει την ιδέα αυτή εφόσον η Τουρκική 

Κυβέρνηση επιτρέψει στους Έλληνες που εκδιώχθηκαν από την Τουρκία να επιστρέψουν 

στις εστίες τους… ».  

Ωστόσο, δεν πρέπει να ξεχνά κανείς ότι η συνομολόγηση της συμφωνίας για την 

υποχρεωτική ανταλλαγή ήταν απότοκη των ειδικών συνθηκών που προέκυψαν από την 

κατάρρευση του ελληνικού μετώπου. 
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3.4.2. Η Συνθήκη της Λωζάννης και η απόφαση για την υποχρεωτική ανταλλαγή 

πληθυσμών μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας 

Την 20ή Νοεμβρίου 1923 συνήλθε στη Λωζάννη της Ελβετίας, στη μεγάλη αίθουσα του 

Πανεπιστημίου της πόλης, η συνδιάσκεψη της Λωζάννης για την υπογραφή της συνθήκης 

ειρήνης με την Τουρκία. Σε αυτήν συμμετείχαν η Αγγλία, η Γαλλία, η Ιταλία, η Ιαπωνία, 

η Ελλάδα, η Ρουμανία, η Γιουγκοσλαβία και η Τουρκία. Οι ΗΠΑ έστειλαν παρατηρητές. 

Όταν εξεταζόταν το πρόβλημα των Στενών πήραν μέρος στη συνδιάσκεψη η Σοβιετική 

Ρωσία, η Σοβιετική Ουκρανία, η Σοβιετική Γεωργία και η Βουλγαρία. Τέλος, στη 

συζήτηση διαφόρων άλλων ζητημάτων, κυρίως οικονομικών, κλήθηκαν και πήραν μέρος 

η Αλβανία, το Βέλγιο, η Ισπανία, η Νορβηγία, η Ολλανδία και η Σουηδία.  

Η μεγάλη σημασία της συνδιάσκεψης της Λωζάννης, υποχρέωσε όλα τα κράτη μέλη που 

πήραν μέρος σε αυτήν να αποστείλουν σημαντικούς εκπροσώπους τους. Την Ελλάδα 

αντιπροσώπευε ο Ελευθέριος Βενιζέλος, την Τουρκία εκπροσώπησε ο Ισμέτ Ινονού, τη 

Γαλλία ο Πρωθυπουργός της Πουανκαρέ, την Αγγλία ο λόρδος Κώρζον και την Ιταλία ο 

Μουσολίνι. Οι ΗΠΑ απέστειλαν ως πρεσβευτές τον Αμερικανό πρεσβευτή στη Ρώμη, 

Τσάιλντ, τον Ύπατο Αρμοστή στην Κωνσταντινούπολη, ναύαρχο Μπρίστολ και τον 

ειδικό για τα θέματα της Ανατολής, Γκριού. 

Η θέση της Ελλάδας στη Λωζάννη ήταν αναμφισβήτητα δύσκολη. Ήταν η μόνη χώρα 

που παρουσιαζόταν από τους συμμάχους της Αντάντ ως ο μοναδικός ταπεινωμένος 

επιδρομέας στη Μικρά Ασία. Από τη μειονεκτική αυτή θέση η Ελλάδα έπρεπε να 

αντιμετωπίσει σοβαρά και λεπτά θέματα. Το πρόβλημα των συνόρων της με την Τουρκία 

είχε επιλυθεί ερήμην της στο Μούδρο. Το ζήτημα του μικρασιατικού ελληνισμού είχε 

«επιλυθεί» με το βίαιο εκτοπισμό του. Το θέμα των πολεμικών επανορθώσεων όμως με 

την Τουρκία έμενε ανοιχτό και μπορούσε να γίνει αντικείμενο νέων εκβιασμών της 

Αντάντ, τόσο προς την Τουρκία όσο και προς την Ελλάδα. 

Για την Τουρκία η διπλωματική μάχη της Λωζάννης ήταν επίσης κρίσιμη. Θα έκρινε το 

κατά πόσο η στρατιωτική νίκη θα επέφερε καρπούς στο διπλωματικό πεδίο ή όχι. Η 

Τουρκία, αν και νικητής του πολέμου, είχε να αντιμετωπίσει τα νέα αποικιακά 

συμφέροντα των Μεγάλων Δυνάμεων που προσπαθούσαν με πολιτικές και οικονομικές 
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πιέσεις να ανατρέψουν τη διαμορφωθείσα κατάσταση και να εκμηδενίσουν τις αρνητικές 

για αυτές συνέπειες της νίκης της Τουρκίας. 

H συνδιάσκεψη της Λωζάννης κράτησε περίπου εννέα μήνες, κατά τη διάρκεια δε των 

συζητήσεων, η Επαναστατική Επιτροπή βρήκε την ευκαιρία να αναθέσει στον Πάγκαλο 

την αναδιοργάνωση του στρατού στη Δυτική Θράκη, πράγμα το οποίο επετεύχθη και ο 

ελληνικός στρατός, αναδιοργανωμένος αποτέλεσε στοιχείο πίεσης. 

Μετά από πολλές και εργώδεις συζητήσεις και ύστερα από προσωπικές επαφές του 

Ελευθέριου Βενιζέλου με τον Ισμέτ Ινονού, στη Λωζάννη την 30ή Ιανουαρίου 1923 

υπεγράφη η σύμβαση περί υποχρεωτικής ανταλλαγής των πληθυσμών 8 9 η οποία 

περιεβλήθη εκ των υστέρων την ισχύ Συνθήκης, δυνάμει ρητής διάταξης του άρθρου 142 

της Συνθήκης Ειρήνης (που υπογράφηκε την 24η Ιουλίου 1923). Η Τουρκία επέμενε στο 

αίτημα της περί αποζημιώσεως και αρνήθηκε να δεχθεί την πρόταση για αμοιβαία 

παραίτηση Ελλάδας και Τουρκίας από κάθε αποζημίωση. Επίσης η Τουρκία αρνήθηκε να 

παραπεμφθεί το αίτημά της περί επιστροφής της περιοχής της Μουσούλης, που κατείχαν 

οι Άγγλοι στην Κοινωνία των Εθνών και δέχθηκε μόνο την έναρξη απευθείας 

διαπραγματεύσεων ανάμεσα στα δύο ενδιαφερόμενα μέρη. 

Τέλος και μετά από πολλές διαπραγματεύσεις, η Τουρκία δέχθηκε να μην καταβάλει η 

Ελλάδα πολεμική αποζημίωση και να της επιστραφούν τα πλοία που είχαν κατασχεθεί. Η 

Ελλάδα υποχρεώθηκε πάντως να πληρώσει αποζημιώσεις για τις καταστροφές που 

προκάλεσε ο ελληνικός στρατός στη Μικρά Ασία, καταστροφές που θεωρήθηκε ότι 

έγιναν κατά παράβαση των διεθνών συμβάσεων διεξαγωγής πολέμου (πχ. πυρπολήσεις 

χωριών). Η Ελλάδα συμφώνησε σε αντάλλαγμα να παραχωρηθεί στην Τουρκία το 

τρίγωνο του Έβρου και τελικά την 24
η
 Ιουλίου 1923 υπογράφηκε στην αίθουσα τελετών 

του Πανεπιστημίου της Λωζάννης η ελληνοτουρκική συμφωνία και εν συνεχεία η 

Συνθήκη της Λωζάννης. Η τελευταία αποτελείτο από 143 άρθρα, πέντε προσαρτημένες 

ειδικές συμβάσεις, έξι πρωτόκολλα, μία συμφωνία και από πλήθος επεξηγηματικών 

εγγράφων. 

Όταν έγινε γνωστή η υπογραφή της Σύμβασης της Λωζάννης και οι όροι της, οι 

πρόσφυγες που βρίσκονταν στην Ελλάδα αντέδρασαν έντονα με συλλαλητήρια σε όλες 
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τις πόλεις της χώρας, με σημαντικότερο εκείνο της Αθήνας, στην πλατεία Ομονοίας. Η 

πραγματικότητα όμως είχε διαμορφωθεί, και μέλημα πια ήταν η διασφάλιση και 

αναγνώριση των συνόρων, η επίτευξη εθνικής ομοιογένειας και η απρόσκοπτη 

ενασχόληση με την εσωτερική ανάπτυξη καθεμιάς από τις δύο χώρες. 

Με τον τρόπο αυτό, η τραγωδία της Μικράς Ασίας που σημαδεύτηκε από το χαμό 

πολλών Ελλήνων και σφραγίστηκε από την εκτέλεση έξι πολιτικών προσώπων έλαβε 

τέλος… 

3.4.3. Η Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής και οι αρμοδιότητές της 

Αρμόδια αρχή για την εκκαθάριση της αξίας κινητών και ακίνητων περιουσιών των 

ανταλλαγέντων πληθυσμών ορίσθηκε, από το άρθρο 11 της Συμβάσεως Ανταλλαγής, η 

Μικτή Επιτροπή. Το ανωτέρω άρθρο προέβλεπε την ίδρυση της Μικτής Επιτροπής μέσα 

σε προθεσμία ενός μήνα από την έναρξη ισχύος της Συμβάσεως. Η Μικτή Επιτροπή που 

θα έδρευε στην Ελλάδα ή στην Τουρκία, θα αποτελείτο από έντεκα μέλη. Τα τέσσερα από 

αυτά θα ήταν Έλληνες, τα τέσσερα Τούρκοι και τα υπόλοιπα τρία θα ορίζονταν από το 

Συμβούλιο της Κοινωνίας των Εθνών. Τα τρία αυτά μέλη, τα οριζόμενα από το 

Συμβούλιο έπρεπε κατά τις επιταγές του κειμένου της Συμβάσεως να προέρχονται από τις 

δυνάμεις εκείνες που δεν μετείχαν στον πόλεμο του 1914-1918. Την προεδρία της Μικτής 

Επιτροπής θα ασκούσαν διαδοχικά καθένα από τα τρία αυτά ουδέτερα μέλη. Στη Μικτή 

Επιτροπή παρεχόταν η εξουσιοδότηση να συνιστά στους τόπους που η ίδια επέλεγε 

υποεπιτροπές που θα ελάμβαναν αρμοδιότητες από τη Μικτή Επιτροπή και θα 

εργάζονταν προς διευκόλυνση των σκοπών της. Καθεμία από τις υποεπιτροπές αυτές θα 

αποτελείτο από έναν Τούρκο, έναν Έλληνα και ένα ουδέτερο μέλος ως Πρόεδρο. Η 

εκλογή του Προέδρου αυτού θα γινόταν από τη Μικτή Επιτροπή. 

Ως έδρα της Μικτής Επιτροπής ορίστηκε η Κωνσταντινούπολη ενώ τόσο η Μικτή 

Επιτροπή όσο και οι συσταθείσες υποεπιτροπές άρχισαν να λειτουργούν τελικώς τον 

Οκτώβριο του 1923. 

Σύμφωνα με το άρθρο 12 της Συμβάσεως οι αρμοδιότητες της Μικτής Επιτροπής ήταν 

κυρίως δύο : α) ήταν αρμόδια για την επιτήρηση και διευκόλυνση της προβλεπόμενης από 

τη Σύμβαση μετανάστευσης και β) όφειλε να προβεί στην εκκαθάριση της κινητής και 
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ακίνητης περιουσίας των ανταλλαγέντων πληθυσμών. Ο τρόπος με τον οποίο θα 

επιτυγχάνονταν οι επιδιωκόμενοι σκοποί εναποτέθηκε να καθοριστεί από την ίδια τη 

Μικτή Επιτροπή. Γενικά, η Μικτή Επιτροπή, σύμφωνα με το άρθρο 12 § 3 μπορούσε να 

λαμβάνει κάθε κατάλληλο μέτρο προς εκτέλεση της Σύμβασης και να επιλύει κάθε 

αναφυόμενο από τη Σύμβαση πρόβλημα. Οι αποφάσεις της λαμβάνονταν κατά 

πλειοψηφία. Κάθε διαφορά σχετική με τις υπό εκκαθάριση περιουσίες, τα δικαιώματα και 

τα συμφέροντα επ’ αυτών επιλύονταν οριστικά από αυτήν. Σύμφωνα μάλιστα με το 

άρθρο 17 της Σύμβασης, οι δαπάνες συντηρήσεως και λειτουργίας της Μικτής Επιτροπής 

και των οργάνων της θα επιβάρυναν τις δύο ενδιαφερόμενες Κυβερνήσεις κατά την 

ορισθείσα από την Επιτροπή αναλογία. 

Η Μικτή Επιτροπή είχε κάθε δικαίωμα να διατάξει την ενέργεια εκτιμήσεως της κινητής 

και ακίνητης περιουσίας που έπρεπε να εκκαθαρισθεί, κατόπιν εξετάσεως των 

ενδιαφερόμενων και ακροάσεώς τους ή έστω σε περίπτωση που αυτοί δεν εμφανίζονταν, 

κατόπιν κλήσεώς τους προς εξέταση (άρθρο 13 της Συμβάσεως). Η Μικτή Επιτροπή 

επομένως, πληροφορείτο την αξία των περιουσιακών στοιχείων του ενδιαφερομένου και 

κατόπιν διέτασσε εκτίμηση και εκκαθάριση της περιουσίας του, σύμφωνα με τις διατάξεις 

της Συμβάσεως της ανταλλαγής. 

Σύμφωνα με την υπ’ αριθμό 2 απόφαση της Μικτής Επιτροπής, η εκτίμηση έπρεπε να 

συντελεσθεί με βάση τη χρυσή τουρκική λίρα. Η ακίνητη αγροτική ή αστική περιουσία 

που ανήκε στους μετανάστες και στις αναφερόμενες στο άρθρο 9 της Συμβάσεως 

Κοινότητες, όπως και η κινητή περιουσία τους που εγκαταλείφθηκε από τα ανωτέρω 

φυσικά ή νομικά πρόσωπα προβλεπόταν κατά το άρθρο 9 να εκκαθαρισθεί από τη Μικτή 

Επιτροπή. Το ίδιο ίσχυε και για τις περιουσίες που βρίσκονταν σε εδάφη υποκείμενα στην 

υποχρεωτική ανταλλαγή παρόλο που ανήκαν σε εκκλησιαστικά ή ευαγή ιδρύματα ή 

κοινότητες που είχαν την έδρα τους σε περιοχές μη υποκείμενες στην Σύμβαση. Η Μικτή 

Επιτροπή ήταν επίσης αρμόδια για την εκκαθάριση των κτηματικών εκτάσεων που 

έφεραν την ονομασία «Βακούφια». Η επιτροπή θα εκκαθάριζε επίσης τις απαιτήσεις των 

προσφύγων από την μη είσπραξη των εισοδημάτων των περιουσιών τους, την κάρπωση 

των οποίων είχαν κατά τον ένα ή τον άλλο τρόπο στερηθεί. Η ανταπόδοση της αξίας των 

εισοδημάτων θα εξασφαλιζόταν επί τη βάσει της μέσης προπολεμικής αποδόσεως, ο 
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τρόπος του υπολογισμού της οποίας θα καθοριζόταν από την Μικτή Επιτροπή. Τέλος, η 

Επιτροπή ήταν αρμόδια για την επίλυση των θεμάτων που ανέκυψαν από την εφαρμογή 

της ΙΧ Δηλώσεως για τα μουσουλμανικά κτήματα που βρίσκονταν στην Ελλάδα. 

Στις διατάξεις της Συνθήκης ειρήνης περιελήφθησαν διατάξεις που ρύθμιζαν τα σχετικά 

με την εκκαθάριση των περιουσιών των Συμμάχων Δυνάμεων και της Τουρκίας. 

Ιδιαίτερης σημασίας για την περιουσία των ανταλλαγέντων πληθυσμών ήταν τα άρθρα 

65,66, και 67. Με τις διατάξεις αυτές θεσπίζονταν σε αδρές γραμμές τα εξής : α) απόδοση 

των περιουσιακών στοιχείων εφόσον υφίστανται και είναι δυνατόν να διακριβωθούν, β) 

απόδοση των περιουσιακών στοιχείων στην κατάσταση στην οποία βρίσκονταν κατά την 

υπογραφή της Συνθήκης ειρήνης (24.7.1923), γ) καθοριζόταν η αρχή η οποία ήταν 

αρμόδια για την επίλυση των διαφορών που θα ανέκυπταν. Αρμοδιότητα είχαν : α) Τα 

δικαστήρια τα οποία κατά το κοινό δίκαιο κάθε Κράτους ήταν αρμόδια κατά τόπο για την 

κρίση της συγκεκριμένης αμφισβητήσεως, β) Το Μικτό Διαιτητικό Δικαστήριο, το οποίο 

συνεστήθη με τα άρθρα 92-98 της Συνθήκης ειρήνης και γ) η Μικτή Επιτροπή η οποία 

ήταν αρμόδια για θέματα που θα ανέκυπταν κατά την εφαρμογή της Συμβάσεως 

ανταλλαγής, επί περιουσιακών διαφορών. 

Το Μάιο του 1924 συστήθηκε η Γενική Διεύθυνση Ανταλλαγής Πληθυσμών, η οποία 

υπαγόταν στο Υπουργείο Γεωργίας, προκειμένου να βοηθήσει το έργο της ελληνικής 

αντιπροσωπείας στη Μικτή Επιτροπή. Σε κάθε Οικονομική Εφορία των Νέων Χωρών, 

εκτός από τη δυτική Θράκη και την πόλη της Θεσσαλονίκης, ιδρύθηκαν Γραφεία 

Ανταλλαγής Πληθυσμών υπαγόμενα απευθείας στη Γενική Διεύθυνση Ανταλλαγής και 

διευθυνόμενα από τους κατά τόπους οικονομικούς εφόρους ή άλλους δημοσίους 

υπαλλήλους. Μάλιστα, κατά τη νομολογία του ΣτΕ οι υπάλληλοι όλων των Γραφείων 

Ανταλλαγής αποτελούσαν έκτακτο προσωπικό για την πρόσκαιρη ενίσχυση των μονίμων 

και τακτικών υπαλλήλων. Επίσης στο πλαίσιο της Γενικής Διεύθυνσης Ανταλλαγής, 

συστάθηκε Γνωμοδοτικό Συμβούλιο το οποίο γνωμοδοτούσε για κάθε ζήτημα σχετικό με 

την εφαρμογή της Σύμβασης της Λωζάννης. Αργότερα, το 1926, αυτό θα αντικατασταθεί 

από τη Γνωμοδοτική Επιτροπή Ανταλλαγής και από έξι μέλη πρόσφυγες. Το ίδιο έτος 

καταρτίστηκε το Γενικό Μητρώο Ανταλλαξίμων, το οποίο συντασσόταν σύμφωνα με το 
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σύστημα της διαίρεσης κατά εκκλησιαστικές Επαρχίες και κατά κοινότητες της Μικράς 

Ασίας και της ανατολικής Θράκης. 

Η Μικτή Επιτροπή καταργήθηκε με σύμβαση που υπεγράφη ανάμεσα στην Ελλάδα και 

την Τουρκία. Οι εκπρόσωποι των δύο χωρών δηλώνοντας στο προοίμιο της σύμβασης 

«Περί καταργήσεως της Μικτής Επιτροπής ανταλλαγής ελληνοτουρκικών πληθυσμών» 

ότι οι διαιτητές εκπλήρωσαν το μεγαλύτερο και σημαντικότερο μέρος του έργου τους, 

υπέγραψαν στην Άγκυρα την 9η Δεκεμβρίου 1933 τη συμφωνία περί καταργήσεως της. 

3.4.4. Η Διαχείριση των Ανταλλάξιμων Κτημάτων  

Ανταλλάξιμα είναι όλα εκείνα τα κτήματα που εγκατέλειψαν στην Ελλάδα οι Τούρκοι με 

την ανταλλαγή των Ελληνοτουρκικών πληθυσμών κατά την Μικρασιατική καταστροφή.  

Μετά το 1922 με την ανταλλαγή πληθυσμών οι κατοικίες αυτές παραχωρήθηκαν στους 

πρόσφυγες, οι οποίοι προχώρησαν σε αλλαγές βασιζόμενοι στους δικούς τους τρόπους 

ζωής και διαχείρισης του νοικοκυριού. Πολλά από αυτά κατεδαφίστηκαν εντελώς για να 

χτιστούν στη θέση τους καταλύματα στηριζόμενα σε οργανωμένα αρχιτεκτονικά και 

πολεοδομικά σχέδια. 

Τα ανταλλάξιμα κτήματα διαιρούνται σε δύο βασικές κατηγορίες: α) Στα κτήματα που 

εξουσίαζαν οι ανταλλαγέντες Μουσουλμάνοι ή τα Οθωμανικά Νομικά Πρόσωπα (π.χ. 

Μπουφτεία) και ανήκαν στην κατηγορία «Δημόσιας Γης», δηλ. η κυριότητα της γης 

(ρεκαμπέ) ανήκε στο Σουλτάνο ή στο είδος «Μούλκια», δηλ. όταν η κυριότητα της γης 

ανήκε σε φυσικό πρόσωπο, β) Τα κτήματα που εξουσίαζαν Μουσουλμάνοι ή Έλληνες 

αλλά ανήκαν στην κατηγορίας « Βακουφικής Γαίας». Τα κτήματα αυτά με ειδικές 

διαδικασίες από «Δημόσιες Γαίες», περιέπεσαν επί Τουρκοκρατίας στο είδος 

«Βακουφικές Γαίες» που σημαίνει ότι αφιερώθηκαν για ένα σκοπό και η κυριότητα ανήκε 

στο Βακούφιο που από τα έσοδα του κράτους κάλυπτε τη λειτουργία Τεμένους, 

Νεκροταφείου ή άλλου Ιερού Ιδρύματος. Η εξουσίαση των κτημάτων αυτών μπορούσε να 

μεταβιβασθεί δεν άλλαζε όμως το είδος γης. Στην περίπτωση που ο εξουσιαστής 

υπαγόταν στους ανταλλαγέντες η κυριότητα. 
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Το Ελληνικό Κράτος λοιπόν είχε στη διάθεσή του το σύνολο των κτηματικών περιουσιών 

των Μουσουλμάνων (φυσικών και νομικών προσώπων), οι οποίοι είτε εγκατέλειψαν 

οικειοθελώς την Ελλάδα είτε αντηλλάγησαν με Έλληνες κατοίκους των υπό ανταλλαγή 

περιοχών. Όλη αυτή η κτηματική περιουσία αποτέλεσε, όπως έχει ήδη λεχθεί, τη 

λεγόμενη ανταλλάξιμη περιουσία, η οποία θα έπρεπε να χρησιμοποιηθεί για την κάλυψη 

των αναγκών και της περαιτέρω διαβίωσης των προσφύγων. 

Ήδη από την αρχή προέκυπταν διάφορα προβλήματα από τα οποία το κυριότερο ήταν ο 

εντοπισμός, η χαρτογράφηση, η κατάληψη και η διαχείριση από το Δημόσιο των 

ανταλλάξιμων κτημάτων. Μεταξύ άλλων, η έλλειψη κτηματολογίου, οι δυσκολίες του 

ακριβούς καθορισμού των ορίων, η έλλειψη τίτλων ιδιοκτησίας, η ύπαρξη και οριοθέτηση 

των κτημάτων των εντοπίων δημιουργούσαν εμπόδια στο έργο αυτό. Η επίλυση του 

προβλήματος γινόταν ακόμα πιο δύσκολη γιατί μέσα στην αναστάτωση της εποχής 

εκείνης ήταν επόμενο να δημιουργηθούν προϋποθέσεις καταπατήσεων των πρώην 

μουσουλμανικών ιδιοκτησιών από ιδιώτες με σκοπό την τελική ιδιοποίησή τους. 

Οι διατάξεις του προαναφερθέντος ψηφίσματος δημιούργησαν την εντύπωση, η οποία και 

επικράτησε, ότι η παροχή μέρους της οφειλόμενης αποζημίωσης με εγγύηση τα 

εγκαταλειπόμενα κτήματα των ανταλλάξιμων Μουσουλμάνων ήταν σύμφωνη προς το 

γράμμα και το πνεύμα της συμβάσεως ανταλλαγής. Η γνώμη αυτή επικράτησε γιατί : α) 

Από τις καταμετρήσεις που είχαν γίνει μέχρι την έκδοση του ψηφίσματος είχε καταστεί 

φανερό ότι τα κτήματα των ανταλλάξιμων Μουσουλμάνων στην Ελλάδα δεν ήταν αρκετά 

για να καλυφθεί η αποζημίωση όλων και εξίσου των Ελλήνων όπως όριζε το άρθρο 14 

της Συμβάσεως ανταλλαγής και β) Τα κτήματα των Μουσουλμάνων είχαν τεθεί στη 

διοίκηση της ελληνικής κυβέρνησης πριν από την έκδοση του ψηφίσματος, με την 

απόφαση της 21ης Ιουνίου 1924 της Μικτής Επιτροπής. Το δικαίωμα αυτό ερμηνεύθηκε 

ως δικαίωμα κυριότητας, η οποία μεταβιβάσθηκε ομαδικά για όλη την ομάδα των 

κτημάτων αυτών στο ελληνικό δημόσιο ως σύνολο. Το Δημόσιο λοιπόν, ως κύριος και 

νομεύς θα μεταβίβαζε σε Τράπεζα, η οποία θα ήταν αρμόδια για το ομολογιακό δάνειο, 

την ενάσκηση των λοιπών δικαιωμάτων και αργότερα και το δικαίωμα κυριότητας και 

νομής. Η Τράπεζα, ως εκδοχεύς των δικαιωμάτων του Δημοσίου, θα αποκτούσε όλα τα 
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σχετικά δικαιώματα και κυρίως αυτό της εκποιήσεως των κτημάτων και της είσπραξης 

του τιμήματος. 

Αρχική σκέψη της Κυβέρνησης ήταν να αναθέσει την έκδοση των ομολογιών του δανείου 

σε μία ειδική Τράπεζα που θα συστηνόταν για το σκοπό αυτό. Ιδρύθηκε έτσι η «Τράπεζα 

Προσφυγικής Πίστεως». Πριν όμως αυτή λειτουργήσει ανεστάλησαν οι εργασίες της και 

η Κυβέρνηση συμβλήθηκε για τη διεκπεραίωση του ίδιου έργου με την Εθνική Τράπεζα 

της Ελλάδας. Με την παραπάνω Σύμβαση, η οποία κυρώθηκε με το Διάταγμα της 5ης 

Μαΐου 1925 (ΦΕΚ 112), ανατέθηκε στην Εθνική Τράπεζα η διαχείριση των κτημάτων 

των ανταλλαξίμων Μουσουλμάνων που βρίσκονταν στην Ελλάδα. Η σύμβαση αυτή 

τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε με τις της συμβάσεις της 3ης Οκτωβρίου 1925, της 

17
ης

 Απριλίου 1926, της 4ης Σεπτεμβρίου 1926, της 25ης Οκτωβρίου 1926, της 4ης 

Νοεμβρίου 1926, της 24ης Μαΐου 1927, της 24ης Απριλίου 1927, της 18ης Απριλίου 

1928, της 26ης Νοεμβρίου 1928, της 13ης Απριλίου 1929, της 14ης Φεβρουαρίου 1930, 

της 7ης Απριλίου 1930 και της 12
ης

 Ιουνίου 1930. Οι προαναφερθείσες συμβάσεις με την 

από 25 Μαΐου 1931 Σύμβαση μεταξύ Ελληνικού Δημοσίου και ΕΤΕ «Περί διαχειρίσεως 

των εν Ελλάδι κτημάτων των ανταλλαγέντων Μουσουλμάνων», κωδικοποιήθηκαν και 

τροποποιήθηκαν. Η Σύμβαση αυτή κυρώθηκε με το Ν. 5266/1931.  

Κατά το άρθρο 1 του νόμου αυτού, για την αποζημίωση των δικαιούχων εξ ανταλλαγής 

προσφύγων, μέχρι ποσού ίσου προς το καθαρό ενεργητικό της εν Ελλάδι 

εγκαταλειφθείσας περιουσίας των ανταλλαγέντων Μουσουλμάνων, εκχωρήθηκαν στην 

Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας όλα γενικά τα δικαιώματα τα οποία απέκτησε το ελληνικό 

Δημόσιο δυνάμει της από 30 Ιανουαρίου 1923 Σύμβασης Ανταλλαγής, της από 21 

Ιουνίου 1924 αποφάσεως της Μικτής Επιτροπής και των ελληνοτουρκικών συμφωνιών 

της 10ης Ιουνίου 1930 που κυρώθηκαν με το νόμο 4793 (και για τις οποίες θα γίνει 

αναλυτικότερα λόγος παρακάτω) . 

Επιπρόσθετα, κατά το δεύτερο εδάφιο του ίδιου άρθρου τα είδη των κτημάτων τα οποία 

μεταβιβάστηκαν στην Εθνική Τράπεζα ήταν τα ακόλουθα : α) τα αστικά κτήματα των 

ανταλλαγέντων Μουσουλμάνων, β) τα βακούφια, τα νεκροταφεία και γενικά τα όμοιας 

φύσης κτήματα των Οθωμανών και γ) τα εξ ανταλλαγής αγροτικά κτήματα, όσα δεν είχαν 

διατεθεί νομίμως για τις εποικιστικές ανάγκες των ακτημόνων μέχρι την 3η Απριλίου 
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1926. Η νομολογία αναγνώριζε ότι στην Εθνική Τράπεζα εκχωρήθηκαν και όσα ακίνητα 

ανήκαν αρχικά σε οθωμανικές κοινότητες μέχρι την μεταγενέστερη κατάληψη των 

περιοχών αυτών από τους Έλληνες. Επίσης στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 

εκχωρήθηκαν τα διανεμηθέντα σε ακτήμονες κτήματα που είχε παραχωρήσει η ΕΑΠ και 

η Τράπεζα ανέλαβε - με την παράγραφο 2 του άρθρου 1 - την υποχρέωση να τα πουλήσει 

σε αυτούς προς τους οποίους παραχωρήθηκαν επί τη βάσει τω εκδοθέντων οριστικών 

παραχωρητηρίων. Εκχωρήθηκαν επίσης οι κατά παντός απαιτήσεις των ανταλλαγέντων 

Μουσουλμάνων για τις οποίες είχε συσταθεί εμπράγματη ασφάλεια επί ακινήτων 

κειμένων στην Ελλάδα και οι οποίες κατά τη σύμβαση ανταλλαγής των πληθυσμών και 

την προαναφερθείσα υπ αριθμό. 94/1931 απόφαση της Μικτής Επιτροπής περιήλθαν στο 

ελληνικό Δημόσιο. Σε περίπτωση αναγκαστικής εκποίησης τέτοιου ακινήτου, το 

πρόγραμμα πλειστηριασμού έπρεπε αναγκαστικά να κοινοποιηθεί στην ΕΤΕ, αλλιώς ο 

πλειστηριασμός ήταν αυτοδικαίως άκυρος (άρθρο 1 παρ.3). 

Για την αποκατάσταση των προσφύγων ακτημόνων καλλιεργητών και των μικρών 

κτηνοτρόφων υπήρξε σχετική ρύθμιση κατά την οποία το Υπουργείο Γεωργίας μπορούσε 

να ζητήσει από την ΕΤΕ αγροτικά κτήματα τα οποία η τελευταία ήταν υποχρεωμένη να 

θέσει στη διάθεση του Υπουργείου. Οι κατά τόπο Εποικιστικές Υπηρεσίες του 

Υπουργείου Γεωργίας υποχρεώθηκαν μέσα σε προθεσμία δέκα ετών από την έναρξη 

ισχύος του νόμου να τα διανείμουν οριστικά στους ακτήμονες σύμφωνα με τον Αγροτικό 

Νόμο. Η ίδια υπ’ αριθμό. 17 παράγραφος προσέθετε πως σε περίπτωση άπρακτης 

παρέλευσης της ανωτέρω δεκαετούς προθεσμίας οι παραδόσεις αυτών των κτημάτων στις 

Εποικιστικές Υπηρεσίες καθίστανται αυτοδικαίως άκυρες και η διαχείριση των κτημάτων 

επανέρχεται στην ΕΤΕ. 

Στα κτήματα που μεταβιβάστηκαν στην ΕΤΕ περιλαμβάνονταν και οι αμπελώνες, 

ελαιώνες και καλλιεργούμενοι αγροί μαζί με τα οικοδομήματα, εγκαταστάσεις και 

παρακολουθήματά τους (άρθρο 1 παρ.18). Τα αγροτικά αυτά κτήματα, και οποιασδήποτε 

άλλης φύσης αγροκτήματα, τα οποία δυνάμει των Συμβάσεων «Περί Διαχειρίσεως» 

περιήλθαν στην ΕΤΕ, έπρεπε να πουληθούν από αυτήν σε δημοπρασία κατά τα οριζόμενα 

στην παράγραφο 7 του άρθρου 1. Εξαίρεση προβλεπόταν για τα κτήματα που 

διανεμήθηκαν από την Επιτροπή Αποκατάστασης ή από τη διάδοχό της Εποικιστική 
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Υπηρεσία δυνάμει οριστικών παραχωρητηρίων. Για αυτά η ΕΤΕ αναλάμβανε την 

υποχρέωση να τα πουλήσει στους κατόχους ακτήμονες καλλιεργητές τους οι οποίοι μέσα 

σε προθεσμία ενός μήνα από την σχετική πρόσκληση της Τράπεζας έπρεπε να 

υποβάλλουν σχετική αίτηση περί απευθείας εξαγοράς των κτημάτων αυτών. Το τίμημα 

των κτημάτων τα οποία θα πωλούνταν απευθείας στους δικαιούχους θα καθοριζόταν από 

την Τοπική Επιτροπή μετά από προηγούμενη επανεκτίμηση που θα γινόταν από τρεις 

εκτιμητές. Ο ένας από αυτούς θα ήταν γηγενής, ο άλλος προβλεπόταν ότι έπρεπε να 

προέρχεται από την περιφέρεια όπου κείται το ακίνητο και ο τρίτος θα ήταν πρόσφυγας. 

Οι δύο πρώτοι εξ αυτών θα διορίζονταν από την ΕΤΕ ενώ ο τρίτος από την Τοπική 

Επιτροπή του άρθρου 9 του νόμου 5266. Για την εκτίμηση των τμημάτων αυτών 

λαμβάνονταν ως βάση οι καθορισθείσες από τη ΕΑΠ πραγματικές τιμές εκτιμήσεως 

(άρθρο 1 παρ.20). 

Για το χρονικό διάστημα της κατοχής των κτημάτων μέχρι την οριστική αποκατάσταση 

των ακτημόνων ορίστηκε – με την παρ. 21 του άρθρου 1 - ετήσιο μίσθωμα που ανερχόταν 

σε ποσοστό 5,5% επί του κατά τα ανωτέρω οριζόμενου τιμήματος. Το μίσθωμα αυτό 

έπρεπε να καταβάλλεται από τον αποκαθιστάμενο πριν από την υπογραφή του 

προσυμφώνου αγοραπωλησίας, εκτός αν τα οφειλόμενα από αυτόν μισθώματα 

υπερέβαιναν το ένα δέκατο της συνολικής απαίτησης της ΕΤΕ, οπότε και η υποχρέωση 

καταβολής περιοριζόταν στο δέκατο αυτό της συνολικής απαιτήσεως. 

Το σύνολο των κτημάτων που καθορίζονταν στο άρθρο 1 του νόμου και τα οποία 

περιήλθαν στη Εθνική Τράπεζα έπρεπε να καταχωρηθούν από αυτήν σε Γενικό 

Κτηματολόγιο. Κάθε κτήμα έπρεπε να κατέχει στο κτηματολόγιο δική του σελίδα στην 

οποία θα καταγραφόταν η θέση, τα όρια, η έκτασή του και τα τυχόν βάρη και δουλείες 

επ’ αυτού. Το Γενικό αυτό Κτηματολόγιο έπρεπε να τηρείται στο Κεντρικό κατάστημα 

της Εθνικής Τράπεζας και να βρίσκεται στη διάθεση του κοινού. Ωστόσο, η παρ. 3 του 

άρθρου 2, διευκρίνιζε πως η παράλειψη καταχώρησης δεν επέφερε καμία δυσμενή 

επίπτωση συνδεόμενη με τα δικαιώματα της Τράπεζας ή την τύχη του ακινήτου. 

Η ΕΤΕ ασκώντας όλα τα δικαιώματα του Δημοσίου ως κύριος και νομέας των κτημάτων 

είχε απόλυτο δικαίωμα : α) Δικαστικής ή διοικητικής καταλήψεώς τους με αποβολή όσων 

τα κατέχουν. Η αποβολή αυτή θα εκτελούνταν κατόπιν σχετικής αιτήσεως της ΕΤΕ και 
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χωρίς καμία περαιτέρω διατύπωση από τα κατά τόπους αρμόδια αστυνομικά όργανα, β) 

Ασκήσεως αγωγών, αποδοχής συμβιβασμών, εισπράξεως μισθωμάτων, αποζημιώσεων, 

συλλογής καρπών και γενικά πλήρους διαχείρισης με ότι συναφές δικαίωμα αυτό 

μπορούσε να συμπεριλάβει και γ) Εκποιήσεως και εισπράξεως του τιμήματος κατά τις 

διατάξεις των Συμβάσεων «Περί Διαχειρίσεως», όπως αυτές τροποποιήθηκαν με το νόμο 

5266. Η εκποίηση έπρεπε να γίνει με τον επωφελέστερο τρόπο και τα περιουσιακά 

στοιχεία θα διατίθονταν για την αποζημίωση των δικαιούχων προσφύγων. Οι ενέργειες 

της Τράπεζας η οποία κατά το νόμο έπρεπε να καταβάλλει την επιμέλεια του συνετού 

διαχειριστή, δεν μπορούσαν να προσβληθούν από κανένα τρίτο που από οποιαδήποτε 

αιτία έλκυε δικαιώματα στην ανωτέρω περιουσία. 

Στο άρθρο 4, προβλεπόταν για την εκτέλεση του έργου της ΕΤΕ, σύσταση ειδικού 

τμήματος αποτελούμενου από τον Διοικητή της ΕΤΕ ή από τον αναπληρωτή του, από 

στελέχη της Διεύθυνσης Ανταλλαγής, της Διεύθυνσης Αστικής Αποκατάστασης 

Προσφύγων, από το Διευθυντή του Δημόσιου Χρέους ή σε περίπτωση κωλύματος αυτού 

από το Διευθυντή του Προϋπολογισμού, από δύο στελέχη της ΕΤΕ που ορίζονταν από το 

Διοικητή της και από τρεις πρόσφυγες εκλεγμένους από το Υπουργικό Συμβούλιο. Η 

θητεία των μελών - προσφύγων και των αναπληρωτών τους ήταν μονοετής και μπορούσε 

να ανανεωθεί μετά τη λήξη της ή να παραταθεί σιωπηρά μέχρι την αντικατάστασή τους. 

Η «Επιτροπεία» συγκαλείτο από τον Διοικητή της ΕΤΕ κάθε φορά που παρίστατο ανάγκη 

και βρισκόταν σε απαρτία όταν παρίσταντο έξι τουλάχιστον μέλη της. Οι αποφάσεις της 

λαμβάνονταν με πλειοψηφία και σε περίπτωση ισοψηφίας επικρατούσε η ψήφος του 

Προέδρου. Η Επιτροπεία ήταν αρμόδια να αποφασίζει για κάθε θέμα αναγόμενο στη 

διοίκηση και διαχείριση των ακινήτων που παραχωρήθηκαν στην ΕΤΕ. Ειδικότερα, 

αποφάσιζε για την πώληση και κατακύρωση κτημάτων, για την μίσθωση κτημάτων για 

χρονική διάρκεια μεγαλύτερη του ενός έτους, για την προκήρυξη δημοπρασιών έργου για 

την επισκευή κτημάτων που η δαπάνη τους προϋπολογιζόταν μεγαλύτερη των 20.000 

δρχ., για την αποδοχή συμβιβασμών, για την αποκατάσταση έκπτωτων ή υπερήμερων 

οφειλετών στα μισθωτικά τους δικαιώματα, για την εξαγορά τμημάτων οικοπέδων, για 

την αυξομείωση της αναγραφόμενης στο κτηματολόγιο αξίας των ακινήτων και για κάθε 

θέμα που αναφυόταν κατά την εκτέλεση του έργου της. Οι αποφάσεις της Κεντρικής 
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Επιτροπείας εκτελούνταν αναγκαστικά από το ειδικό τμήμα της ΕΤΕ. Η τελευταία κατά 

την εκτέλεση των αποφάσεων ήταν απαλλαγμένη από οποιαδήποτε ευθύνη. 

Σε περίπτωση δημιουργίας υποχρέωσης για αποκατάσταση οποιασδήποτε ζημίας τρίτου 

μόνο υπεύθυνο ήταν το ελληνικό Δημόσιο και όχι η Εθνική Τράπεζα. Σε κάθε 

υποκατάστημα της ΕΤΕ, στην περιφέρεια του οποίου υπήρχαν κτήματα, το άρθρο 6 

προέβλεπε τη σύσταση Τοπικής Επιτροπής αποτελούμενη από το Διευθυντή του 

Υποκαταστήματος, έναν Πρωτοδίκη οριζόμενο από τον Πρόεδρο Πρωτοδικών, τον 

Οικονομικό Έφορο της έδρας του υποκαταστήματος, το Διευθυντή του Γραφείου 

Ανταλλαγής (όπου υφίσταται τέτοιο) και έναν πρόσφυγα διοριζόμενο για ένα έτος από 

τον Υπουργό της Κρατικής Υγιεινής και Αντιλήψεως. Οι αρμοδιότητες της Τοπικής 

Επιτροπής αναφέρονται αναλυτικά στην παρ. 6 του άρθρου 6. Μεταξύ άλλων ήταν 

αρμόδια να προκηρύσσει τις δημοπρασίες για μονοετείς και πολυετείς μισθώσεις των 

κτημάτων και να καθορίζει το ελάχιστο όριο του μισθώματος. Μπορούσε επίσης να 

καθορίζει την καταβλητέα αποζημίωση σε βάρος όσων καρπώνονταν ή έκαναν χρήση των 

κτημάτων που είχαν παραδοθεί στην ΕΤΕ ως ανταλλάξιμα, χωρίς να έχουν προς τούτο 

συμβατικό δικαίωμα. Η σχετική απόφαση υπόκειτο στην έγκριση της Κεντρικής 

Επιτροπής και έπρεπε να κοινοποιηθεί σε αυτόν που έκανε τη χρήση. Κατά της απόφασης 

μπορούσε να ασκηθεί ανακοπή εντός οχτώ ημερών από την κοινοποίηση, ενώπιον του 

Ειρηνοδικείου, εάν επρόκειτο για ετήσια αποζημίωση μικρότερη από 5.000 δρχ. κι 

ενώπιον του Προέδρου Πρωτοδικών εάν επρόκειτο για μεγαλύτερη. Κατά τη διαδικασία 

της ανακοπής δεν εξετάζονταν ζητήματα κυριότητας. Εάν δεν ασκείτο εμπρόθεσμα 

ανακοπή, η απόφαση της Τοπικής Επιτροπής αποτελούσε διοικητικό εκτελεστό τίτλο. 

Περαιτέρω, το άρθρο 7 προέβλεπε ότι με την εκποίηση των πωλούμενων κτημάτων 

επερχόταν αυτοδίκαιη λύση κάθε σύμβασης μίσθωσης, ενώ η ΕΤΕ δεν είχε καμία 

υποχρέωση αποζημίωσης των μισθωτών οι οποίοι μέσα σε προθεσμία τριών μηνών 

όφειλαν να εκκενώσουν τα μίσθια. 

Το μακροσκελέστατο άρθρο 8 του νόμου (αποτελούμενο από 55 παραγράφους), ορίζει ότι 

οι μισθώσεις, πωλήσεις και επισκευές στις οποίες η Εθνική Τράπεζα θα προέβαινε έπρεπε 

να διενεργηθούν καταρχήν κατόπιν δημοπρασίας. Τον ακριβή τρόπο ορίζει το άρθρο με 

κάθε λεπτομέρεια. Όλες οι ενέργειες αποσκοπούν στην κατά το δυνατό συνετή διαχείριση 
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των χρημάτων, στην εξοικονόμηση πόρων και στη διενέργεια των αναγκαίων πράξεων με 

τρόπο που θα ευνοήσει την αποκατάσταση των προσφύγων. 

Η Τράπεζα ανέλαβε επίσης την οικονομική διαχείριση των δανείων, τα οποία θα 

απαιτούνταν ώστε να καταστεί δυνατή η αποζημίωση των δικαιούχων προσφύγων. Τα 

δάνεια θα ήταν ασφαλισμένα με υποθήκη επί των εξ ανταλλαγής κτημάτων με εγγύηση 

του Κράτους (άρθρο 9). Η Τράπεζα ανέλαβε να εκδώσει ειδικές έντοκες ανώνυμες 

ομολογίες η πρώτη διανομή των οποίων προβλεπόταν να γίνει εντός διαστήματος 

τεσσάρων μηνών. 

Η Εθνική Τράπεζα ανέλαβε επίσης την υποχρέωση έναντι του ελληνικού Δημοσίου να 

καταβάλει στους δικαιούχους ανταλλάξιμους πρόσφυγες 625.000.000 δρχ. τοις μετρητοίς 

τα οποία θα καταβαλλόταν σε αυτούς κατά ποσοστό ανάλογο με την αξία των ομολογιών 

που θα λάμβαναν έναντι των αποζημιώσεων, σύμφωνα με το άρθρο 9 της Σύμβασης 

Ανταλλαγής. Οι δικαιούχοι θα έπρεπε να παραδώσουν στην Τράπεζα ίση αξία εκ των 

ομολογιών τους. Το ποσό αυτό θα χορηγούνταν εντός τεσσάρων μηνών από τη στιγμή 

που θα άρχιζε η διανομή των ομολογιών. Τα 625.000.000 δρχ. θα καταβάλλονταν στους 

δικαιούχους ανταλλάξιμους που είχαν περιληφθεί στο Μητρώο των δικαιούχων αστών 

ανταλλαξίμων που είχε παραδοθεί από το Υπουργείο Γεωργίας στην Εθνική Τράπεζα. Οι 

ανταλλάξιμοι θα έπρεπε να αποδείξουν την ταυτότητά τους με πιστοποιητικό εκδιδόμενο 

από αναγνωρισμένη προσφυγική οργάνωση της κατοικίας ή διαμονής του δικαιούχου, 

που θα έφερε τη φωτογραφία του και θα είχε θεωρηθεί από την αρμόδια Αστυνομική ή 

Προξενική Αρχή. 

Τα κτήματα που τελούσαν υπό τη διαχείριση της Εθνικής Τράπεζας απαλλάσσονταν από 

κάθε δημόσιο ή δημοτικό φόρο. Επίσης, τα εκποιούμενα από την ΕΤΕ κτήματα ήταν 

απαλλαγμένα από τον ειδικό φόρο μεταβίβασης ακινήτων που είχε επιβληθεί με το ν.δ. 

της 22 Μαρτίου 1929 και δεν υποχρεούτο να τον καταβάλλει ούτε η Τράπεζα αλλά ούτε 

και οι αγοραστές. Όλα τα έγγραφα, αποδείξεις και συμβολαιογραφικές πράξεις ήταν 

απαλλαγμένα από κάθε τέλος χαρτοσήμου (άρθρο 13). 

Με το άρθρο 1 του α.ν. 1909 της 8/22 Αυγούστου 1939 (ΦΕΚ 335) ορίστηκαν τα 

ακόλουθα: «Από τις 11ης Σεπτεμβρίου 1939 πάσαι αι δυνάμει της από 5 Μαΐου 
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Συμβάσεως διαχειρίσεως των εν Ελλάδι κτημάτων των ανταλλαγέντων Μουσουλμάνων 

ως ετροποποιήθη και συνεπληρώθη αύτη μέχρι σήμερον, ανατεθείμεναι εις τη Εθνικήν 

Τράπεζαν της Ελλάδος εργασίαι επιτελούνται απευθείας υπό του Ελληνικού Δημοσίου». 

Με τον ίδιο νόμο (άρθρο 2) συστήθηκε στο Υπουργείο Οικονομικών (Γενική Διεύθυνση 

Δημοσίου Λογιστικού), Ειδική Υπηρεσία Ανταλλάξιμων Μουσουλμανικών Κτημάτων 

(ΥΔΑΜΚ). Τα Γραφεία Διαχείρισης Ανταλλάξιμης Περιουσίας (Γραφεία ΔΑΠ) ήταν οι 

αποκεντρωμένες υπηρεσίες της ΥΔΑΜΚ και υφίσταντο στις έδρες των νομών των Νέων 

Χωρών. 

3.4.5. Οι αρμοδιότητες του Υπουργείου Γεωργίας στη διαχείριση της ανταλλάξιμης 

περιουσίας 

Με την αθρόα μετανάστευση των Μουσουλμάνων, το Ελληνικό Δημόσιο κατέστη, όπως 

έχει ήδη αναφερθεί, κύριος της εγκαταλειφθείσας από αυτούς ακίνητης περιουσίας την 

οποία όφειλε να καταλάβει και να διαχειριστεί προς αποφυγή του σφετερισμού της από 

τρίτους. Αυτό το πέτυχε αφενός με την εγκατάσταση των αγροτών προσφύγων οι οποίοι 

και κατέβαλαν τα περισσότερα αγροκτήματα και αφετέρου με την αναζήτηση και 

κατάληψη των υπολοίπων αγροτικών και των αστικών ακινήτων. Η αναζήτηση αυτή 

συστηματοποιήθηκε από το έτος 1927 και ιδίως το έτος 1928 οπότε η σχετική εργασία 

ανατέθηκε με απόφαση του Υπουργείου Γεωργίας στα «Συνεργεία Ερεύνης 

Ανταλλαξίμων Κτημάτων Νέων Χωρών». 

Τέτοια Συνεργεία καταρχήν συστάθηκαν στη Θεσσαλονίκη με αρμοδιότητα στην 

Κεντρική Μακεδονία, στη Δράμα με δικαιοδοσία στην Ανατολική Μακεδονία, στην 

Κομοτηνή με αρμοδιότητα την περιφέρεια της Δυτικής Θράκης, στη Φλώρινα με 

αρμοδιότητα στη Δυτική Μακεδονία, στη Μυτιλήνη με αρμοδιότητα τα νησιά του 

Αιγαίου, στα Ιωάννινα με αρμοδιότητα την περιφέρεια της Ηπείρου και στα Χανιά με 

αρμοδιότητα το νησί της Κρήτης. Στις περιοχές όπου δεν υπήρχαν συνεργεία ερεύνης η 

εργασία τους είχε ανατεθεί στους κατά τόπους οικονομικούς Εφόρους. 

Το σύστημα και ο τρόπος λειτουργίας των συνεργείων Ερεύνης καθορίσθηκε κυρίως με 

την υπ’ αριθμό 90022/1929 διαταγή του Υπουργού Γεωργίας, όπως αυτή τροποποιήθηκε 

και συμπληρώθηκε με πολλές μεταγενέστερες διαταγές. Σύμφωνα με τους ορισμούς της 
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διαταγής για να μεταβεί το Συνεργείο Ερεύνης σε ένα αγρόκτημα για να ελέγξει το 

ιδιοκτησιακό του καθεστώς έπρεπε να εφοδιάζεται αφενός μεν με σχεδιάγραμμα 

καταμετρήσεως που εκπονούσε η αρμόδια τοπογραφική υπηρεσία του Υπουργείου 

Γεωργίας κι αφετέρου με τη δήλωση του Μουσουλμάνου ανταλλαγέντος για την εν λόγω 

ιδιοκτησία. Τέλος, οι υπάλληλοι του Συνεργείου μπορούσαν να φέρουν οποιοδήποτε 

στοιχείο υποβοηθητικό της εργασίας τους. 

Το Συνεργείο πριν διαπιστώσει την αυθαίρετη κατάληψη ενός ανταλλάξιμου κτήματος 

υποχρεούτο να συστήσει επιτροπή αποτελούμενη από τον Πρόεδρο της Κοινότητας, από 

ένα μέλος του συλλόγου των ακτημόνων, από έναν αντιπρόσωπο των κτηματιών και από 

δύο πρόσφυγες οριζόμενους από τους προσφυγικούς συλλόγους, σωματεία ή συνδέσμους 

ή αν δεν είχαν συσταθεί τέτοιοι από τους κατοικούντες πρόσφυγες στο χωριό. 

Η εν λόγω Επιτροπή είχε την υποχρέωση να συντάξει και να παραδώσει το συντομότερο 

δυνατό στο Συνεργείο Ερεύνης λεπτομερή πίνακα με τα κτήματα που κατά την κρίση της 

θεωρούνταν ως ανταλλάξιμα. Το Συνεργείο λαμβάνοντας υπόψη του όλα τα παραπάνω 

στοιχεία επιλαμβανόταν του κυρίως έργου του, δηλαδή επιδιδόταν στην ανακάλυψη και 

κατάληψη των ανταλλαξίμων κτημάτων που αυθαίρετα είχαν καταπατηθεί από τρίτους. 

Έλεγχε επίσης μία προς μία τις καταχωρήσεις του πίνακα που είχε συντάξει η Επιτροπή, 

προκειμένου να διαπιστώσει αν όλα τα ακίνητα που είχαν χαρακτηρισθεί ως ανταλλάξιμα 

και είχαν καταχωρηθεί ήταν πράγματι τέτοια. 

Θεωρήθηκαν ως ιδιοκτησίες και εξαιρέθηκαν από το χαρακτηρισμό ως ανταλλαξίμων τα 

εξής ακίνητα : α) Τα κτήματα τα οποία κατέχονταν δυνάμει επίσημων τίτλων ιδιοκτησίας 

του Τουρκικού Κτηματολογίου, β) Όσα κατέχονταν με επίσημα συμβολαιογραφικά 

έγγραφα, που είχαν συνταχθεί όσο ακόμα επιτρέπονταν οι αγοραπωλησίες μεταξύ 

Μουσουλμάνων και Χριστιανών, γ) Τα δυνάμει κυρωτικών αποφάσεων του Υπουργού 

Γεωργίας και του Υπουργού Κρατικής Υγιεινής και Αντιλήψεως, μετά την προσάρτηση 

της Υπηρεσίας Ανταλλαγής στο Υπουργείο αυτό και δ) όσα κατέχονταν πριν από την 5η 

Οκτωβρίου 1912, είτε δυνάμει ιδιωτικών πωλητηρίων που είχαν συνταχθεί πριν το 1912 

είτε δυνάμει τίτλων που είχαν χαθεί λόγω των πολεμικών γεγονότων που μεσολάβησαν. 
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Σε περίπτωση που το Συνεργείο Ερεύνης διαπίστωνε ότι ένα ακίνητο που ανήκε σε 

ανταλλαγέντα Μουσουλμάνο κατεχόταν επί τη βάσει όχι ενός από τα προαναφερθέντα 

δικαιολογητικά υποχρεούνταν να προβεί στην κατάληψή του ως ανταλλάξιμου. Η 

διαδικασία που τηρείτο ήταν περίπου η ακόλουθη: Προκειμένου περί ακινήτων που 

διεκδικούνταν δυνάμει τίτλων ιδιοκτησίας ή συμβολαιογραφικών εγγράφων, εφόσον τα 

όρια του οικοπέδου ήταν σαφή και σταθερά, λαμβανόταν υπόψη η έκταση που 

περικλειόταν από τα όρια αυτά, ανεξαρτήτως του τι αναγραφόταν στον τίτλο. Εάν όμως 

επρόκειτο για κτήματα για τα οποία δεν αναγράφονταν στα έγγραφα τα σαφή και σταθερά 

τους όρια και γειτνίαζαν με ακίνητα που ανήκαν σε ανταλλαγέντες Μουσουλμάνους, τότε 

πιθανολογείτο σφόδρα η αυθαίρετη επέκταση και η έκτασή των κτημάτων καθοριζόταν 

σύμφωνα με τα αναγραφόμενα στους τίτλους στρέμματα. Περαιτέρω, επειδή τα 

στρέμματα αυτά διέφεραν κατ’ εμβαδό ανάλογα με τα έθιμα που επικρατούσαν σε κάθε 

περιοχή και δεδομένου ότι ήταν αναγκαίο να διαπιστωθεί ποια ήταν η ακριβής έκταση 

του στρέμματος σε κάθε περιφέρεια, ορίστηκε με την υπ’ αριθμό. 87047/1929 διαταγή 

του Υπουργείου Γεωργίας, ότι η έκταση αυτή θα καθοριζόταν από τριμελείς επιτροπές 

που θα συστήνονταν σε κάθε περιφέρεια ειρηνοδικείου και θα αποτελούνταν από έναν 

ειρηνοδίκη, από τον κατά τόπο Προϊστάμενο του Γραφείο Εποικισμού και από τον 

Πρόεδρο της Κοινότητας. Τα Συνεργεία έχοντας υπόψη τους την καθορισθείσα από την 

Επιτροπή έκταση του παλαιού τουρκικού στρέμματος της περιφέρειας του υπό έλεγχου 

αγροκτήματος, όφειλαν να μετατρέψουν τον αριθμό των στρεμμάτων που αναγράφονταν 

στον τίτλο σε δεκαδικά και αν το κατεχόμενο ακίνητο ήταν μεγαλύτερης έκτασης από 

αυτό που προέκυπτε από την μετατροπή του παλαιού στρέμματος σε δεκαδικά, το 

Συνεργείο έπρεπε να προβεί στην κατάληψη της επιπλέον κατεχόμενης έκτασης ως 

ανταλλαξίμου. Η επιπλέον έκταση θα καταλαμβανόταν από την πλευρά που το ακίνητο 

γειτνίαζε με το ανταλλάξιμο κτήμα, δεδομένου ότι πιθανολογείτο ότι από το μέρος αυτό 

έγινε η λαθραία επέκταση. Οι ανωτέρω ρυθμίσεις ίσχυσαν μέχρι το Φεβρουάριο του 

1934. Από το χρονικό αυτό σημείο και μετά, τα Συνεργεία έλαβαν εντολές να προβαίνουν 

σε καταλήψεις μόνο αν η επιπλέον έκταση υπερέβαινε το ένα, δύο ή τρία στρέμματα. Η 

ρύθμιση αυτή όμως δεν εφαρμοζόταν και η κατάληψη γινόταν κανονικά στις περιπτώσεις 

που η επιπλέον αυθαίρετα κατεχόμενη έκταση ήταν μεγαλύτερη από το τμήμα που ο 

διεκδικών κατείχε νόμιμα με τίτλο. 
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Τέλος, τα Συνεργεία Ερεύνης - σε εκτέλεση της υπ’ αριθμό. 70835/1935 διαταγής της 

Διεύθυνσης Ανταλλαγής - υποχρεώθηκαν στην περίπτωση που διαπίστωναν ότι η 

επιπλέον κατεχόμενη έκταση βρισκόταν στη νομή και κατοχή του διεκδικούντος το 

ακίνητο πριν από το 1912 να μην προβούν στην κατάληψη της επιπλέον έκτασης, 

ανεξαρτήτως της σταθερότητα ή μη των ορίων, υπό την προϋπόθεση όμως ότι ο αριθμός 

των στρεμμάτων της επιπλέον εκτάσεως δεν ήταν υπερβολικός. 

Ακίνητα που κατέχονταν πριν την 5η Οκτωβρίου 1912 δεν μπορούσαν να καταληφθούν 

από τα Συνεργεία, εφόσον βέβαια προέκυπτε αναμφισβήτητα ότι αυτά κατέχονταν πριν 

από το χρόνο αυτό είτε δυνάμει απολεσθέντων τίτλων ιδιοκτησίας του τουρκικού 

κτηματολογίου είτε δυνάμει ιδιωτικών πωλητηρίων συνταχθέντων ανάμεσα στον κάτοχο 

ή το δικαιοπάροχό του και τον Μουσουλμάνο πριν από το έτος 1912. Κτήματα 

κατεχόμενα από Έλληνες πριν από την ανωτέρω ημερομηνία υπό την ιδιότητα του 

μισθωτού και όχι από υπό αυτήν του κυρίου καταλαμβάνονταν κανονικά όπως τα 

υπόλοιπα ανταλλάξιμα. 

Μετά το πέρας του ελέγχου των ιδιοκτησιών, το Συνεργείο για όσα κτήματα διαπίστωνε 

ότι οι κάτοχοί τους δεν νομιμοποιούνταν, συνέτασσε Πρωτόκολλο καταλήψεως στο οποίο 

έπρεπε να σημειώνονται απαραιτήτως τα εξής : α) η ημερομηνία της καταλήψεως, β) το 

όνομα του υπαλλήλου που διενέργησε την κατάληψη, γ) η τοποθεσία όπου κείται το 

καταληφθέν ακίνητο, δ) η έκτασή του, ε) τα όριά του, στ) η αξία του κατά προσέγγιση, ζ) 

το ονοματεπώνυμο του ανταλλαγέντος Μουσουλμάνου στον οποίο ανήκε το ακίνητο, η) ο 

χρόνος της κατοχής και θ)οι λόγοι της καταλήψεως με κάθε δυνατή λεπτομέρεια. Τα 

συντασσόμενα Πρωτόκολλα μετά τον έλεγχό τους από τους προϊσταμένους των 

Συνεργείων, έπρεπε να κοινοποιηθούν μέσω των οικείων αστυνομικών αρχών, στους 

κατόχους των κτημάτων οι οποίοι μέσα σε προθεσμία 15 ημερών από τη επίδοση 

δικαιούνταν να υποβάλουν τις ενστάσεις τους ενώπιον των Προϊσταμένων των κατά 

τόπους Συνεργείων. Η υποχρέωση για κοινοποίηση των Πρωτοκόλλων άρχισε από τον 

Ιούνιο 1930. Πριν από την ημερομηνία αυτή η κοινοποίηση όχι μόνο δεν αποτελούσε 

υποχρέωση αλλά ήταν και απαγορευμένη. Οι ενστάσεις υποβάλλονταν από τους 

Προϊσταμένους οι οποίοι ήταν υποχρεωμένοι να εκφέρουν την άποψή τους για το 

σύννομο της κατάληψης στη Διεύθυνση Ανταλλαγής που ήταν και η τελικώς αρμόδια να 
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αποφανθεί για την εγκυρότητα της κατάληψης. Μόλις οι αποφάσεις της Διεύθυνσης 

Ανταλλαγής επί των ενστάσεων ανακοινώνονταν στα Συνεργεία, τα οριστικά πλέον 

Πρωτόκολλα καταγράφονταν σε κατάσταση η οποία διαβιβαζόταν στα κατά τόπους 

Γραφεία Γεωργικών Περιφερειών με την παράκληση να τους γνωστοποιηθεί αν τα 

περιγραφόμενα ακίνητα ήταν αναγκαία για την αποκατάσταση προσφύγων. Αν η 

απάντηση ήταν θετική τότε τα ακίνητα παραδίδονταν στα Γραφεία Γεωργικών 

Περιφερειών αφού υπογράφονταν μεταξύ των προϊσταμένων των δύο φορέων τα σχετικά 

πρωτόκολλα παράδοσης και παραλαβής. Κατάσταση των παραδοθέντων προς διανομή 

ακινήτων μεταβιβαζόταν και στα οικεία υποκαταστήματα της Εθνικής Τράπεζας, 

προκειμένου αυτά να μεριμνήσουν για τον καθορισμό των οφειλόμενων από τους 

κατόχους των κτημάτων μισθωμάτων για το διάστημα από την έναρξη της κατοχής μέχρι 

τη διανομή. Εάν τα κατά τόπους Γραφεία Γεωργικών Περιφερειών δήλωναν πως δεν 

χρειάζονταν τα καταληφθέντα ακίνητα αυτά παραδίδονταν για διαχείριση στην Εθνική 

Τράπεζα της Ελλάδας. 

Τα Συνεργεία είχαν στελεχωθεί με έμπειρους διοικητικούς και τεχνικούς υπαλλήλους 

(τοπογράφους) του Υπουργείου Γεωργίας, οι οποίοι με τη βοήθεια ειδικών μεταφραστών 

της τουρκικής γλώσσας εντόπιζαν τα πρώην μουσουλμανικά κτήματα από πληροφορίες, 

αλλά και με τη βοήθεια των σχετικών αρχείων του Οθωμανικού Κράτους. 

Το 1933 ανατέθηκε στα Συνεργεία Ερεύνης ανταλλάξιμων κτημάτων, η έρευνα, 

κατάληψη και παράδοση στους οικείους Οικονομικούς Εφόρους των ακινήτων που 

εγκατέλειψαν στην Ελλάδα οι Βούλγαροι και τα οποία περιήλθαν στην κυριότητα του 

ελληνικού Δημοσίου σύμφωνα με τη Συνθήκη του Νεïγύ. 

Τέλος, με τον αναγκαστικό νόμο 352/1936 «Περί συμπτύξεως υπηρεσιών κλπ» που 

δημοσιεύθηκε στο υπ’ αριθμό. 526/28.11.1936 ΦΕΚ, η Γενική Εποπτεία των Συνεργείων 

Ερεύνης υπήχθη στο Τμήμα Δημόσιας Αντιλήψεως. Τα υπόλοιπα γραφεία της 

Εξωτερικής Υπηρεσίας Ανταλλαγής συγχωνεύθηκαν με τα Γραφεία Προνοίας της 

Νομαρχίας τα οποία ασκούσαν και αυτήν την αρμοδιότητα. 

Επειδή τμήμα των ανταλλάξιμων εκτάσεων έπρεπε να διατεθεί για την αποκατάσταση 

των προσφύγων, το έτος 1926 υπογράφηκε ένα ειδικό Πρωτόκολλο για την περιοχή της 
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Μακεδονίας μεταξύ του Γενικού Διευθυντή Εποικισμού Μακεδονίας Ι. Καραμάνου και 

του Διοικητή της Εθνικής Τράπεζας Γ. Τραγάκη. Στο πρωτόκολλο αυτό καθορίζονταν οι 

περιοχές που θα παρέμεναν υπό τη διαχείριση της Εθνικής Τράπεζας και οι περιοχές που 

θα δίδονταν στην Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων. Ο καθορισμός αυτός αφορούσε 

τόσο περιοχές με συγκεκριμένη χρήση (καλλιέργειες, βοσκές κλπ), όσο και γεωγραφικά 

ορισμένα τμήματα κτηματικών περιοχών πόλεων και κοινοτήτων. Ακόμη, το πρωτόκολλο 

αυτό καθόριζε με λεπτομέρεια τους όρους χρήσης των εκτάσεων μεταξύ γηγενών και 

προσφύγων είτε επρόκειτο για βοσκές είτε για ακαλλιέργητους αγρούς που θα δίνονταν 

για καλλιέργεια ή βοσκή. 

Από τα παραπάνω προκύπτει με σαφήνεια πόσο απαραίτητη ήταν η συνεχής, στενή και 

καλή συνεργασία μεταξύ των Υπηρεσιών της Εθνικής Τράπεζας, της Επιτροπής 

Αποκατάστασης Προσφύγων και των Συνεργείων του Υπουργείου Γεωργίας, αφού η 

θεμελιακή συνθήκη για την εφαρμογή της όποιας διαχείρισης ήταν ο εντοπισμός και η 

κατάληψη από το Δημόσιο όλης της ανταλλάξιμης κτηματικής περιουσίας. Ένα τέτοιο 

καλό παράδειγμα συνεργασίας αφορά την άλλοτε κτηματική περιοχή Πυλαίας 

Θεσσαλονίκης, όπου υπήρχαν αρκετά ανταλλάξιμα κτήματα. Στην περιοχή αυτή υπήρχαν 

από παλιά σοβαρά προβλήματα καταπατήσεων δημοσίων ή και ιδιωτικών εκτάσεων, ενώ 

μέχρι και σήμερα διενεργούνται σοβαρές διενέξεις διεκδίκησης της ιδιοκτησίας για 

ακίνητα παρόλη τη εφαρμογή του Εθνικού Κτηματολογίου στην περιοχή. Στην περιοχή 

Πυλαίας λοιπόν έπρεπε να γίνει ο εντοπισμός των ανταλλάξιμων κτημάτων από την αρχή, 

διότι δεν υπήρχαν κτηματολογικά διαγράμματα και κτηματολόγιο. Έτσι, θα έπρεπε 

αφενός μεν να γίνουν αποτυπώσεις και, όσο αυτό ήταν δυνατό να εντοπιστούν οι 

φαινόμενοι ιδιοκτήτες και αφετέρου να ελεγχθεί η ιδιοκτησία των φαινόμενων ιδιοκτητών 

με τη βοήθεια των προσκομιζόμενων τίτλων ιδιοκτησίας, των σχετικών αρχείων του 

Οθωμανικού Κράτους για την περιοχή, δηλαδή των φορολογικών βιβλίων καθώς και 

αποτυπώσεων της περιοχής που έγιναν σε διάφορες χρονικές περιόδους. Έτσι, η Εθνική 

Τράπεζα ανέθεσε το 1933 στον τοπογράφο Νικόλαο Φιλιππίδη την αποτύπωση της 

υπάρχουσας κατάστασης σε μία πολύ μεγάλη περιοχή της νοτιοανατολικής 

Θεσσαλονίκης. Στη συνέχεια, με βάση τα διαγράμματα που συντάχθηκαν, τα αρχεία και 

προηγούμενες έρευνες, μελετήθηκε το ιδιοκτησιακό καθεστώς για τον εντοπισμό των 

ανταλλάξιμων κτημάτων. 
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3.4.6. Το σύγχρονο νομικό καθεστώς για τα ανταλλάξιμα 

Στο κεφάλαιο αυτό ακολουθεί μία συνοπτική αλλά κατά το δυνατό συστηματική 

καταγραφή του νομικού καθεστώτος που ισχύει σήμερα σχετικά με τα ανταλλάξιμα. Τα 

σχετικά ζητήματα ρυθμίζονται από ένα πλέγμα διατάξεων και διαδικασιών συχνά αρκετά 

πολύπλοκων που μπορούν να διαιρεθούν κατά θεματικές ενότητες ως ακολούθως : 

3.4.6.1. Η Υπηρεσία Διαχειρίσεως Ανταλλάξιμων Μουσουλμανικών Κτημάτων 

(ΥΔΑΜΚ) 

Στην αρμοδιότητα της ειδικής υπηρεσίας διαχειρίσεως ανταλλαξίμων μουσουλμανικών 

κτημάτων, (Υ.Δ.Α.Μ.Κ.), που συστάθηκε από τη γενική διεύθυνση δημοσίου λογιστικού 

του υπουργείου Οικονομικών, δια του αναγκαστικού νόμου 1909/1939 "Περί αναλήψεως 

υπό του Κράτους της διαχειρίσεως των εν Ελλάδι κτημάτων των ανταλλαγέντων 

μουσουλμάνων", υπάγεται η διοίκηση, διαχείριση και εκκαθάριση όλων των εν Ελλάδι 

περιουσιακών στοιχείων των ανταλλαγέντων μουσουλμάνων και των βακουφίων 

(περιλαμβανομένων των νεκροταφείων και κάθε είδους περιουσιακών στοιχείων που 

ανήκαν σε οθωμανικά νομικά πρόσωπα), τα οποία περιήλθαν στο Ελληνικό Δημόσιο 

δυνάμει της από 30 Ιανουαρίου 1923 συμβάσεως ανταλλαγής ελληνοτουρκικών 

πληθυσμών, της από 21 Ιουνίου 1924 αποφάσεως της Μικτής Επιτροπής ανταλλαγής 

πληθυσμών και των ελληνοτουρκικών από την 10η Ιουνίου 1930 συμφωνιών, που 

κυρώθηκαν με το νόμο 4793.  

Ειδικότερα, η Υ.Δ.Α.Μ.Κ. διοικεί, εκκαθαρίζει και διαχειρίζεται:  

Όλα τα ανταλλάξιμα αστικά και αγροτικά κτήματα των πόλεων, κωμοπόλεων και χωριών, 

συμπεριλαμβανομένων των νεκροταφείων και των παντός είδους κτημάτων που ανήκαν 

σε οθωμανικά νομικά πρόσωπα,  

Τις απαιτήσεις των ανταλλαγέντων μουσουλμάνων κατά παντός τρίτου, που είναι 

εμπραγμάτως ασφαλισμένες με υποθήκες επί ακινήτων που βρίσκονται στην Ελλάδα, οι 

οποίες κατά τις διατάξεις της Συμβάσεως περί ανταλλαγής και συμφώνα με την υπ` αριθ. 

94/1931 απόφαση της Μικτής Επιτροπής ανταλλαγής ελληνοτουρκικών πληθυσμών 

περιήλθαν στο Ελληνικό Δημόσιο. 
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Τα κτήματα της καείσης ζώνης Θεσσαλονίκης που ανήκουν στην ανταλλάξιμη περιουσία 

δυνάμει του από 13 Νοεμβρίου 1927 νομοθετικού διατάγματος "Περί των εις την 

ανταλλάξιμον περιουσίαν ανηκόντων κτηματογράφων της καείσης ζώνης 

Θεσσαλονίκης", που κυρώθηκε με το νόμο 4302,  

Κάθε άλλο περιουσιακό στοιχείο που ανήκε στην ανταλλάξιμη περιουσία (κινητά 

εγκαταλειφθέντα από τους ανταλλαγέντες μουσουλμάνους, μετοχές που περιήλθαν στο 

Ελληνικό Δημόσιο δυνάμει των από 26 Αυγούστου 1933 και 12 Ιουνίου 1934 αποφάσεων 

των ουδετέρων μελών της μικτής επιτροπής ανταλλαγής ελληνοτουρκικών πληθυσμών 

κλπ.),  

Τα ακίνητα που παραδόθηκαν στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος και που ήδη περιήλθαν 

στην Υ.Δ.Α.Μ.Κ., από την επιτροπή αποκαταστάσεως προσφύγων όπως και τα 

παραδιδόμενα στην Υ.Δ.Α.Μ.Κ. από τη διάδοχο της Ε.Α.Π. υπηρεσία, συμφώνα με το 

από 15/22 Μαΐου 1926 νομοθετικό διάταγμα "Περί μεταβιβάσεως δικαιωμάτων 

κυριότητος της Ε.Α.Π. κλπ.", όπως τροποποιήθηκε με το από 23/26 Ιουλίου 1926 ν.δ.. Τα 

ακίνητα αυτά, τα διαχειρίζεται η Υ.Δ.Α.Μ.Κ., έστω και αν δεν ανήκουν στην κατηγορία 

των ανταλλαξίμων, αρκεί μόνον να τελούσαν νομίμως υπό την κυριότητα και κατοχή της 

Ε.Α.Π. Εξαιρετικώς σε περίπτωση εκνικήσεως ή δικαστικής αναγνωρίσεως εμπραγμάτου 

δικαιώματος ή υποθήκης υπέρ τρίτου επί των κτημάτων αυτών ευθύνεται το Δημόσιο σε 

αποζημίωση. Τα πρωτόκολλα μεταξύ της Ε.Α.Π. ή της διαδόχου αυτής υπηρεσίας και της 

Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, ως διαχειρίστριας των κτημάτων τούτων, επέχουν θέση 

κανονικού πρωτοκόλλου παραδόσεως και παραλαβής μεταξύ των δύο αυτών οργανισμών 

και είναι έγκυρα και ισχυρά απέναντι παντός τρίτου και 

Τα παραδοθέντα στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, ως διαχειρίστρια των εξ ανταλλαγής 

κτημάτων, με κανονικά πρωτοκόλλα παραδόσεως και παραλαβής κτήματα, έστω και αν 

δεν ανήκαν στα ανταλλάξιμα μουσουλμανικά φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή βακούφια, εφ` 

όσον μέχρι την 29η Οκτωβρίου 1937 δεν εξεδόθη τελεσίδικη απόφαση των δικαστηρίων 

ή της επιτροπής της παραγράφου 54Δ του άρθρου 1 της δια του νόμου 5266 κυρωθείσας 

συμβάσεως που αναγνώριζε ότι τα κτήματα δεν ανήκουν στην ανταλλάξιμη περιουσία, 

αλλά στο Δημόσιο. Στη συνέχεια την περιουσία αυτή διαχειρίστηκε το Ταμείο 

Ανταλλαξίμου Περιουσίας Αστών Προσφύγων (Τ.Α.Π.Α.Π.) και ήδη διαχειρίζεται αυτή 
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η Κτηματική Εταιρεία του Δημοσίου (Κ.Ε.Δ.). Η Κτηματική Εταιρεία του Δημοσίου 

(ΚΕΔ) ιδρύθηκε το 1979 με το Ν. 973/79, ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Είναι 

ανώνυμη εταιρεία με μία μετοχή και μέτοχο το Ελληνικό Δημόσιο. Εποπτεύεται από το 

Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών και σήμερα λειτουργεί σύμφωνα με τον 

Ιδρυτικό της Νόμο και με το Ν.3429/2005 περί ΔΕΚΟ. 

3.4.6.2. Κατάληψη των ανταλλάξιμων κτημάτων 

Η κατάληψη και διαχείριση των ανταλλάξιμων κτημάτων γίνεται σήμερα σύμφωνα με τις 

διατάξεις του από 24-10-1940 Β.Δ. και των μεταγενέστερων νόμων με τελευταίο το ν. 

357/1976. Μέχρι σήμερα, η αποκάλυψη της ανταλλάξιμης περιουσίας δεν ολοκληρώθηκε 

και ακόμα συνεχίζονται οι καταλήψεις κτημάτων ανταλλαγέντων. Απαιτείται δύσκολη 

και εργώδης διαδικασία, καθ’ όσον η τεκμηρίωση της ανταλλαξιμότητας πρέπει να γίνει 

με αφορμή τίτλους του τουρκικού κτηματολογίου που άμεσα ή έμμεσα θα οδηγήσουν 

στον προσδιορισμού του ιδιοκτήτη του προς κατάληψη ακινήτου. 

Οι καταλήψεις των βακουφικών κτημάτων γίνονται συνήθως με αφορμή αιτήσεις των 

σημερινών εξουσιαστών, οι οποίοι διαπιστώνουν το πρόβλημα είτε όταν ζητούν 

πιστοποιητικό μη διεκδικήσεως από την Κτηματική Υπηρεσία για να αναγνωρισθούν 

δικαιούχοι αποζημίωσης από Δήμο ή Δημόσιο λόγω απαλλοτριώσεων (Πράξεις 

Τακτοποίησης κλπ), είτε όταν στη διαδικασία μεταβίβασης γίνεται έρευνα μέχρι 

τουρκικού τοπίου από τον υποψήφιο αγοραστή και διαπιστώνεται ότι το είδος είναι 

βακουφική γαία.  

Η διαδικασία που ακολουθείται για την κατάληψη περιλαμβάνεται στο άρθρο 5 του Β.Δ. 

24-10-1940 και προβλέπει: α) Σύνταξη Έκθεσης Εφαρμογής Τίτλων, αφού ζητηθούν 

στοιχεία επικαλουμένης κυριότητας από τον τυχόν κάτοχο του κτήματος, β) Σύνταξη 

τοπογραφικού διαγράμματος, γ) Σύνταξη πρωτοκόλλου καταλήψεως, το οποίο 

κοινοποιείται με αποδεικτικό στον κάτοχο, αν υπάρχει, καθώς και στον αρμόδιο Δήμο ή 

Κοινότητα προς τοιχοκόλληση, προκειμένου να λάβουν γνώση. Κατά του Πρωτοκόλλου 

Κατάληψης μπορούν να υποβληθούν ενστάσεις ενώπιον του Προϊσταμένου της 

Κτηματικής Υπηρεσίας μέσα σε ένα μήνα από τότε που αυτό κοινοποιείται ή 

τοιχοκολλάται. Σε περίπτωση άπρακτης παρέλευσης της προθεσμίας αυτής, το 
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πρωτόκολλο καθίσταται οριστικό και το κτήμα καταγράφεται στο κτηματολόγιο της ΔΑΠ 

μετά από απόφαση της Επιτροπής Δημοσίων Κτημάτων. 

3.4.6.3. Διεκδικήσεις επί των ανταλλάξιμων κτημάτων 

Σε περίπτωση που η ένσταση κατά του Πρωτοκόλλου απορριφθεί με απόφαση του 

Προϊσταμένου της Κτηματικής Υπηρεσίας, η αμφισβήτηση των δικαιωμάτων της 

Ανταλλάξιμης Περιουσίας μπορεί να προβληθεί στο Γνωμοδοτικό Συμβούλιο του 

Υπουργείου Οικονομικών (άρθ.98 Π.Δ 284/1988), κατόπιν αιτήσεως που υποβάλλεται 

μαζί με την προσκόμιση των στοιχείων διεκδίκησης στην Κτηματική Υπηρεσία και η 

οποία μαζί με την Έκθεση Έρευνας Τεχνικών της Υπηρεσίας διαβιβάζεται στο Υπουργείο 

Οικονομικών για να εισαχθεί στο αρμόδιο Συμβούλιο. 

Η αίτηση διεκδίκησης πρέπει να συνοδεύεται από αναλυτική και τεκμηριωμένη Έκθεση 

Εφαρμογής Τουρκικών Τίτλων στη περιοχή, με την οποία να αποδεικνύεται ότι στη θέση 

στην οποία το δημόσιο εφαρμόζει την ιδιοκτησία του, ως ανταλλάξιμο ακίνητο, 

εφαρμόζει τίτλος τουρκικού κτηματολογίου με εξουσιαστή Έλληνα, κατηγορίας 

«Δημόσιας Γης», καθόσον η εφαρμογή τίτλου με εξουσιαστή Έλληνα και κατηγορία 

«Βακούφιο» δημιουργεί άμεσα την υποχρέωση του Δημοσίου να το διαχειρίζεται ή να το 

καταγράψει. 

Οι προϋποθέσεις διεκδίκησης κυριότητας νομέα Δημοσίου Κτήματος ισχύουν και για τα 

ανταλλάξιμα Κτήματα, σε εφαρμογή του αρ. 4 ν. 3127/2003, όπως και στα Δημόσια. 

3.4.6.4. Διαχείριση των ανταλλάξιμων κτημάτων 

Για τη ρευστοποίηση της ανταλλάξιμης περιουσίας έχει εκδοθεί πληθώρα νόμων. Ο 

τελευταίος είναι ο ν. 357/1976, που συμπληρώνει όλους τους προηγούμενους, και 

προβλέπει τον τρόπο διαχείρισης για διάφορες κατηγορίες και περιπτώσεις. Διατάξεις 

νόμων που δεν καταργήθηκαν εξακολουθούν να ισχύουν και να εφαρμόζονται. 

Αναλυτικότερα απαντώνται οι ακόλουθες περιπτώσεις : 

Πώληση σε ιδιώτες ακινήτων που άνηκαν σε ανταλλαγέντες (μη Βακουφικά) 
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Αγροτικά Ακίνητα (άρθρο 1 Ν. 357/1976) 

Οι κατέχοντες αγροτικά ανταλλάξιμα κτήματα, δικαιούνται να εξαγοράσουν την έκταση 

με την προϋπόθεση να μπορεί αυτή να αποτελέσει βιώσιμη γεωργική εκμετάλλευση, αντί 

τμήματος ίσου προς το 80% της κατά τον χρόνο της εκποιήσεως αξίας των κτημάτων. Το 

τίμημα μειώνεται στο 70% της κατά τον χρόνο της εκποιήσεως αξίας των κτημάτων, 

προκειμένου περί κατόχων που διαμένουν μονίμως σε αγροτικούς οικισμούς πληθυσμού 

μέχρι τεσσάρων χιλιάδων (4.000) κατοίκων και σε 33% της ως άνω αξίας προκειμένου 

περί απόρων ακτημόνων που διαμένουν μονίμως σε αγροτικούς οικισμούς οσουδήποτε 

πληθυσμού. Για κάθε άρρεν ή άγαμο θήλυ τέκνο ή άγαμη αδελφή του κατόχου παρέχεται 

σε αυτόν το δικαίωμα της εξαγοράς πρόσθετης εκτάσεως ίσης προς το 30% της βιώσιμης 

γεωργικής εκμεταλλεύσεως, αντί του προηγουμένου τιμήματος. Η κατά τα ανωτέρω 

εξαγοραζόμενη συνολική έκταση δεν μπορεί να υπερβεί την έκταση δύο βιώσιμων 

γεωργικών εκμεταλλεύσεων. Η έκταση της βιώσιμης γεωργικής εκμετάλλευσης ορίζεται 

κατά τόπους με απόφαση Επιτροπής αποτελούμενης από τους προϊσταμένους των 

αρμοδίων υπηρεσιών Γεωργίας, Δασών και Οικονομικών Εφοριών, αναλόγως προς το 

είδος της καλλιέργειας και τον τρόπον εκμεταλλεύσεως. Οι γενόμενες δαπάνες για 

φυτείες ή βελτιώσεις λαμβάνονται υπ` όψιν για τον προσδιορισμό του τιμήματος. Ο κατά 

τα 70% τουλάχιστον συγκύριος προτιμάται έναντι παντός τρίτου στην εξαγορά των 

κτημάτων. Συγκύριοι που εξαγοράζουν κτήματα, επί των οποίων έχουν δημιουργηθεί 

συστηματικές φυτείες ή έχουν γίνει ουσιώδεις βελτιώσεις, υποχρεούνται να 

αποζημιώσουν εκείνους με δαπάνες των οποίων δημιουργήθηκαν μετά από απόφαση της 

Επιτροπής Διαχειρίσεως Ανταλλαξίμου Περιουσίας (ΕΔΑΠ) εκδιδομένης επί τη βάσει 

εκτιμήσεως των κατά τόπους Διευθύνσεων Γεωργίας. Η κατεχομένη έκταση 

παραχωρείται με απόφαση του Υπουργού των Οικονομικών μετά από γνώμη της οικείας 

Επιτροπής ΔΑΠ, σε απόρους ακτήμονες που διαμένουν μόνιμα στην περιοχή στην οποία 

κείται η έκταση, αντί τιμήματος ίσου προς το 33% της κατά τον χρόνο της εξαγοράς αξίας 

αυτής. Το τίμημα των εξαγοραζομένων ανταλλαξίμων κτημάτων καθορίζεται με απόφαση 

του Υπουργού των Οικονομικών μετά από γνώμη του αρμοδίου οργάνου, είναι δε 

καταβλητέο σε σαράντα (40) ίσες εξαμηνιαίες δόσεις με επιτόκιο 2%. Σημειωτέον ότι για 

εκποιήσεις αγροτικών ακινήτων της μείζονος περιοχής Θεσσαλονίκης υφίστανται 

δεσμεύσεις και ακολουθείται ειδική διαδικασία σε ορισμένες μόνο περιπτώσεις. 
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Αστικά ακίνητα (άρθρο 2 Ν. 357/1976) 

Οι κατέχοντες αστικά ανταλλάξιμα κτήματα επί των οποίων ανήγειραν κτίσματα μόνιμης 

ή πρόχειρης μορφής που χρησιμοποιούνται από αυτούς για οικογενειακή ή επαγγελματική 

στέγη, δικαιούνται να τα εξαγοράσουν αντί τιμήματος ίσου προς το 90% της κατά τον 

χρόνο της εκποιήσεως αξίας του εδάφους αυτών. Το τίμημα μειώνεται στο 80% της αξίας 

του κτήματος προκειμένου περί κατόχων που διαμένουν μόνιμα σε αγροτικούς οικισμούς 

πληθυσμού μέχρι 6.000 κατοίκων και στο 60% προκειμένου περί απόρων κατόχων που 

διαμένουν σε οικισμούς οσουδήποτε πληθυσμού. Στην εξαγορά των αστικών 

ανταλλαξίμων κτημάτων δικαιούνται και οι κάτοχοι των επ` αυτών κτισμάτων, εφόσον 

διαδέχθηκαν στην κατοχή των κτισμάτων αυτών αυτούς που τα ανεγείραν. Εάν υπάρχει 

συγκύριος κατά ποσοστό 70% εξ αδιαιρέτου τουλάχιστον, προτιμάται μεν ο συγκύριος 

αυτός, όμως υποχρεούται κατόπιν αποφάσεως της ΕΔΑΠ, σε αποζημίωση του δευτέρου, 

ενώ η αξία της οικοδομής εκτιμάται από τις κατά τόπους Διευθύνσεις Τεχνικών 

Υπηρεσιών. Το δικαίωμα εξαγοράς εξικνείται μέχρις εκτάσεως ενός αρτίου κατά το 

σχέδιο πόλεως οικοπέδου, επιτρεπομένης όμως, της εξαγοράς και μεγαλύτερης του ενός 

αρτίου οικοπέδου έκτασης σε περίπτωση κατά την οποία η εναπομείνασα επιπλέον 

έκταση δεν μπορεί να αποτελέσει οικόπεδο άρτιο και οικοδομήσιμο ή δεν είναι 

αναγκαστικώς προσκυρωτέα σε όμορο ακίνητο. Προκειμένου περί αγροτικών οικισμών 

πληθυσμού μέχρι 2.000 κατοίκων, επιτρέπεται η εξαγορά έκτασης μεγαλύτερης του ενός 

αρτίου οικοπέδου επί της οποίας έχουν δημιουργηθεί αποθηκευτικοί χώροι ή και χώροι 

στεγάσεως των μηχανημάτων της γεωργικής εκμεταλλεύσεως. Η πρόσθετη αυτή έκταση 

δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη των πεντακοσίων (500) τετραγωνικών μέτρων. Οι 

διατάξεις αυτές, δεν έχουν εφαρμογή προκειμένου περί εκποιήσεως ανταλλαξίμων γαιών 

κειμένων εντός της μείζονος περιοχής της πόλεως Θεσσαλονίκης και των περιχώρων 

αυτής, που καλλιεργούνται με λαχανικά ή με άλλα γεωργικά προϊόντα, η εκποίηση των 

οποίων εξακολουθεί να διέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 3 του Ν.Δ. 547/1970 "Περί 

τροποποιήσεως και συμπληρώσεως της περί διοικήσεως και διαχειρίσεως της 

ανταλλαξίμου περιουσίας νομοθεσίας". 

Οι κατά την παράγραφο 7 του άρθρου 1 και την παράγραφο 3 του άρθρου 1 του νόμου, 

υπόχρεοι σε αποζημίωση, υποχρεούνται να την καταβάλουν πριν την έκδοση του οικείου 
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τίτλου μεταβιβάσεως (παραχωρητηρίου). Σε περίπτωση αμφισβητήσεως του υπό της 

Επιτροπής ΔΑΠ καθορισθέντος ύψους της αποζημιώσεως, η διαφορά επιλύεται οριστικώς 

και αμετακλήτως με απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου της Περιφερείας όπου 

κείται το ακίνητο η οποία δικάζεται με τη διαδικασία των ασφαλιστικών μέτρων, μετά 

από αίτηση του ενδιαφερομένου που υποβάλλεται εντός ανατρεπτικής προθεσμίας 

τριάντα (30) ημερών από τη κοινοποίηση της οικείας αποφάσεως της Επιτροπής ΔΑΠ. 

Ανταλλάξιμα κτήματα που πουλήθηκαν μέχρι την 14
η
 Ιουνίου 1976, ημέρα ενάρξεως της 

ισχύος του Νόμου με συμβολαιογραφικά έγγραφα σε καλόπιστους τρίτους, 

μεταβιβάζονται στους κατόχους αγοραστές τους αντί τιμήματος ίσου προς το 50% της 

τρέχουσας αξίας τους κατά το χρόνο της μεταβιβάσεως της κυριότητος από την ΥΔΑΜΚ. 

Το τίμημα των εξαγοραζομένων ανταλλάξιμων κτημάτων καθορίζεται με απόφαση του 

Υπουργού Οικονομικών μετά από γνώμη του αρμοδίου οργάνου, είναι δε καταβλητέα σε 

τριάντα (30) ίσες εξαμηνιαίες δόσεις με επιτόκιο 4%. Στην περίπτωση των καλόπιστων 

τρίτων που απέκτησαν πριν την έναρξη ισχύος του νόμου, το τίμημα είναι καταβλητέο σε 

σαράντα (40) ίσες εξαμηνιαίες δόσεις με επιτόκιο 2%.  

Πώληση σε εξουσιαστές βακουφικών κτημάτων 

Βακουφικά, αστικά και αγροτικά ακίνητα, εξουσιαζόμενα δυνάμει τίτλων του τουρκικού 

Κτηματολογίου (ταπία) ή συμβολαίων αγοράς από τους αγοραστές ή τους καθολικούς 

διαδόχους τους, μεταβιβάζονται κατά δικαίωμα πλήρους κυριότητος, με απόφαση του 

Υπουργού Οικονομικών, μετά από γνώμη της οικείας Επιτροπής ΔΑΠ προς τα πρόσωπα 

ταύτα. Καταβάλλεται στην ΥΔΑΜΚ ποσοστό 20% επί της κατά το χρόνο της 

μεταβίβασης αξίας, που καθορίζεται με την ίδια ανωτέρω απόφαση, μετά από αίτηση των 

ενδιαφερομένων υποβαλλομένη εντός ενιαυσίας ανατρεπτικής προθεσμίας που αρχίζει, 

αφενός για τα εγγεγραμμένα στο κτηματολόγιο της ανταλλαξίμου περιουσίας ακίνητα 

από την πρόσκληση του δικαιούχου προς υποβολή της σχετικής αιτήσεως, αφετέρου για 

τα μη εγγεγραμμένα, από την κατά το άρθρον 1 παράγραφος 5 του από 24.10.1940. 

Β.Δ/τος οριστικοποίηση του πρωτοκόλλου καταλήψεως του ακινήτου. Προς πληρωμή 

του καταβλητέου ποσοστού, είναι δυνατό με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και 

μετά από γνωμοδότηση της αρμόδιας Επιτροπής ΔΑΠ, να παρέχεται διευκόλυνση μέχρι 

δέκα ισόποσων εξαμηνιαίων δόσεων, με επιτόκιο 4% για τα αστικά και 2% για τα 
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αγροτικά ακίνητα ετησίως. Σε περίπτωση ρυμοτομίας κατ` εφαρμογή εγκεκριμένου 

σχεδίου πόλεως, για τα υπό κατεδάφιση κτίσματα και τα απορρέοντα δικαιώματα, 

δικαιούχος είναι ο αναφερόμενος στα οικεία συμβόλαια αγοραστής του βακουφικού 

ακινήτου και οι καθολικοί διάδοχοί του, για δε το έδαφος και τα από αυτό απορρέοντα 

δικαιώματα, πλην των κτισμάτων, δικαιούχος είναι η ανταλλάξιμος περιουσία η οποία και 

εισπράττει την προσήκουσα αποζημίωση 20% επί της τρέχουσας αξίας του εδάφους. 

Αποκατάσταση όσων απώλεσαν το δικαίωμα εξαγοράς κατά τις διατάξεις του νόμου, 

επιτρέπεται άπαξ και μόνο μετά από αιτιολογημένη αίτηση τους που υποβάλλεται εντός 

ανατρεπτικής προθεσμίας τριών μηνών από την ημέρα που απώλεσαν το δικαίωμα. Αν 

παρέλθουν άπρακτες οι προθεσμίες αυτές οι κατά τόπους Επιτροπές ΔΑΠ καθορίζουν το 

καταβλητέο στην ανταλλάξιμη περιουσία τίμημα, που ισούται προς το 20% της αξίας του 

εδάφους του ακινήτου κατά τον χρόνο του καθορισμού και το οποίο βεβαιούται στο 

Δημόσιο Ταμείο προς είσπραξη κατά τις διατάξεις του ΚΕΔΕ. Μετά την ολοσχερή 

εξόφληση του βεβαιωθέντος στο Δημόσιο Ταμείο ποσού από τον εξουσιαστή υπέρ της 

ανταλλαξίμου περιουσίας, εκδίδεται η περί μεταβιβάσεως του δικαιώματος της πλήρους 

κυριότητος επί του ακινήτου απόφαση του Υπουργού των Οικονομικών. Απαιτήσεις του 

Δημοσίου περί καταβολής αποζημιώσεων χρήσεως επί των ως άνω βακουφικών 

ακινήτων, μέχρι της εκδόσεως του οικείου μεταβιβαστικού τίτλου δεν αναζητούνται, και 

όσες τυχόν καταβλήθηκαν μέχρι τη δημοσίευση του νόμου 357/1976, δεν αποδίδονται. 

Μεταβίβαση σε Δήμους, Κοινότητες, ΝΠ κλπ 

Οι περιπτώσεις μεταβίβασης είναι τρεις και γίνονται σύμφωνα με τις παρακάτω διατάξεις: 

Σύμφωνα με το άρθρο 6 παρ.4 Ν.357/1976 

Με το άρθρο 6 παρ.4 ν.357/1976 αντικαταστάθηκε η παράγραφος 4 του άρθρου 4 του ν.δ. 

547/1970. Μετά την τροποποίηση αυτή, επιτρέπεται η διάθεση ανταλλαξίμων ακινήτων 

προς το Δημόσιο, τους Δήμους και τις Κοινότητες, τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου ή 

Ιδιωτικού Δικαίου, τα Κοινωφελή Ιδρύματα και τα Προσφυγικά Σωματεία Μικράς Ασίας, 

Πόντου και Ανατολικής Θράκης, για την εγκατάσταση και λειτουργία κέντρων 

αθλοπαιδιών, γυμναστηρίων, και για την ανέγερση κτιρίων προς εκπλήρωση 
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πολιτιστικών, μορφωτικών και κοινωνικών σκοπών. Η διάθεση γίνεται με απόφαση του 

Υπουργού Οικονομικών μετά από γνώμη της αρμοδίας Επιτροπής ΔΑΠ. 

Σύμφωνα με το άρθρο 4§2 Ν.Δ. 547/1970 

Ανταλλάξιμα ακίνητα εν γένει, κείμενα εντός των πόλεων και μέχρι ακτίνας χιλίων 

μέτρων από τα ακραία σημεία αυτών, επί των οποίων δημιουργήθηκαν, με δαπάνες του 

Δημοσίου, Δήμων ή Κοινοτήτων, πλατείες ή δημοτικοί κήποι ή άλση (δασύλλια-πάρκα) ή 

χαρακτηρίσθηκαν ως διατηρητέα ιστορικά μνημεία (κειμήλια) ή θα χαρακτηρισθούν στο 

μέλλον ως τέτοια, παραχωρούνται υποχρεωτικώς, άνευ τιμήματος, με απόφαση του 

Υπουργού Οικονομικών, μετά από γνώμη της αρμοδίας Επιτροπής Δ.Α.Π. στο Δημόσιον, 

και τους οικείους Δήμους ή Κοινότητας που αναλαμβάνουν να τα δημιουργήσουν ή να τα 

συντηρούν. 

Σύμφωνα με το άρθρο 47 του ν.1591/1986 

Οι Δήμοι και οι Κοινότητες απαλλάσσονται από την υποχρέωση καταβολής αποζημίωσης 

στην ΥΔΑΜΚ λόγω ρυμοτομίας ανταλλαξίμου κτήματος. Ότι υποχρεώσεις του Δήμου ή 

της Κοινότητας προς την ΔΑΠ προκύπτουν σε μία πράξη τακτοποίησης για αποζημίωση 

ρυμοτομούμενων ανταλλάξιμων κτημάτων είναι διαγραπτέες. 

3.5. Ανταλλάξιμα Μουσουλμανικά Κτήματα στην πόλη της Μυτιλήνης  

Το 1931 τα ανταλλάξιμα κτήματα παραχωρήθηκαν με συμβόλαια ιδιοκτησίας στους 

πρόσφυγες, αλλά και σε ακτήμονες της Λέσβου. Οι πρόσφυγες Αϊβαλιώτες πίστευαν ότι 

αδικούνταν με αυτή τη διευθέτηση κι έχοντας στο μεταξύ στείλει και Αϊβαλιώτη 

βουλευτή στη Βουλή, τον γιατρό Κ. Σίμο, συγκρότησαν αμέσως Επιτροπή και 

ξεσηκώθηκαν για να σταματήσει η διαδικασία της παραχώρησης των ανταλλάξιμων 

στους ντόπιους ακτήμονες. 

Έστειλαν τηλεγραφήματα στην κυβέρνηση με την έμμεση απειλή ότι θα βρουν τρόπο να 

διεκδικήσουν από μιαν επόμενη κυβέρνηση, την οποία βέβαια θα υποστήριζαν με την 

ψήφο τους, τα νόμιμα δικαιώματά τους. Και για να αποδείξουν ότι στο αίτημά τους αυτό 

ήταν όλοι ενωμένοι υπέγραφαν ως  «Κοινότης Κυδωνιών και Μοσχονησίων», τίτλος 

όμως που δεν ανταποκρινόταν στην πραγματικότητα, αφού δεν είχαν κατορθώσει να 
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εγκατασταθούν όλοι σ’ ένα χωριό και να αποτελέσουν μια κοινότητα μαζί με τους 

Μοσχονήσιους. Η απογοήτευση των προσφύγων ήταν μεγάλη. Πίστευαν ότι είχαν χάσει 

την πατρίδα τους εξαιτίας της Μικρασιατικής Εκστρατείας και ότι αντί να βρουν 

κατανόηση και συμπαράσταση εισέπραξαν την κακοπιστία των ντόπιων και του 

Ελληνικού Δημοσίου. «Πρόσφιγγες και πρόσφυγες, μαζώματα και ακρίδες και 

βενιζελόμουτρα, αλλά εμάς χαλάσανε την πατρίδα μας, το Αϊβαλί, και φύγανε από εδώ οι 

Τούρκοι κι ήρθαμε εμείς κι έγιναν κι οι ντόπιοι, οι ξεβράκωτοι, νοικοκυραίοι. Εμάς 

εκμεταλλεύτηκαν, αλλά και πάλι νοικοκυραίοι σαν εμάς δεν έγιναν». 

Η κυβέρνηση Βενιζέλου τελικά παραχώρησε, το χειμώνα του 1930, παρά τις έντονες 

αντιδράσεις των αγροτών Αϊβαλιωτών και των άλλων προσφύγων, κλήρο στους ντόπιους 

ακτήμονες. Η παραχώρηση αυτή επέδρασε κατευναστικά πάνω στους ντόπιους και 

έμμεσα ωφέλησε τους πρόσφυγες, αφού μειώθηκε κάπως η ένταση που δημιουργούσαν 

οι συγκρουόμενες διεκδικήσεις των ανταλλάξιμων κτημάτων στα μεικτά χωριά. «Κλήρο 

δεν πήραμε μόνο εμείς, αλλά και οι ακτήμονες. Γι’ αυτό όταν λέγανε ότι: ‘Ήρθαμε 

πρόσφυγες για να τους φάμε το ψωμί’, εμείς τους λέγαμε ότι: ‘Εμείς είμαστε εκείνοι που 

ξεσπιτωθήκαμε και γίναμε αφορμή να φύγουν οι Τούρκοι από ’δω για να πάρουν και 

αυτοί κτήμα, που σ’ εμάς, στο Αϊβαλί, είχε και ο φτωχότερος’». (Άννα Παναγιωταρέα, 

ό.π., σσ. 158-159). 

Η Μυτιλήνη λοιπόν ακολούθησε τη γενικότερη κρατική πολιτική που αφορά στη 

στέγαση. Καθιερώθηκε κι εδώ η αρχή της ανταλλάξιμης περιουσίας η οποία 

περιελάμβανε: τα αστικά κτήματα, τα βακούφια, τα νεκροταφεία, τα αγροτικά κτήματα, 

τις εκδιδόμενες ομολογίες και τις σε χρήμα καταβαλλόμενες αξίες των απαλλοτριωμένων 

αγροτικών ακινήτων. Τη διαχείριση των περιουσιών αυτών ανέλαβε μετά την διάλυση 

της πρωταρχικής Επιτροπής Αποκατάστασης Προσφύγων το 1927, η Εθνική Τράπεζα της 

Ελλάδας. Το σχέδιο που ακολουθήθηκε είχε τις εξής παραμέτρους: 

Α) Κατασκευή νέων συνοικισμών, μονώροφων και διώροφων κατοικιών 

Β) Χορήγηση οικοπέδου με ή χωρίς δάνειο για την ανέγερση κατοικίας από τους ίδιους 

τους πρόσφυγες. 

Γ) Σύσταση συνεταιρισμών (300 περίπου) οι οποίοι θα παρείχαν οικόπεδα και οικοδομικά 

δάνεια σε προσφυγικές οικογένειες. 
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Δ) Ενοικιάσεις και δωρεάν παραχωρήσεις στις περιπτώσεις που το κράτος αδυνατεί να 

αντιμετωπίσει τις ανάγκες (Γραμματικού Ε., 1993).  

Στην Μυτιλήνη ο κύριος όγκος της ανταλλάξιμης περιουσίας βρίσκεται στο Μπας-

Φανάρ και ανατολικά της πόλης. Το 1927 η Πρόνοια αναλαμβάνει να λύσει τα 

προβλήματα εξεύρεσης χώρου που παρουσιάζονται κατά την διάρκεια της πρώτης 

τετραετίας της υποδοχής προσφύγων. Ο χώρος που επιλέχθηκε ήταν συνολικής έκτασης 

173 στρέμματα στην βόρεια πλευρά της πόλης και ήταν ακατοίκητος ως τότε. Το έργο 

αποπερατώθηκε το 1934. Η παραχώρηση των κατοικιών έγινε μέσω της Πρόνοιας έναντι 

συμβολικού –περισσότερο- αντιτίμου 200 δραχμών. Παρ’ όλα αυτά πολλοί πρόσφυγες 

αποφάσισαν να αυτοστεγαστούν με αποτέλεσμα αρκετές κατοικίες να μείνουν 

ανεκμετάλλευτες στην δικαιοδοσία του φορέα που επιμελήθηκε την ανέγερσή τους. 

Παρακάτω παρατίθενται ορισμένες περιπτώσεις ανταλλάξιμων κτημάτων στη πόλη της 

Μυτιλήνης. 

3.5.1. Δικαστήριο Μυτιλήνης 

Το νυν Δικαστήριο Μυτιλήνης (Εικόνα 3.3) αποτελούσε παλιό οθωμανικό Γυμνάσιο 

(Εικόνα 3.2) το οποίο παραχωρήθηκε από το Ελληνικό Δημόσιο στο Υπουργείο 

Δικαιοσύνης και ανήκει στην ανταλλάξιμη περιουσία του Ελληνικού Κράτους. 

Εξυπηρέτησε τις ιδιαίτερες ανάγκες στη λειτουργία του δικαστηρίου λόγω των αιθουσών 

του, του τρόπου που είναι κτισμένο και της θέσεως του. Πιο κάτω γίνεται σύγκριση 

μεταξύ δύο φωτογραφιών: μιας παλιάς και μιας σύγχρονης. Φαίνεται ξεκάθαρα η αλλαγή 

στις χρήσεις γης της ευρύτερης περιοχής του Δικαστηρίου με αύξηση της οικοδόμησης 

και μείωσης των ελεύθερων χώρων.  
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Εικόνα 3.2: Παλαιό Οθωμανικό Γυμνάσιο Πηγή: Fritz Mraz 

 

 

Εικόνα 3.3: Σύγχρονη Φωτογραφία του Δικαστηρίου της Μυτιλήνης. 

3.5.2. Αρχοντικό Χαλίμ Μπέη – Σύγχρονη Δημοτική Πινακοθήκη 

Το Αρχοντικό Χαλίμ Μπέη αποτελούσε ιδιοκτησία Τούρκου. Χρησιμοποιήθηκε για τη 

στέγαση προσφύγων το 1922 και παρέμεινε ως προς τη χρήση του για τη στέγαση 

προσφύγων μέχρι το 1960 περίπου (αλλά και φτωχών οικογενειών από το εσωτερικό του 

νησιού). Στη συνέχεια παρέμεινε κλειστό μέχρι το 1992 οπότε ο Δήμος αποφασίζει την 

επισκευή του.  
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Το παλιό αρχοντικό του Χαλίμ Μπέη, χαρακτηριστικό δείγμα της τοπικής 

αρχιτεκτονικής στην περιοχή της Επάνω Σκάλας, στεγάζει τα έργα της Δημοτικής 

Πινακοθήκης από το 1994 (Εικόνα 3.4).  

Ο Ισμαήλ Πασάς είχε τέσσερις γιους και τέσσερις κόρες. Το Σακίρ Μπέη, το Χαλήλ 

Μπέη, το Μουσταφά Πασά και τον Χαλήμ Μπέη. Κι ακόμα την Μπεϊζά, τη Νεφισέ, τη 

Γκιουλσούμ και τη Ναϊμέ. Παιδιά του Χαλήμ Μπέη ήταν ο Μουχτάρ και ο Σουφί από 

την πρώτη του γυναίκα, ο Κενάν, καρπός παράνομου έρωτά του με μια από τις 

υπηρέτριες του σπιτιού, και 11 παιδιά από τη δεύτερη γυναίκα του, τη Βατζιντέ Χανούμ. 

Επτά από αυτά πεθαίνουν στη γέννα. Τρία, ο Φεριντούν, ο Ρεσάι και η Ντουριγιέ 

πεθαίνουν σε μικρή ηλικία. Μικρότερο παιδί του Χαλήμ Μπέη, η Τζαβιντέ, γεννημένη το 

1901. 

Στις 13 Οκτωβρίου του 1923, σε εφαρμογή της Συνθήκης της Λωζάννης, με το πλοίο 

«Baris» («ειρήνη» στα τουρκικά) αποχωρούν από το νησί όλα τα μέλη της οικογένειας 

του Σουφί Μπέη. Ανάμεσά τους κι η μικρή Μουζντάν (η φωτογραφία μαζί με άλλες 

περιέχονται σε καλαίσθητη έκδοση των εκδόσεων «Αιολίδα» που διατίθεται από το 

κατάστημα «οδός Αλκαίου» στην οδό Αλκαίου στην κεντρική αγορά της Μυτιλήνης) 

Ο Χαλήμ Μπέης, μικρότερος γιος του Ισμαήλ Πασά, πέρασε και αυτός στη λεσβιακή 

ιστορία και ιδιαίτερα στην ιστορία της πόλης. Η μνήμη του παραμένει ζωντανή μέχρι και 

σήμερα χάρη στο αρχοντόσπιτό του, το αρχοντικό του Χαλήμ Μπέη, πολύ κοντά στο 

αρχοντόσπιτο του παππού του, το οποίο και σήμερα επισκευασμένο χρησιμοποιείται για 

τη στέγαση της Δημοτικής Πινακοθήκης. Πέθανε το 1920 και θάφτηκε στο οικογενειακό 

πια νεκροταφείο του Γενί Τζαμί, ενώ ας σημειωθεί ότι τη μέρα της κηδείας του στην 

ελεύθερη πια Μυτιλήνη έκλεισαν σε ένδειξη τιμής ελληνικά και τουρκικά μαγαζιά της 

αγοράς. 
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Εικόνα 3.4: Σύγχρονη Φωτογραφία της Δημοτικής Πινακοθήκης Μυτιλήνης 

3.5.3. Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής 

Το κτίριο όπου στεγάζεται σήμερα η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής 

Πολιτικής χτίστηκε στα 1893 από τους τότε Οθωμανούς διοικούντες στο νησί ως έδρα 

Διοίκησης (Εικόνα 3.5) αρχικά του νησιού και στη συνέχεια ολόκληρου του Αιγαίου. 

Βρίσκεται γεωγραφικά απέναντι από το Δικαστήριο Μυτιλήνης και σήμερα ιδιοκτησιακά 

το κτίριο ανήκει στο Δημόσιο.  

Στις 8 Νοεμβρίου 1912 στο κτίριο αυτό παραδόθηκε η διοίκηση της πόλης της 

Μυτιλήνης στον πρώτο Έλληνα στρατιωτικό διοικητή Κωνσταντίνο Μελά αδελφό του 

Μακεδονομάχου ήρωα Παύλου Μελά. Στις 9 Μαΐου 1920 παραχωρήθηκε από τη 

Μουσουλμανική Κοινότητα Μυτιλήνης ως «δωρεά επί ζωή επί δραχμών 10.000» στο 

Γενικό Διευθυντή Λέσβου Ιωάννη Χρυσοβελώνη ως εκπρόσωπο του Ελληνικού 

Κράτους για να χρησιμοποιηθεί «δια την στέγασιν και ανατροφήν των ορφανών ασχέτως 

θρησκευτικής διακρίσεως». Αμέσως άρχισε η λειτουργία του ως έδρα και εγκαταστάσεις 

του «εν Λέσβω Ασύλου Παιδός» το οποίο μετέπειτα ονομάσθηκε σε «Κέντρο Παιδικής 

Μερίμνης Αρρένων Μυτιλήνης - Κ.Π.Μ.Α.Μ». 
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Στην περίοδο 1988-1989 το κτίριο επισκευάσθηκε και έγιναν δύο προσθήκες ενώ από 

τον Ιούλιο του 1989 στεγάζονται όλες οι Υπηρεσίες της Κεντρικής Διοίκησης του πρώην 

Υπουργείου Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής (Εικόνα 3.6). Κατά τη διάρκεια των 

έργων επισκευής ανακαλύφθηκε στη νότια πλευρά του κτιρίου αρχαιολογικό πηγάδι στο 

οποίο ήταν κρυμμένα σημαντικά ευρήματα των κλασικών χρόνων και τα οποία σήμερα 

εκτίθενται στο αρχαιολογικό μουσείο Μυτιλήνης. Στον αύλειο χώρο επίσης βρέθηκαν 

αποθήκες με πολεμικό υλικό της Οθωμανικής περιόδου. Το κτίριο είναι χτισμένο σε 

οικόπεδο συνολικής επιφάνειας 12 στρεμμάτων. Η συνολική επιφάνεια των χώρων 

εργασίας και των κοινόχρηστων είναι περίπου 1200 τετραγωνικά μέτρα. Το 2001 έγιναν 

επισκευές και ανακαινίσεις στο κυρίως κτίριο και στον περιβάλλοντα χώρο. Κατά την 

περίοδο 2005-2007 ανακατασκευάστηκε το ανατολικό κτίριο του συγκροτήματος και 

επισκευάστηκαν τμήματα της βόρειας και νότιας πτέρυγας του 

http://www.ypai.gr/site/home/Basic+Menu/The+Ministry/Background+of+building.csp.  

 

Εικόνα 3.5: Το κτίριο της Γενικής Γραμματείας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής ως 

έδρα της οθωμανικής διοίκησης στα τέλη του 19ου αιώνα (αρχείο Στρατή Μπαλάσκα) 

 

http://www.ypai.gr/site/home/Basic+Menu/The+Ministry/Background+of+building.csp
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Εικόνα 3.6: Σύγχρονη Φωτογραφία της Γενικής Γραμματείας Αιγαίου και Νησιωτικής 

Πολιτικής 

3.5.4. 2
ο
 Γυμνάσιο Μυτιλήνης – Παλαιό Παρθεναγωγείο 

Η Μυτιλήνη αλλά και ολόκληρη η Λέσβος, μετά την άλωση του 1462 από τους 

Τούρκους, βυθίσθηκαν στο πυκνό σκοτάδι της σκλαβιάς. Το νησί ερημώθηκε και κάθε 

μορφή οικονομίας, κοινωνικής και πνευματικής ζωής έσβησε για αιώνες. Όλο αυτό το 

διάστημα της πρώιμης σκληρής τουρκοκρατίας η μοναδική μορφή εκπαίδευσης στη 

Λέσβο ήταν τα λίγα γράμματα (κολλυβογράμματα) που δίδασκαν οι ιερείς, σε όσους 

προορίζονταν για κληρικοί, μέσα στις εκκλησίες. Η μόνη οργανωμένη μορφή 

εκπαίδευσης που λειτούργησε τα δύσκολα εκείνα χρόνια ήταν η σχολή για μοναχούς και 

μοναχές που ίδρυσε ο Άγιος Ιγνάτιος στις Μονές Λειμώνος και Μυρσινιώτισσας, στην 

Καλλονή, το 1527. 

Μόλις το 18
ο
 αιώνα, γύρω στο 1740 έγινε το πρώτο ουσιαστικό βήμα για να ξεκινήσει 

σιγά σιγά η αναγέννηση της εκπαίδευσης στη Λέσβο. Ήτανε η χρονιά που έφτασε στη 

Μυτιλήνη, εξόριστος από το Σουλτάνο, ο Κωνσταντινοπολίτης Καπού-κεχαγιάς, 

άρχοντας Σταυράκης με τους δύο γιους του. Πλούσιος και μορφωμένος καθώς ήταν, 

αντέδρασε άμεσα μόλις διαπίστωσε την έλλειψη σχολείων σε ολόκληρο το νησί. Με δική 
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του χρηματοδότηση αγοράστηκε οικόπεδο με σπίτι στην περιοχή Σαρή-μπαμπά (Τρία 

Κυπαρίσσια), που στέγασε το πρώτο ελληνικό σχολείο της Λέσβου μετά την άλωση. Το 

σχολείο αυτό υπήρξε το μοναδικό ελληνικό σχολείο της Μυτιλήνης μέχρι το 1840, οπότε 

χτίστηκε το δεύτερο, το Γυμνάσιο Αρρένων, ενώ το πρώτο σχολείο μετατράπηκε σε 

Παρθεναγωγείο. Τα δύο αυτά σχολεία βάδισαν μαζί ολόκληρο το 19
ο
 αιώνα μέχρι την 

απελευθέρωση του νησιού από τους Τούρκους, το 1912. 

Το σημερινό κτίριο του 2ου Γυμνασίου και 4ου Δημοτικού Σχολείου Μυτιλήνης (πρώην 

Παρθεναγωγείο- Εικόνα 3.7) ήταν το τρίτο κατά σειρά κτίριο της Ελληνικής κοινότητας 

της πόλης της Μυτιλήνης του 19ου αιώνα, που λειτούργησε στην ίδια θέση, στην παλιά 

συνοικία του Αγ. Συμεών. Το πρώτο κτίριο που αναφέρεται στη θέση αυτή ήταν το παλιό 

Ελληνικό Σχολείο, το οποίο καταστράφηκε από πυρκαγιά το 1851. 

 

Εικόνα 3.7: Παρθεναγωγείο Μυτιλήνης  

Το αμέριστο ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε για την παιδεία και η δυνατότητα ανέγερσης 

εκπαιδευτικών κτιρίων από την ελληνική κοινότητα από τα μέσα του 19ου αιώνα, εξ’ 

αιτίας του μεταρρυθμιστικού πλαισίου του Τανζιμάτ (δηλ. να προβαίνουν στην ανέγερση 

κοινοτικών κτιρίων), είχε ως αποτέλεσμα την ανέγερση πολυάριθμων και εξειδικευμένων 

σχολείων, όπως Γυμνασίου και Παρθεναγωγείου, σ’ όλο το νησί. 

Μετά την επιλογή, όπως φαίνεται, του χώρου του Μεγάλου Περιβολιού για την ανέγερση 

του Α’ Γυμνασίου Μυτιλήνης, ήδη από το 1840, ο χώρος του παλιού Ελληνικού 

Σχολείου χρησιμοποιήθηκε για το Παρθεναγωγείο, το πρώτο κτίριο του οποίου 
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οικοδομήθηκε το 1861. Το σημερινό κτίριο του Παρθεναγωγείου οικοδομήθηκε στην 

ίδια θέση το 1898, με χορηγία του ευεργέτη των Φ.Κ.Μ. Ζαφείρη Βουρνάζου. 

Η παράλληλη ανέγερση δύο σχολείων, Γυμνασίου και Παρθεναγωγείου, που σημειώθηκε 

κατά τα μέσα και προς το τέλος του 19ου αιώνα και από τον ίδιο βασικό ευεργέτη, την 

οικογένεια Βουρνάζου, υποδηλώνει την πρωτοποριακή αντίληψη των ιθυνόντων για την 

αναγκαιότητα της παιδείας χωρίς διακρίσεις, εντάσσεται δε στο γενικότερο ενδιαφέρον 

που εκδηλώθηκε από τη χριστιανική άρχουσα τάξη της εποχής, και ειδικότερα από τους 

πλούσιους Μυτιληναίους εμπόρους και επιχειρηματίες της διασποράς, οι οποίοι, εκτός 

από πολυτελείς κατοικίες, επιδόθηκαν στον εκσυγχρονισμό της πόλης και στη 

δημιουργία αστικής υποδομής, με την ανέγερση όλων σχεδόν των δημοσίων και 

κοινοτικών κτιρίων που διαθέτει μέχρι σήμερα η πόλη (Δημαρχείο, τα ανωτέρω 

εκπαιδευτικά ιδρύματα και αστικές σχολές, Νοσοκομείο, ναός Αγ. Θεράποντα, 

Δημοτικός Κήπος κλπ.) (http://blogs.sch.gr/2gymmyti/27-2/).  

Το Παρθεναγωγείο 

Η ανέγερση του Παρθεναγωγείου στα 1898-99 θεωρήθηκε σταθμός στην εκπαίδευση του 

γυναικείου πληθυσμού της Μυτιλήνης και πρόοδος για ολόκληρη τη Λεσβιακή 

Κοινωνία. Για πολλά χρόνια από το 1840 που λειτούργησε για πρώτη φορά το 

Παρθεναγωγείο ήταν ενιαίο Δημοτικό και Γυμνάσιο. Οι μαθήτριες γράφονταν στο 

σχολείο όταν ήταν 6 χρονών περίπου και φοιτούσαν ως τα 15 (όχι όλες φυσικά). 

Προέρχονταν από τη Μυτιλήνη και τα εγχώρια της Λέσβου αλλά και από τα απέναντι 

Μικρασιατικά παράλια που είχαν Ελληνικό πληθυσμό ως το 1922. Από το1848 μέχρι το 

1929 τη διεύθυνση του Παρθεναγωγείου ασκούν γυναίκες – εκπαιδευτικοί. Στις αρχές 

του 20ου αιώνα στο πηδάλιο του Παρθεναγωγείου βρίσκονται η Ελπινίκη Καρακούση 

(1900-1902) δασκάλα με σπουδές στη Γερμανία που αργότερα διευθύνει το Αρσάκειο, η 

Φραγκίσκη Λουβάρεως (1902-1904), η Θεοδώρα Βουγάτσου (1904-1929). 

Το Παρθεναγωγείο ενταγμένο μέσα στο πιο ζωντανό τμήμα της πόλης, την κεντρική 

αγορά και συγχρόνως το ιστορικό και παραδοσιακό κέντρο της Μυτιλήνης, έζησε όλα 

εκείνα τα γεγονότα που σημάδεψαν τον τόπο μας και τη χώρα μας στις αρχές του 20ου 

αιώνα. Όταν στις 8 Νοεμβρίου 1912 ήρθε η πολυπόθητη απελευθέρωση του νησιού από 

τους Τούρκους με την απόβαση του Ελληνικού Στόλου που είχε επικεφαλή το Ναύαρχο 

http://blogs.sch.gr/2gymmyti/27-2/
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Κουντουριώτη το Παρθεναγωγείο ήταν έτοιμο να υψώσει τη γαλανόλευκη. Η 

Διευθύντριά του Θεοδώρα Βουγάτσου τρέχοντας μπροστά από τα γεγονότα και 

προβλέποντας την αίσια έκβασή τους φρόντισε ώστε οι μαθήτριες να ράψουν στο 

μάθημα της Ραπτικής μια τεράστια σημαία και περίμενε τη μέρα της απελευθέρωσης, για 

να την υψώσει στο μπαλκόνι του σχολείου. 

Τα γεγονότα που επακολούθησαν την απελευθέρωση, οι Βαλκανικοί πόλεμοι, ο πρώτος 

διωγμός των Ελλήνων της Μικράς Ασίας (1914), ο εθνικός Διχασμός και το χειρότερο 

για τους Έλληνες η Μικρασιατική καταστροφή του 1922, πέρασαν και μέσα από το 

Παρθεναγωγείο αφήνοντας τα ίχνη τους στη σχολική ζωή και τη λειτουργία τους. Τα 

πολεμικά γεγονότα και οι απανωτές επιστρατεύσεις είχαν σαν αποτέλεσμα να 

απογυμνώνεται συχνά το σχολείο από δασκάλους, να γίνεται πολλές φορές στρατώνας 

και να δέχεται τα κύματα των προσφύγων. Πάντοτε όμως στάθηκε σαν στοργική μάνα 

και έσφιξε στην αγκαλιά του τα προσφυγόπουλα ζεσταίνοντας τις ελπίδες και τα όνειρά 

τους για ένα καλύτερο αύριο. 

Το 1915 το εννεατάξιο μέχρι τότε Παρθεναγωγείο χωρίζεται σε Δημοτικό Σχολείο 

Θηλέων, που περιλαμβάνει τις 6πρώτες τάξεις και σε Ανώτερο Παρθεναγωγείο με τις 

υπόλοιπες τρεις τάξεις. Σκοπός του Παρθεναγωγείου ήταν να μορφώσει τις κόρες της 

Μυτιλήνης, δηλαδή να τις προσφέρει θεωρητική γνώση αλλά και αγωγή μέσα στα 

πλαίσια και τις κοινωνικές αντιλήψεις της εποχής για τη γυναίκα και το ρόλο της στην 

κοινωνία. Τα μαθήματα που διδάσκονταν ήταν τα Ελληνικά, τα Μαθηματικά, τα 

Θρησκευτικά, η Ιστορία, τα Γαλλικά, τα Τούρκικα (ως το 1912), τα Καλλιτεχνικά 

(Ωδική, Ιχνογραφία) και Οικιακά. Τα Οικιακά ήταν ιδιαίτερα σημαντικό μάθημα, γιατί οι 

περισσότερες μαθήτριες προορίζονταν για νοικοκυρές. Το σχολείο έδινε σημαντικό 

βάρος στην εκπαίδευση των μελλουσών συζύγων και μητέρων για θέματα του 

καθημερινού νοικοκυριού. Υπήρχε ξεχωριστή αίθουσα με ραπτομηχανές όπου μάθαιναν 

τα κορίτσια να ράβουν, να καρικώνουν, να γαζώνουν. 

Παράλληλα οι μαθήτριες έπαιρναν μαθήματα κοινωνικής αγωγής και συμπεριφοράς που 

είχαν σχέση με το ρόλο της οικοδέσποινας π.χ. πώς να δεχθούν έναν επισκέπτη, πώς να 

ετοιμάσουν ένα επίσημο τραπέζι κ.τ.λ. Οι στόχοι λοιπόν του Παρθεναγωγείου ήταν δύο, 

αφενός ήθελε να δώσει στις μαθήτριες τα θεωρητικά εφόδια για όσες είχαν τη 
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δυνατότητα να συνεχίσουν τις σπουδές και να πάρουν το απολυτήριο του Ανώτερου 

Παρθεναγωγείου που θα τους επέτρεπε να γίνουν δασκάλες, αφ’ ετέρου να προετοιμάσει 

κατάλληλα τα κορίτσια στο ρόλο της αυριανής συζύγου και μητέρας. 

Η φοίτηση στο σχολείο δεν ήταν δωρεάν, οι μαθήτριες πλήρωναν δίδακτρα, αγόραζαν τα 

βιβλία κ.τ.λ. Εξαίρεση γινόταν στις άπορες και ορφανές. Η πειθαρχία ήταν το 

χαρακτηριστικό της σχολικής ζωής, ιδιαίτερα κατά την περίοδο που τη διεύθυνση 

ασκούσε η Θεοδώρα Βουγάτσου. Υπήρχε παράλληλα αυστηρή οργάνωση και συμμετοχή 

στις δραστηριότητες του σχολείου, όπως γιορτές, θεατρικές παραστάσεις, εκδρομές, 

γυμναστικές επιδείξεις που γίνονταν στο τέλος της σχολικής χρονιάς, αρχικά στην αυλή 

του σχολείου και αργότερα στο στάδιο της Μυτιλήνης (Ταρλά) με τη συμμετοχή κι 

άλλων σχολείων, της φιλαρμονικής του Δήμου, των αρχών της πόλης και πολύ κόσμου. 

Όλα εκείνα τα ταραγμένα χρόνια των αρχών του 20ου αιώνα διευθύντρια είναι μια 

δυναμική και αμφιλεγόμενη προσωπικότητα η Θεοδώρα Βουγάτσου. Υδραία στην 

καταγωγή ήρθε από τη Ρωσία μεταφέροντας στο σχολείο τις αυταρχικές και 

αριστοκρατικές αντιλήψεις της. Γεγονός πάντως είναι ότι το τιμόνι του σχολείου το 

κράτησε γερά κι αυτό φάνηκε με την αποχώρησή της το 1929, οπότε το Παρθεναγωγείο 

πέρασε μια περίοδο αποδιοργάνωσης. Οι διευθυντές που τη διαδέχτηκαν άλλαζαν κάθε 

λίγο και λιγάκι ώσπου να βρεθεί μια νέα ισορροπία. 

Εκείνη την περίοδο ένας νέος άνεμος πνέει στο χώρο της εκπαίδευσης με τις 

μεταρρυθμίσεις της Κυβέρνησης Βενιζέλου και εμπνευστές τους Δελμούζο, Παπανούτσο 

κλπ. Υπουργός Παιδείας είναι ο Γεώργιος Παπανδρέου, πρώην νομάρχης Λέσβου, του 

οποίου η προσφορά στην εκπαίδευση του νησιού θεωρείται σημαντική καθώς φρόντισε 

να ιδρύσει αρκετά σχολεία τόσο στη Μυτιλήνη όσο και στα χωριά γύρω στο 1931. 

Το Παρθεναγωγείο τότε (1932) γίνεται τετρατάξιο και κλείνει τον κύκλο του λίγα χρόνια 

αργότερα το 1935 καθώς μετατρέπεται σε 6τάξιο Γυμνάσιο Θηλέων. 

(http://blogs.sch.gr/2gymmyti/27-2/) 

Γυμνάσιο Θηλέων 

Το 1936 ένα χρόνο μετά την ίδρυση του Γυμνασίου Θηλέων ο Μεταξάς επιβάλλει με 

κίνημα τη δικτατορία της 4ης Αυγούστου . Το φασιστικό καθεστώς δημιουργεί μεγάλα 

προβλήματα στη λειτουργία του σχολείου καθώς υποχρέωνε τους εκπαιδευτικούς να 
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οργανώνουν ομιλίες , θεατρικές παραστάσεις και γιορτές με ανάλογο περιεχόμενο και τις 

μαθήτριες να οργανωθούν στην ΕΟΝ (φασιστική νεολαία) και να συμμετέχουν στις 

φιέστες της. 

Η πίεση που υπήρχε από το αυταρχικό καθεστώς και οι παρεμβάσεις των οργάνων του 

στη σχολική ζωή αποσυντόνιζαν τη λειτουργία του σχολείου και ερχόταν σε πλήρη 

αντίθεση με τις δημοκρατικές αρχές των εκπαιδευτικών , των γονέων και των μαθητών. 

Την αφόρητη ατμόσφαιρα του στείρου εθνικισμού, της πατριδοκαπηλίας και της 

στέρησης βασικών ελευθεριών έρχεται να ανατρέψει ο πόλεμος του 1940, οπότε η ζωή 

στο σχολείο αλλά και έξω από αυτό περνά από το κακό στο χειρότερο. 

Γράφει για τη ζωή στο σχολείο την περίοδο αυτή της κατοχής ο χημικός του Γυμνασίου 

Θηλέων Απόστολος Αποστόλου μετέπειτα Δήμαρχος Μυτιλήνης. «Τα σχολεία δε 

δούλευαν κανονικά. Οι δάσκαλοι δεν είχαν όρεξη να διδάξουν και οι μαθητές να μάθουν. 

Η παρουσία μου στο Γυμνάσιο δεν ήταν τακτική. Θυμάμαι μια φορά έλειψα έναν 

ολόκληρο μήνα, όταν αναγκάστηκα να φύγω στα βουνά για να αποφύγω τη σύλληψη . 

Με κάλυπταν ο διευθυντής μου Αριστείδης Δελής, οι συνάδελφοί μου και τα ίδια τα 

παιδιά, οι μαθήτριές μου». 

Με την αποχώρηση των Γερμανών το 1944 ένα νέο δράμα περιμένει τον Ελληνικό λαό, ο 

εμφύλιος πόλεμος. Το Γυμνάσιο Θηλέων ως μικρή κοινωνία που αντανακλά στο 

εσωτερικό του τα τεκταινόμενα έξω από τα τείχη του, έχει χωριστεί σε δύο στρατόπεδα 

(δεξιό και αριστερό). Οι μαθήτριες μεταφέρουν στο σχολείο το εμφυλιοπολεμικό κλίμα 

με συνθήματα και αντεγκλήσεις, ενώ ο σύλλογος καθηγητών σε συνεδρίασή του 

απαγορεύει κάθε είδους πολιτικές εκδηλώσεις . Το Μάιο του 1945 συλλαμβάνεται στο 

γραφείο του σχολείου ο Απόστολος Αποστόλου, ενώ ένα χρόνο αργότερα απολύονται οι 

εκπαιδευτικοί Απ. Αποστόλου, Ιωαν. Λάσκαρης, Αικ. Ελευθεριάδου και αργότερα η 

Χαρ. Καμπάνη για συμμετοχή σε ανταρτική οργάνωση . 

Μετά τη λήξη του εμφυλίου (1949) ακολουθεί η γκρίζα περίοδος της δεκαετίας του 50’ 

με την επιβολή αυταρχικού πλαισίου τόσο στα σχολεία όσο και στην κοινωνία 

γενικότερα. Μέτρα τάξης και ασφάλειας έξω, ασφυκτικός έλεγχος στις μαθήτριες 

(ποδιές), περιορισμοί στην κυκλοφορία (μέχρι τις 7:30 το βράδυ), απαγόρευση της 

εισόδου σε κινηματογράφους και θέατρα. 
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Η κατάσταση από πλευράς υποδομής λόγω της άθλιας κατάστασης του διδακτηρίου 

αλλά και του μεγάλου αριθμού μαθητριών είναι αφόρητη. Πάνω από 1000 μαθήτριες 

συνωστίζονται στον κάτω όροφο του σχολείου σε δύο βάρδιες, ενώ στον επάνω όροφο 

στεγάζεται το 4ο Δημοτικό Σχολείο. Σε κάθε αίθουσα αντιστοιχούν 80 έως 100 

μαθήτριες που στοιβάζονται τρεις – τρεις στα θρανία. Οι καθηγητές για να επιβάλλουν 

την τάξη καταφεύγουν σε πειθαρχικά μέτρα και τιμωρίες. Οι ευχάριστες στιγμές για τις 

μαθήτριες ήταν οι εκδρομές, όπου υπήρχε χαλάρωση του ελέγχου και προσέγγιση. 

Μέσα σ’ αυτό το κλίμα βρίσκει το Γυμνάσιο Θηλέων η νέα δικτατορία της 21ης 

Απριλίου 1967. Πάλι στείρος εθνικισμός, πατριδοκαπηλία, αντικομουνιστική υστερία, 

πάλι στέρηση ελευθεριών, συλλήψεις εκπαιδευτικών, απολύσεις, φυλακίσεις, εκτοπίσεις. 

Το 1968 συλλαμβάνεται μέσα στο σχολείο ο φιλόλογος Διευθυντής του Λυκείου Θηλέων 

Παναγιώτης Καλδής και αφού προπηλακίζεται από το Νομάρχη της Χούντας Δορκοφίκη 

απολύεται. 

Το στεγαστικό όμως πρόβλημα έχει διογκωθεί και οι σύλλογοι καθηγητών, γονέων και 

άλλοι παράγοντες της πόλης ξεκινούν την προσπάθεια ανεύρεσης κονδυλίων για την 

ανέγερση νέου σχολείου για τα κορίτσια. Ο Νομάρχης Λέσβου Λυγεράκης από το 1962 

κιόλας είχε ταξιδέψει στην Αμερική 2 φορές και ήρθε σε επαφή με ομογενείς Λεσβίους 

ζητώντας τους να ενισχύσουν οικονομικά την ίδρυση νέου Γυμνασίου Θηλέων. 

Πράγματι συγκεντρώνουν ένα σημαντικό ποσό που έρχονται να καταθέσουν οι ίδιοι με 

επικεφαλή τον κ. Αγριτέλλη. Τελικά ύστερα από πολλές περιπέτειες και αφού 

παραχωρήθηκε οικόπεδο στην περιοχή του Υφαντήριου, χτίζεται το νέο Γυμνάσιο 

Θηλέων εκεί που σήμερα στεγάζονται το 3ο Λύκειο και 3ο Γυμνάσιο. 

Οι μαθήτριες εγκαθίστανται στο νέο κτίριο το 1970, ενώ το παλιό σχολείο τους 

λειτουργεί για λίγα χρόνια ως 2ο Γυμνάσιο Αρρένων και από το 1976 μέχρι σήμερα ως 

2ο Γυμνάσιο Μυτιλήνης (μεικτό) (Εικόνα 3.8).  

Μετά από έναν αιώνα λειτουργίας τα σημάδια της φθοράς του χρόνου ήταν εμφανή στο 

κτίριο και αυτός ήταν ο λόγος που ανακαινίστηκε την περίοδο 1997-98 στα πλαίσια του 

ευρύτερου σχεδίου Ανάπλασης του Ιστορικού Κέντρου της Μυτιλήνης. 

http://blogs.sch.gr/2gymmyti/27-2/). 
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Εικόνα 3.8: Σύγχρονη Φωτογραφία του πρώην Παρθεναγωγείου. 

3.6. Συνοικισμός Τσινάρ Τζαμί 

Το Τσινάρ Τζαμί είναι ένα από τα παλαιότερα και πλουσιότερα τζαμιά και το δεύτερο σε 

μέγεθος που δεν υπάρχει πια σήμερα. Είχε κτισθεί στο τέλος του 18ου αιώνα (δίπλα σε 

ένα μεγάλο πλάτανο) και επισκευάσθηκε ριζικά μετά το μεγάλο σεισμό (1867). Στη θέση 

του βρίσκεται σήμερα ο 1ος κρατικός παιδικός σταθμός από το 1934  (κατεδαφίστηκε το 

τέμενος το 1931). Στη ΒΔ πλευρά υπήρχε ένα μικρό πετρόχτιστο κτίσμα το οποίο ήταν η 

κατοικία του Χότζα. Στη μέση της αυλής βρισκόταν κρήνη από την οποία υδρεύονταν τα 

σπίτια γύρω από το τζαμί. Η θέση του σηματοδοτούσε το τέλος του τουρκικού οικισμού 

και την αρχή του ελληνικού. Το Τσινάρ Τζαμί βρίσκεται κοντά στο πρώην 

Παρθεναγωγείο. Η γύρω περιοχή αποτελούσε τόπο κατοικίας εύπορων Μυτιληνιών, που 

είχε σταματήσει να χρησιμοποιείται ως «συνήθης τόπος εκτελέσεων». 

Από την ονομασία του τζαμιού βαφτίστηκε και όλη η περιοχή, Τσινάρ τζαμί και λεγόταν 

έτσι ως τη δεκαετία του 1950 (Εικόνα 3.9). Πάνω από το τζαμί ήταν τα «Αραπίν’κα», 

τόπος κατοικίας των μαύρων δούλων στα αρχοντόσπιτα των Τούρκων μετά τη 

«συνταξιοδότησή» τους, ενώ τα σπίτια που σώζονται μέχρι και σήμερα μαρτυρούν μια 

πραγματικά «χρυσή» περίοδο. 
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Εικόνα 3.9. Χάρτης της πόλης της Μυτιλήνης από τον Σ. Παπάνη στις υποδείξεις του 

ιστορικού Π.Ι. Σαμαρά με σημειωμένο το συνοικισμό Τσινάρ Τζαμί 

Ανταλλαγή περιουσιών μεταξύ Μουσουλμάνων και Ελλήνων πραγματοποιήθηκε σε 

μεγάλο βαθμό στον συνοικισμό Τσινάρ Τζαμί. Ορισμένα συμβόλαια ανταλλαγής οικιών 

μεταξύ Μουσουλμάνων και Ελλήνων κατοίκων του συνοικισμού Τσινάρ Τζαμί βλέπουμε 

στις Εικόνες 3.10 – 3.12.  
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Εικόνα 3.10: Συμβόλαιο ανταλλαγής οικίας του Βασλή Βέη στο Τσινάρ Τζαμί 

  
Εικόνα 3.11: Συμβόλαιο ανταλλαγής οικίας του Ριφάτ Βέη στο Τσινάρ Τζαμί 
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Εικόνα 3.12: Συμβόλαιο ανταλλαγής οικίας του Μουχξή Βέη στο Τσινάρ Τζαμί 

Από τα παραπάνω συμβόλαια ανταλλαγής περιουσίας Μουσουλμάνων με Έλληνες 

ιδιώτες παρατηρούμε ότι πρόκειται για δύο διώροφες οικίες λιθόκτιστες στο κάτω 

πάτωμα και ξύλινες στο άνω και μία μονώροφη οικία ξύλινη. Η αξία των οικιών 

σύμφωνα με τα συμβόλαια είναι για την οικία Βασλή Βέη 117.000 δρχ, για την οικία 

Ριφάτ Βέη 22.500 και για την οικία Μουχξή Βέη η οποία είναι και η μονώροφη 30.000 

δρχ με τελευταία ημερομηνία αξιολόγησης την 20
η
 Οκτωβρίου 1926. Και οι τρεις οικίες 

έχουν ελεύθερους χώρους εκτάσεως 130, 38 και 31 τετραγωνικά μέτρα αντίστοιχα.  

Εκτός όμως από το συνοικισμό Τσινάρ Τζαμί ανταλλάξιμες οικίες έχουμε και την 

περιοχή της Επάνω Σκάλας και στα Τρία Κυπαρίσσια. Η περιοχή της Επάνω Σκάλας 

κατά την οθωμανική περίοδο ο οικισμός της Επάνω Σκάλας καταλαμβάνονταν κυρίως 

από τη μουσουλμανική κοινότητα. Στο κτιριακό δυναμικό περιλαμβάνονταν εκτός από 

βιοτεχνίες, θρησκευτικά τεμένη (τζαμιά, τεκέδες) και κατοικίες. Δύο παραδείγματα 

ανταλλαγής κατοικιών στην περιοχή της Επάνω Σκάλας και ένα παράδειγμα στην 

περιοχή Τρία Κυπαρίσσια φαίνεται στις Εικόνες 3.13-3.15. 
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Εικόνα 3.13. Συμβόλαιο ανταλλαγής οικίας Κουλαξίζ Ογλου Αχμέτ Βέη στο συνοικισμό 

της Επάνω Σκάλας 

  
Εικόνα 3.14. Συμβόλαιο ανταλλαγής οικίας Εμίν Ογλου Αλή στην Επάνω Σκάλα 
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Εικόνα 3.15. Συμβόλαιο ανταλλαγής οικίας Σελίμ Βέη στο συνοικισμό Τρία Κυπαρίσσια 

 

Από τα παραπάνω συμβόλαια ανταλλαγής ιδιοκτησίας παρατηρούμε ότι πρόκειται για 

διώροφες οικίες λιθόκτιστες στο κάτω μέρος και ξύλινες στο άνω. Περιλαμβάνουν και οι 

τρεις οικίες ελεύθερους χώρους με πορτοκαλιές αμυγδαλιές, ροδιές, λεμονιές κλπ καθώς 

και εγκαταστάσεις ύδρευσης. Όσον αφορά την αξία αυτών των οικιών είναι 381.000 δρχ 

της οικίας Κουλαξίζ Ογλου Αχμέτ Βέη, 108.000δρχ της οικίας Εμίν Ογλου Αλή και 

171.000 δρχ. της οικίας Σελίμ Βέη με τελευταία ημερομηνία αξιολόγησης την 20
η
 

Οκτωβρίου 1926. Παρατηρούμε λοιπόν ότι η αξία αυτών των οικιών είναι πολύ 

μεγαλύτερη από την αξία των οικιών του συνοικισμού Τσινάρ Τζαμί. Από αυτό φαίνεται 

ξεκάθαρα και η οικονομική κατάσταση των κατοίκων των τριών περιοχών με την πιο 

εύπορη την περιοχή της Επάνω Σκάλας. Αυτό είναι αναμενόμενο εάν σκεφτεί κανείς ότι 

η περιοχή βρισκόταν κοντά στο λιμάνι της Επάνω Σκάλας, εξού και του όνομα της 

περιοχής, κάτι το οποίο της προσδίδει πλούτο και ευπορία.  

3.7. Συμπεράσματα  

Η διαχείριση της Ανταλλάξιμης Περιουσίας ανατέθηκε αρχικά στην Εθνική Τράπεζα 

Ελλάδος (ΕΤΕ). Από το 1939 το έργο αυτό με το νόμο 1909/1939 που αντιμετώπιζε τα 
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ζητήματα αποκατάστασης των προσφύγων και εκκαθάρισης της περιουσίας, ανατέθηκε 

στην «Υπηρεσία Διαχειρίσεως Ανταλλάξιμων Μουσουλμανικών Κτημάτων» (ΥΔΑΜΚ), 

η οποία υπάχθηκε στη Γενική Διεύθυνση Δημόσιου Λογιστικού του υπουργείου 

Οικονομικών. Με το νόμο 2280/1949 προσφυγική ιδιότητα -και κατά συνέπεια δικαίωμα 

αποζημίωσης από την Ανταλλάξιμη Περιουσία- αναγνωρίστηκε μόνο σε όσους Έλληνες 

από τη Ρωσία έφτασαν στην Ελλάδα έως το τα το τέλος του 1937. Έτσι όσοι απ΄τους 

πρόσφυγες της Μικρασιατικής Καταστροφής είχαν εγκλωβιστεί στη Σοβιετική Ένωση 

και δεν είχαν μπορέσει να φτάσουν στην Ελλάδα «εγκαίρως» δεν αποζημιώθηκαν ποτέ, 

κατά παράβαση της Συνθήκης της Λωζάννης.  

Στη συνέχεια, η διαχείριση της Ανταλλάξιμης Περιουσίας θα ανατεθεί με το νόμο του 

1957 στο Ταμείο Ανταλλαξίμου Περιουσίας Αστών Προσφύγων (ΤΑΠΑΠ) το οποίο ήταν 

ΝΠΔΔ. Μετά τη κατάργηση του ΤΑΠΑΠ απ’ τη κυβέρνηση Σημίτη, η «ανταλλάξιμη 

περιουσία» πέρασε στις ευθύνες της Κτηματικής Εταιρείας Δημοσίου (ΚΕΔ). Αρμόδιο 

πλέον από πλευράς υπουργείου Οικονομικών έγινε το Τμήμα Ανταλλαξίμων Κτημάτων 

της Διεύθυνσης Δημόσιας Περιουσίας. Πρόσφατα, στις 9 Φεβρουαρίου 2011, ο υπουργός 

Οικονομικών όρισε τα μέλη του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου Δημοσίων Κτημάτων και 

Ανταλλάξιμης Περιουσίας με την ένδειξη του «εξαιρετικά επείγοντος» ως να είναι 

προάγγελος σημαντικών εξελίξεων.  

Μέχρι τότε ο οργανωμένος προσφυγικός κόσμος μέσω της Ομοσπονδίας Προσφυγικών 

Σωματείων Ελλάδας (ΟΠΣΕ) είχε εκπρόσωπο στο ΤΑΠΑΠ και οι προσφυγικοί σύλλογοι 

επιχορηγούνταν με κάποια στοιχειώδη ποσά από το λογαριασμό της συγκεκριμένης 

υπηρεσίας. Τα έσοδα του ΤΑΠΑΠ προέρχονταν αποκλειστικά από την εκποίηση των 

ανταλλάξιμων κτημάτων με βάση συγκεκριμένες οδηγίες του υπουργείου Οικονομικών 

προς τα γραφεία Παρακαταθηκών που έδρευαν στις διάφορες ΔΟΥ. Τη στιγμή της 

διάλυσης του ΤΑΠΑΠ (Νοέμβριος 1998) στον ειδικό του λογαριασμό υπήρχαν 7,5 δις 

δραχμές. Έκτοτε τα έσοδα από τη εκποίηση της Ανταλλάξιμης περιουσίας εισπράττονται 

υπέρ του δημοσίου στον κωδικό αριθμό εσόδων 3827.  

Με το νόμο 2967/1954 το ελληνικό κράτος θεσμοθέτησε την παραχώρηση Ανταλλάξιμων 

Κτημάτων για ανέγερση σχολείων και εκκλησιών χωρίς να προβλέπει την επίσης δωρεάν 

παραχώρηση σε προσφυγικά σωματεία. Επίσης με τον χουντικό νόμο 547/1970 
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αποφασίστηκε η απόδοση ανταλλάξιμων κτημάτων σε δήμους και κοινότητες χωρίς να 

διασφαλίζεται πρώτα η αποκατάσταση όλων των προσφύγων της συγκεκριμένης 

περιοχής. Έτσι, χωρίς να έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία αποκατάστασης του συνόλου 

των προσφύγων, ξεκίνησε η απόδοση προσφυγικής περιουσίας σε φορείς με μόνο 

κριτήριο τη βούληση της εκάστοτε κυβερνητικής εξουσίας.  

Με το νόμο 1644/1986 επιτράπηκε σε γηγενείς καταπατητές Ανταλλάξιμων Κτημάτων να 

αποκτήσουν κυριότητα έναντι ευτελούς αντιτίμου. 

Παρόλες όμως τις αυθαίρετες πράξεις παραχώρησης Ανταλλάξιμης Περιουσίας ή 

εκποίησης με εξαιρετικά ευνοϊκούς όρους σε καταπατητές, το υπουργείο Οικονομικών 

τυπικά διακήρυττε την συμμόρφωσή του προς τους διεθνείς κανόνες που επέβαλλαν στην 

Ελλάδα την αποκλειστική χρήση για την προσφυγική αποκατάσταση. Έτσι, σε απόφαση 

του υπουργείου Οικονομικών του 1997, αναγράφεται: «Σε  ότι αφορά την Ανταλλάξιμη 

Περιουσία, σας υπενθυμίζουμε ότι ο μοναδικός σκοπός της είναι να ρευστοποιηθεί και 

από το προϊόν να αποκατασταθούν οι αναποκατάστατοι αστοί πρόσφυγες, όπως 

προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία μερί Ανταλλάξιμης Περιουσίας και τις διεθνείς 

συνθήκες Λωζάννης και Άγκυρας».  

Σε  σχετική συζήτηση στην ελληνική Βουλή μετά από επερώτηση της βουλευτού Βέρας 

Νικολαϊδου, ο υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών απάντησε τα εξής: «Σε σχέση 

με τα (ανταλλάξιμα) ακίνητα που διαχειρίζεται η ΚΕΔ, τα μη κατεχόμενα… από το 1991 

έως το 2007 έχει εισπραχτεί ένα συνολικό ποσό περίπου της τάξης των 8 εκατομ. ευρώ… 

Το 75% αυτού του ποσού, που αποτελεί πόρο υπέρ του ελληνικού δημοσίου, βρίσκεται 

κατατεθειμένο σε τραπεζικό λογαριασμό και είναι διαθέσιμο για την αποκατάσταση και 

για δράσεις υπέρ αστέγων και κληρονόμων προσφύγων της Μικρασιατικής 

Καταστροφής».  

Όσον αφορά λοιπόν τα μεγαλύτερα και σημαντικότερα από τα προαναφερθέντα κτίρια 

βλέπουμε ότι αποτελούν περιπτώσεις ανταλλάξιμων κτημάτων και συνεπώς αλλαγής 

ιδιοκτησιακού καθεστώτος. Αποτελούν κτίρια τα οποία διαχειρίζεται σήμερα το Ελληνικό 

Δημόσιο.  
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1. Το νυν Δικαστήριο Μυτιλήνης αποτελούσε παλιό οθωμανικό Γυμνάσιο το οποίο 

παραχωρήθηκε από το Ελληνικό Δημόσιο στο Υπουργείο Δικαιοσύνης και ανήκει 

στην ανταλλάξιμη περιουσία του Ελληνικού Κράτους 

2. Το Αρχοντικό Χαλίμ Μπέη αποτελούσε ιδιοκτησία Τούρκου. Παρέμεινε κλειστό 

μέχρι το 1992 οπότε ο Δήμος αποφασίζει την επισκευή του. Το αρχοντικό του 

Χαλίμ Μπέη, στεγάζει σήμερα τα έργα της Δημοτικής Πινακοθήκης. 

3. Το κτίριο όπου στεγάζεται σήμερα η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής 

Πολιτικής χτίστηκε στα 1893 από τους τότε Οθωμανούς διοικούντες το νησί ως 

έδρα Διοίκησης αρχικά του νησιού και στη συνέχεια ολόκληρου του Αιγαίου. 

Σήμερα ιδιοκτησιακά το κτίριο ανήκει στο Δημόσιο.  

Εκτός από τα κτίρια γίνεται αναφορά στις ανταλλαγές μουσουλμανικών κτημάτων στους 

συνοικισμούς Τσινάρ Τζαμί, Επάνω Σκάλας και Τρία Κυπαρίσσια. Και οι τρεις περιοχές 

αποτελούνται κυρίως από διώροφες οικίες λιθόκτιστες ως επί το πλείστον και με 

μεγάλους ελεύθερους χώρους (αυλή, σύστημα ύδρευσης). Η ανταλλαγή των οικιών 

γινόταν με συνοδευόμενο το συμβόλαιο ανταλλαγής το οποίο περιελάμβανε λεπτομερώς 

την έκταση, τα όρια, το είδος της οικίας, τον αριθμό των δωματίων, τους ελεύθερους 

χώρους και τα είδη των δένδρων που φιλοξενούσαν, τα άτομα που το νοίκιαζαν ή 

αγόραζαν με τις ημερομηνίες μίσθωσης ή αγοράς και τέλος την αξία του κάθε ακινήτου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΗΣ 

ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 

4.1. Ιστορία της Πολεοδομίας της Πόλης της Μυτιλήνης 

Η πρωτεύουσα του νησιού, που είναι χτισμένη σε επτά λόφους και στεφανωμένη από το 

κάστρο των Γατελούζων, έχει διατηρήσει σπουδαία δείγματα του λαμπρού παρελθόντος, 

αλλά και της εξαιρετικής πολιτισμικής πορείας της. Η ονομασία της πόλης της 

Μυτιλήνης επικράτησε κατά τα βυζαντινά χρόνια και διατηρήθηκε από την προφορική 

λαϊκή παράδοση ως εναλλακτική ονομασία ολόκληρου του νησιού. Η παλιά πόλη της 

Μυτιλήνης παρουσιάζει πολύπλοκο ιστορικό χαρακτήρα, οι διάφορες εποχές άφησαν τα 

ίχνη τους στην πόλη και ιδιαίτερα στον αστικό ιστό της. Η επέκταση της πόλης επήλθε 

σταδιακά.  

Η πρώτη πόλη της Μυτιλήνης χτίστηκε το 1504 π.Χ. από τους Πενθίλιδες που 

διατήρησαν την βασιλική εξουσία μέχρι τα πρώτα χρόνια του Πιττακού πάνω στο μικρό 

νησάκι. Από την εποχή της πρωταρχικής αυτής ίδρυσης και μέχρι το μισό του 4
ου

 αιώνα 

π.Χ. η πόλη παραμένει πάνω στο νησί. Η περιοχή με το μεσαιωνικό κάστρο αποτελούσε 

την κυρίως πόλη για πολλούς αιώνες. Ήταν ένα νησάκι οχυρωμένο με τείχος, που από 

την πλευρά της ξηράς, εκτός του τείχους υπήρχε ένα στενό θαλάσσιο πέρασμα που 

λειτουργούσε ως οχυρωματική τάφρος. Για την εσωτερική δομή της πόλης τίποτε δεν 

είναι γνωστό.  

Οι σύγχρονοι ιστοριογράφοι δεν γνωρίζουν πότε ακριβώς επήλθε η επέκταση της πόλης 

προς το μέρος της ξηράς. Σύμφωνα με τον Κοντή, η περίοδος της επέκτασης της πόλης 

στο μέρος της ξηράς αποτελεί τη δεύτερη περίοδο στην οικιστική ιστορία της Μυτιλήνης 

και χρονολογείται περίπου από το πρώτο μισό του 4
ου

 αιώνα ως την εποχή που 

πραγματοποιείται ξανά η σύμπτυξη της πόλης στο μικρό νησί, δηλαδή από τον 5
ο
 μΧ 

αιώνα και μετά. (Κοντής, 1977).  

Είναι γνωστό από το Θουκυδίδη ότι το 428 π.Χ. έγινε προσπάθεια να «συνοικισθεί» η 

Μυτιλήνη. Η πολιτική χρήση της έννοιας του συνοικισμού σήμαινε τη συνένωση 
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περισσότερων πόλεων κρατών και τη δημιουργία μιας κρατικής μονάδας, μιας 

επικράτειας (Κοντής Ι., 1977). Μάλιστα, όταν χτίζονταν τα τείχη στην καινούργια 

γραμμή της στεριάς και συμπληρώνονταν τα λιμενικά έργα από τους Μυτιληναίους, 

ειδοποιήθηκαν οι Αθηναίοι για την απόφαση του συνοικισμού και την αποστασία που 

ετοίμαζαν οι Μυτιληνιοί. Ο συνοικισμός και η επικείμενη διεύρυνση της πόλης ήταν και 

η κύρια αιτία για την οποία οι Μυτιληνιοί έφτασαν ως την απόφαση της αποστασίας. 

Τελικά, ο συνοικισμός δεν προχώρησε και η Μυτιλήνη αφού παραδόθηκε στους 

Αθηναίους περιορίστηκε και πάλι μέσα στα παλιά της όρια (Κοντής, 1977).  

Με τη μελέτη της πολιορκίας της Μυτιλήνης από τους Πέρσες το 333π.Χ., 

διαπιστώνουμε ένα σημαντικό στοιχείο για την πολεοδομία της πόλης. Η πόλη 

πολιορκείται στη γραμμή του τείχους της στεριάς, που σημαίνει ότι η Μυτιλήνη στο 

διάστημα ανάμεσα στον Πελοποννησιακό πόλεμο και στους Περσικούς είχε επεκταθεί 

και πάλι στα όρια της (Κοντής Ι., 1973). Η ξεχωριστή οχύρωση της παλιάς πόλης δεν 

κατεδαφίστηκε μετά την επέκταση της στο μέρος της στεριάς (Κοντής, 1977). 

Ο Εύριπος όπως φαίνεται από τις περιγραφές είχε τη δική του σημασία για την πόλη. 

Διότι, όταν πραγματοποιήθηκε η επέκταση και η Μυτιλήνη αποτελέστηκε από δύο 

χωρισμένα και αμυντικά μέρη, ο Εύριπος έγινε ένα οχυρωμένο και από τις δύο πλευρές 

του κανάλι, ενώνοντας και τα δύο λιμάνια, το βόρειο και το νότιο. Αυτά τα δύο λιμάνια 

της Μυτιλήνης είχαν γίνει μαζί με την διεύρυνση της πόλης για να ικανοποιήσουν τις 

νέες ανάγκες που προέκυψαν από τη διεύρυνση. Το βόρειο ήταν το κύριο λιμάνι της 

αρχαίας πόλης, ενώ το νότιο λιμάνι είχε ειδική πολεμική χρήση. Στην Ρωμαϊκή εποχή 

είναι γνωστό ότι υπήρχαν γέφυρες στον Εύριπο που ένωναν την παλιά πόλη με τη στεριά. 

Κάτι τέτοιο δεν φαίνεται πιθανό για παλιότερα και μάλιστα για την πρώιμη εποχή διότι 

οι τεχνικές δυνατότητες για τέτοιου είδους έργα ήταν περιορισμένες και το πλάτος του 

Εύριπου ήταν οπωσδήποτε σημαντικό (Κοντής, 1977). Τόσο οι παλαιότερες όσο και οι 

πρόσφατες ανασκαφές λόγω του προγράμματος βιολογικού καθαρισμού έχουν φέρει στο 

φως τόσο τα θεμέλια των δύο γεφυρών του Ευρίπου (στο ύψος του Γενί τζαμιού), όσο 

και μια σειρά από λιμενικές εγκαταστάσεις στο «ακρομώλιον» του αρχαίου λιμανιού της 

Μυτιλήνης, δηλαδή του λιμανιού της Επάνω Σκάλας. 

(http://www.aegean.gr/gympeir/ANAGN1.htm). 

http://www.aegean.gr/gympeir/ANAGN1.htm
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Η πόλη συνεχίζει να επεκτείνεται στο μέρος της ξηράς δυτικά του Ευρίπου. Αναφέρεται 

ότι οι προσθήκες και μεταβολές έγιναν από το β’ μισό του 2
ου

 μ.Χ. αιώνα και μετά, στους 

αυτοκρατορικούς χρόνους. Όταν τελικά ολοκληρώθηκε η επέκταση της Μυτιλήνης, το 

νησί της παλιάς πόλης έδινε την εντύπωση μέρους της πόλης. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

παρουσιάζει το γεγονός ότι κάποια κατανομή της καινούργιας πόλης σε ζώνες με ειδική 

χρήση φαίνεται ότι είχε γίνει, ιδιαίτερα κοντά στο βόρειο λιμάνι υπήρχαν κτίρια για 

εμπόριο και για υπηρεσίες του λιμανιού. (Κοντής, 1973). 

Στην παλαιοχριστιανική περίοδο, και ως το τέλος του 7
ου

 αιώνα συντελέστηκαν βασικές 

μεταβολές που καθόρισαν την οικιστική και την άλλη κατάσταση των νησιών του 

Αιγαίου του Μεσαίωνα. Ο αστικός πληθυσμός μειώθηκε σημαντικά και πόλεις όπως η 

Μυτιλήνη, προκειμένου να αντιμετωπίσουν τους κινδύνους που τις απειλούσαν, 

περιοριζόταν σε ένα μέρος μονάχα από την παλιά τους έκταση που έπαιρνε τη μορφή 

κάστρου (Κοντής Ι., 1973). Ο περιορισμός της πόλης στο κάστρο έχει μεγάλη σημασία 

για την πολεοδομική εξέλιξη της πόλης. Η κατασκευή του κάστρου της Μυτιλήνης 

εντάσσεται στο πλαίσιο της άμυνας των παραθαλάσσιων πόλεων που από τον 6
ο
 μ.Χ. 

αιώνα στηρίχτηκε κατεξοχήν στα κάστρα. Το συγκεκριμένο κάστρο χτίστηκε την 

βυζαντινή εποχή επάνω στην κορυφή του νησιού, η οποία σιγά σιγά μετατρεπόταν σε 

χερσόνησο. Τα σπίτια της πόλης βρίσκονταν στο περιτείχιστο προάστιο (Μελανούδι) στο 

μεσαίο κάστρο και το παλάτι του αυθέντη στο Επάνω Κάστρο Αξιώτης Μ., 1992) 

(Εικόνα 4.1). Το Μελανούδι ήταν το Οχυρωμένο προάστιο, που απλωνόταν στα δυτικά, 

έξω από το κάστρο, περίπου ως τη γραμμή του Ευρίπου. 

Κατά τη μεταβυζαντινή περίοδο, η πόλη της Μυτιλήνης, με την παρουσία των 

εκπροσώπων της αυτοκρατορικής εξουσίας πήρε τη σημασία της πρωτεύουσας του 

νησιού και κάποια στιγμή από το 10ο αιώνα το όνομα της Μυτιλήνης υπερίσχυε του 

ονόματος του νησιού, το οποίο έμεινε σαν ιστορική ανάμνηση και μόνο ώσπου 

ξαναγύρισε στην επίσημη ονοματολογία της νεώτερης εποχής (Κοντής, 1973). 

Τον 14ο αιώνα, στην εποχή των Γατελούζων οι οποίοι ήταν εμπορικοί αντιπρόσωποι και 

όχι ουσιαστικά κατακτητές, η Μυτιλήνη αποτελεί σημαντικό κέντρο για το 

διαμετακομιστικό εμπόριο, όπως και στον επόμενο αιώνα. Πλέον, στα μέσα του 15ου 

αιώνα, η Μυτιλήνη έχει εμφανή τα σημάδια της ακμάζουσας πόλης και λειτουργεί ως 
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κέντρο του διαμετακομιστικού εμπορίου. Γενικά για την πολεοδομία της πόλης στην 

περίοδο αυτή αναφέρονται τα εξής: η πόλη χωριζόταν σε δύο μέρη, την εντός του 

κάστρου και την εκτός του κάστρου που ονομαζόταν απλά «Mitileni η in burgo”. Η 

επίσημη ζωή των Λατίνων ήταν περιορισμένη στο κάστρο, υπήρχαν όμως και ευγενείς 

που έμεναν στην πόλη (Κοντής, 1973). 

 

Εικόνα 4.1. Το Καστρέλλι. Πηγή: Καραγιάννης Β. & Σ. Μολίνος (2000), Μυτιλήνη 

1912, Εκδόσεις Καστανιώτη, σελ 44 
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Κατόπιν, στην εποχή της Τουρκοκρατίας, η πόλη επεκτείνεται και διαμορφώνεται μια 

διαβάθμιση χώρου και πληθυσμού. Το 1492 πραγματοποιείται πολιορκία της Μυτιλήνης 

από το Μωάμεθ Β’ και το βεζίρη Μαχμούτ πασά. Η Μυτιλήνη που πολιόρκησαν οι 

Τούρκοι τότε είχε τρία κύρια μέρη: το υψηλότερο, που αναφέρεται και σαν ακρόπολη και 

που ταυτίζεται αναμφισβήτητα με το σημερινό Επάνω κάστρο, όπου ήταν και η κατοικία 

του αυθέντου. Ένα δεύτερο κάστρο που ταυτίζεται με το συνεχόμενο από το βόρειο 

Μεσαίο κάστρο και ένα οχυρωμένο επίσης, στην εποχή τουλάχιστον της πολιορκίας, 

προάστιο, το Μελανούδι. Το προάστιο καταστράφηκε στην πολιορκία του 1464 από τους 

Τούρκους που μετά την άλωση της Μυτιλήνης εγκαταστάθηκαν εκείνοι στο κάστρο. Οι 

πρώτοι αιώνες της τουρκοκρατίας στο νησί παρουσιάζονται αρκετά σκοτεινοί όσον 

αφορά την έρευνα του δομημένου περιβάλλοντος και της χωροταξικής κατανομής των 

επί μέρους οικισμών και του ιστορικού κέντρου (Αναγνώστου Σ., 1999). Αυτόν τον 

αιώνα παρατηρείται αύξηση στο φαινόμενο της αστικοποίησης, που είχε τις ρίζες του 

στην οικονομική άνθηση του νησιού και ειδικά στην ανάπτυξη του εμπορίου και στην 

παράλληλη αύξηση των θαλάσσιων δρομολογίων (Κοντής, 1973). 

Όπως υπογραμμίζει ο Κοντής από το 17
ο
 αιώνα άρχισε και η αναμόρφωση της 

Μυτιλήνης με τη βαθμιαία ανακατάληψη του χώρου που κατείχε η αρχαία πόλη έξω από 

τα όρια της μεσαιωνικής. Η αναμόρφωση αυτή συμπληρώθηκε το 19
ο
 αιώνα. Οι 

μετακινήσεις Ελλήνων και Τούρκων στο χώρο πήραν διαφορετικές κατευθύνσεις κατά τη 

διάρκεια  της Τουρκοκρατίας, καθώς η πόλη επεκτείνεται σταδιακά. Οι Τούρκοι 

κατοικούν στο βόρειο τμήμα και οι Έλληνες στο νότιο τμήμα της πόλης (Πασχάλης, 

2004, Κείμενο Μακαρία)  
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Κείμενο Μακαρία. Πηγή: Πασχάλης Σ. (2004), Μια πόλη στη Λογοτεχνία – Μυτιλήνη, 

Εκδόσεις Μεταίχμιο, Αθήνα, σελ.: 221-224 

 

Μέσα στο κάστρο κατοικούν Τούρκοι και το διατήρησαν ως και την απελευθέρωση της 

Λέσβου το 1912. Εκτός από τη συμπλήρωση της οχύρωσης που έκαναν, ελάχιστα 

αξιόλογα κτίσματα πρόσθεσαν. Τα δυο μέρη, τούρκικο και ελληνικό επικοινωνούν 

κυρίως με μία μεγάλη οδική αρτηρία, το δρόμο της αγοράς που σχηματίστηκε επάνω στη 

γραμμή περίπου του χωμένου Ευρίπου. Στο βόρειο τμήμα του δρόμου ήταν η τουρκική 

αγορά και στο νότιο η ελληνική. Η γραμμή επαφής των δύο πόλων ήταν στην περιοχή 

της Μητρόπολης και παλιών εκκλησιών της Μυτιλήνης. Αυτός ο κοινωνικός 

διαχωρισμός είχε και οικονομικό αντίκτυπο. Επειδή η έλληνες ήταν το πιο ζωντανό και 

ανεπτυγμένο στοιχείο, οικονομικά και πολιτιστικά, το κέντρο της πόλης μεταφέρθηκε 

στο νότιο τμήμα. Έτσι, το μικρό λιμάνι, το νότιο, έγινε κύριο λιμάνι. Το βόρειο, 

εκφυλίστηκε ώσπου κατάντησε απλός όρμος για τα καΐκια και τις βάρκες. Άλλο 

Η πόλη της Μυτιλήνης, που στην αποβάθρα της κατεβαίνουμε, έχει μια πολυποίκιλη 

αρχιτεκτονική φυσιογνωμία. Η βόρεια πλευρά της καλύπτεται από ομοιόμορφα 

προσφυγικά χαμηλά σπιτάκια, που χτίστηκαν με βάση ένα βιαστικό κρατικό 

σχεδιασμό, για να στεγάσουν τους κατατρεγμένους της Μικρασίας, όσους, μετά το ’22, 

έμειναν να ριζώσουν στο νησί. Το κέντρο καταλαμβάνεται από ανατολίτικα 

κατάλοιπα, γεμάτα μπαγντατιά και σαχνισίνια.  

Μόνο η νότια πλευρά έχει καινούργια σπίτια, χτισμένα με σύγχρονες αντιλήψεις. Αυτή 

η πλευρά επεκτείνεται ολοένα, γεμίζοντας και με πολυκατοικίες, που μπορούν να 

δίνουν ένα τόνο ανανέωσης, αλλά ταυτόχρονα σπάζουν την παλιά ενότητα του 

αρχιτεκτονικού χαρακτήρα της πόλης, αφού την κάνουν απρόσωπη και την 

ουδετεροποιούν.  

Πάντως, σαν το πολυαριθμότερο αστικό κέντρο του νησιού, η Μυτιλήνη είχε πάντα 

αυξημένες δυνατότητες-σχολεία, κινηματογραφικές ή θεατρικές αίθουσες, 

βιβλιοθήκες, λέσχες κλπ- της επέτρεπαν να είναι η εστία κάθε κοινωνικής, 

οικονομικής, πολιτιστικής και πνευματικής δραστηριότητας, απ’ τα πανάρχαια χρόνια 

ως τώρα. Εδώ έζησαν κι έδρασαν πλήθος προσωπικότητες όλων των τομέων που 

ανέφερα πριν…[…]. 



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

111 | Σ ε λ ί δ α  
 

παράδειγμα ισορροπίας των δύο λαών είναι η ύπαρξη γύρω από την οδό Ερμού, δέκα 

χριστιανικοί ναοί και δέκα μουσουλμανικά τεμένη.  

Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα δυο εξίσου σημαντικά γεγονότα επηρέασαν την 

πολεοδομική πορεία της πόλης. Η πυρκαγιά του 1851 και ο σεισμός του 1867. Με το 

πρώτο γεγονός τα περισσότερα κτίρια καταστράφηκαν, η πόλη όμως αναστυλώθηκε 

γρήγορα, και η πέτρα ως βάση δόμησης αντικατέστησε το ξύλο. Αντίστοιχα, με το 

σεισμό, ανακατασκευάστηκαν σπίτια με πέτρες, έγινε διαπλάτυνση των δρόμων, 

κατάργηση των αδιεξόδων κ.α. Παράλληλα, κατά το δεύτερο μισό του 19
ου

 αιώνα 

συντάσσονται και οι πρώτοι αξιόπιστοι χάρτες του νησιού από ξένους επιστήμονες που 

το επισκέφτηκαν είτε ως περιηγητές, είτε ως απεσταλμένοι ευρωπαϊκής ως επί το 

πλείστον χώρας, έχοντας αναλάβει να φέρουν εις πέρας κάποια ειδική αποστολή 

(Αναγνώστου, 1999). 

Κατά τον 20
ο
 αιώνα, και μάλιστα μετά από την απελευθέρωση του νησιού από την 

τουρκική κυριαρχία, η πόλη παρουσιάζει σημαντική πληθυσμιακή αύξηση. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι η ιπποδύναμη των λεσβιακών εργοστασίων το 1912 ήταν 

μεγαλύτερη από την ιπποδύναμη των εργοστασίων ολόκληρου του ελληνικού Βασιλείου. 

Στην πόλη αναπτύσσονται μια σειρά επαγγέλματα αστικού χαρακτήρα που, μαζί με τα 

επαγγέλματα του λιμανιού και εκείνα της αγοράς αποτελούν σοβαρά οικονομικά και 

κοινωνικά κίνητρα για τη μετοίκηση των κατοίκων της υπαίθρου (Σιφναίου Ε., 1996). Το 

1923, με την έλευση των προσφύγων (αρχικά 50.000 και αργότερα 30.000), η εικόνα της 

πόλης αλλάζει καθώς και οι μουσουλμανικές μειονότητες αναγκάζονται να 

εγκαταλείψουν το νησί. Παράλληλα στα πρώτα χρόνια μετά τη μικρασιατική 

καταστροφή όταν ο μεγαλύτερος αριθμός των προσφύγων που κατέφυγαν στο νησί 

εγκαταστάθηκαν πρόχειρα και με άθλιες συνθήκες στο βόειο μέρος της Μυτιλήνη που το 

εγκατέλειψαν οι Τούρκοι. Η πληθυσμιακή και οικονομική ανάπτυξη της πόλης 

μετέπειτα, έδωσαν την ευκαιρία για επέκταση του οικιστικού ιστού σε αγροτικές 

περιοχές και στις παρυφές της (δηλαδή κατά μήκος της ακτής, στο δυτικό λόφο της 

πόλης και στα δύο λιμάνια), καθώς και στη διαμόρφωση βιομηχανικών πυρήνων δίπλα 

στα λιμάνια. Παράλληλα παρατηρήθηκε μετακίνηση των πληθυσμών από κάποιες 

παραδοσιακές κατοικίες των περιοχών Αγ. Συμεών και Αγ. Θεόδωροι προς τα νότια 



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

112 | Σ ε λ ί δ α  
 

προάστια. Η σταδιακή υποβάθμιση του βόρειου τμήματος οδήγησε στην είσοδο 

οχλουσών χρήσεων. Τα νότια προάστια επεκτάθηκαν σε ακόμη μεγαλύτερο βαθμό 

εξαιτίας της ζήτησης. Τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται μείωση των ελεύθερων χώρων 

και των χώρων πρασίνου, που οφείλεται εν μέρει στην πληθυσμιακή αύξηση αλλά και 

στην έλευση μεγάλου αριθμού φοιτητών με τη δημιουργία του Πανεπιστημίου Αιγαίου. 

Η έκταση της πόλης της Μυτιλήνης είναι σχετικά μεγάλη, αλλά δυσανάλογη ως προς τον 

πληθυσμό της. Ο σχετικά μικρός πληθυσμός της (27.247 κ.) ως προς την έκταση της, 

οφείλεται στο ότι μόνο το νότιο και το νοτιοδυτικό τμήμα της πόλης έχουν υποστεί τον 

οικοδομικό οργασμό τις δεκαετίες του ’80 και του ’90 της πυκνής δόμησης – κατασκευής 

πολυκατοικιών άρα και την συσπείρωση της πλειοψηφίας του πληθυσμού εκεί, δηλαδή 

στο 35-40% μόνο όλης της έκτασης της πόλης (http://el.wikipedia.org) . Η υπόλοιπη 

μεγαλύτερη πιο αραιοκατοικημένη έκταση της Μυτιλήνης αντιπροσωπεύεται σχεδόν 

ακόμη, από χαμηλά παλαιά κυρίως κτήρια μεταξύ των οποίων πολλά διατηρητέα 

νεοκλασικά και κάποια δυτικής ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής κτήρια από τα οποία 

ξεχωρίζουν ο Ι.Ν. Αγίου Θεράποντα αναγεννησιακού ρυθμού με τον μεγαλοπρεπή 

μπαρόκ τρούλο του να δεσπόζει στο λιμάνι της πόλης. 

Η πρώτη οργανωμένη προσπάθεια παρέμβασης στο οικιστικό δίκτυο πραγματοποιήθηκε 

το 1984 με το πρόγραμμα των «Ανοικτών Πόλεων» με στόχο την διαίρεση της Λέσβου 

σε επίπεδα, έχοντας ως κίνητρο ταξινόμησης την πληθυσμιακή πυκνότητα. Η κάθε 

«ανοικτή πόλη» αποτελούσε ενιαίο σύστημα και περιελάμβανε όλα τα χωριά μαζί με τον 

κεντρικό πυρήνα. Η Μυτιλήνη αποτελούσε οικιστική ενότητα επιπέδου 1
ου

 βαθμού, ο 

πυρήνας ήταν η πόλη ενώ οι δορυφόροι της ήταν οι οικισμοί της Βαρειάς, του Κουμικού, 

της Νεάπολης, το Πλιγόνι, τα Λουτρά, η Άνω Χαραμίδα, η Σκάλα Λουτρών, οι 

Ταξιάρχες, η Κώμη, τα Αλυφαντά, το Κέδρο, το Πυργί, η Αγία Μαρίνα, η Αγριλιά 

Κρατηγού και η Αγία Παρασκευή. Γενικότερα, το πρόγραμμα αυτό διατηρείται μέχρι και 

σήμερα εν μέρει.  

Το 1998, διαμορφώθηκε το πρόγραμμα «Ι. Καποδίστριας» με το οποίο οι δήμοι που 

ιδρύονται προέρχονται από την συγχώνευση τω υφιστάμενων δήμων και κοινοτήτων οι 

οποίοι καταργούνται. Οι δήμοι που παραμένουν χωρίς αλλαγή είναι εκείνη που η 

γεωγραφική τους θέση δεν τους επιτρέπει την συνένωση με άλλους Ο.Τ.Α. ή που 
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κρίθηκε ότι η κατάταξη τους στο συγκεκριμένο οικιστικό σύστημα αποφέρει έναν από 

τους πιο βασικούς πόλους ανάπτυξης του νησιού. Είναι ο πιο κεντρικός και 

προσπελάσιμος τόπος, ενώ παράλληλα αναδεικνύεται σε εκπαιδευτικό, διοικητικό, 

πολιτιστικό, εμπορικό κέντρο καθώς επίσης σε αυτήν χωροθετούνται οι κύριες 

λειτουργίες της περίθαλψης, της πρόνοιας και της αναψυχής.  

Η οικιστική ανάπτυξη της Μυτιλήνης οδήγησε στη δημιουργία νέων συνοικιών και στη 

συνεχή αλλαγή του πολεοδομικού ιστού. Ωστόσο, οι περισσότερες συνοικίες διατηρούν 

μέχρι σήμερα, τη μορφή, τα όρια και τις ονομασίες των αρχών του 20
ου

 αιώνα. Οι 

σημαντικότερες συνοικίες της Μυτιλήνης είναι οι εξής: 

Η Επάνω Σκάλα, στο βόρειο λιμάνι, όπου συγκεντρώνονται τα σπίτια των 

μουσουλμάνων κατοίκων της πόλης, καθώς και τα νεκροταφεία και πολλά από τα τζαμιά 

τους. Στη συνοικία αυτή εγκαταστάθηκαν πολλοί Μικρασιάτες πρόσφυγες το 1922. Η 

συνοικία της Επάνω Σκάλας διατρέχει το βόρειο τμήμα της Οδού Ερμού, που 

αποτελούσε την παλιά Τουρκική Αγορά.  

Ο Συνοικισμός και η Αγία Κυριακή κάτω από το Αρχαίο Θέατρο, όπου εγκαταστάθηκαν 

οι πρόσφυγες που ήρθαν στη Λέσβο το 1923, με την ανταλλαγή των πληθυσμών. Ο 

Συνοικισμός (Σαλβαρλί) θεμελιώθηκε τον Μάρτιο του 1929 για να αντιμετωπίσει μαζικά 

τις μεγάλες ανάγκες στέγασης των προσφύγων και καταλαμβάνει τον λόφο δυτικά από το 

βόρειο λιμάνι.  

Ο Άγιος Συμεών και ο Άγιος Γεώργιος είναι συνοικίες γύρω από τους ομώνυμους ναούς 

που εκτείνονται στα δυτικά της οδού Ερμού. Η συνοικία του Αγίου Γεωργίου 

αποτελούσε το νότιο όριο εγκατάστασης των μουσουλμάνων κατοίκων της Μυτιλήνης.  

Οι συνοικίες των Αγίων Θεοδώρων, γύρω από τον ομώνυμο ενοριακό ναό και του Αγίου 

Αθανασίου με επίκεντρο τη Μητρόπολη, εκτείνονται ανατολικά της Ερμού. Πριν το 

1912, εκτός από τις κατοικίες υπήρχαν εκεί και πολλά εργαστήρια χριστιανών μελών της 

μέσης αστικής τάξης.  
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Η Κουμιδιά, το Μπας φανάρι και τα Λαδάδικα, που αποτελούν κέντρα με εμπορικά 

καταστήματα και βιοτεχνικά εργαστήρια στην οδό Ερμού και περιλαμβάνουν ελάχιστες 

κατοικίες.  

Ο Άγιος Θεράποντας γύρω από τον περίφημο ναό που χτίστηκε στα τέλη του 19
ου

 αιώνα 

με εντυπωσιακό μέγεθος και αξιόλογη αρχιτεκτονική μορφή. Η συνοικία του Αγίου 

Θεράποντα, που παλαιότερα αποκαλούνταν και «Αρχοντομαχαλάς», εκτείνεται στα 

δυτικά της Οδού Ερμού, δίπλα στο Νότιο λιμάνι και συγκεντρώνει πλήθος παλιών 

αστικών κατοικιών της Μυτιλήνης. 

Η Κουλμπάρα, μια μεγάλη συνοικία που εκτείνεται στις δυτικές παρυφές του Κάστρου 

και ανατολικά της οδού Ερμού και περιλαμβάνει πλήθος μικρών γειτονιών, με πυκνή 

οικιστική δόμηση. Ουσιαστικά είναι η συνοικία με τα παραδοσιακά σπίτια από την εποχή 

της τουρκοκρατίας. 

Το Κιόσκι, στον λόφο νότια της Κουλμπάρας και του Κάστρου, πάνω από το σημερινό 

λιμάνι. Το Κιόσκι αποτέλεσε μία από τις πιο αριστοκρατικές συνοικίες της Μυτιλήνης, 

με πολλές αρχοντικές κατοικίες Μυτιληναίων εμπόρων και προξένων, που διατηρούνται 

μέχρι σήμερα. Το όνομά του το πήρε από το κομψό περίπτερο που από το τέλος του 18
ου

 

αιώνα έχτισε  στο βάθος ο αρχιναύαρχος Χασάν Πασά Τζεζάερλη (Καραγιάννης Β. & Σ. 

Μολίνος 2000).  

Σήμερα, ο δήμος της Μυτιλήνης ανασυστάθηκε με το σχέδιο Καποδίστριας και 

αποτελείται από το πρώην ομώνυμο δήμο καθώς και από τα δημοτικά διαμερίσματα: 

Αγίας Μαρίνας, Αλυφαντών, Αφάλωνος, Λουτρών, Μόριας, Παμφίλων, Παναγιούδας 

και Ταξιαρχών, οι οποίες καταργήθηκαν (Εγκυκλοπαίδεια Δομή 2005). Η σύγχρονη πόλη 

έχει τα χνάρια των προηγούμενων ετών, το κέντρο της πλέον είναι στην προκυμαία της, 

γύρω από το νότιο λιμάνι.  

Σε ότι αφορά την αρχιτεκτονική οπτική των βιομηχανικών κτιρίων, αντικατοπτρίζουν τις 

ευρύτερες οικονομικές, κοινωνικές και πολιτισμικές συνθήκες που επικρατούν στην 

περιοχή, δηλαδή το βόρειο και το νότιο λιμάνι. Τα βιομηχανικά κτίρια χτίστηκαν από την 

αστική τάξη των εμπόρων και των μεγάλων γαιοκτημόνων που επένδυσαν στον τομέα 
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της βιομηχανίας το πλεόνασμα των κερδών τους, από τα τέλη του 19
ου

 αιώνα μέχρι και 

τις πρώτες δεκαετίες του 20
ου

 αιώνα.  

Η αρχιτεκτονική μορφή και ο τρόπος κατασκευής τους αντλούσαν πρότυπα από τις 

αντίστοιχες κατασκευές της Ευρώπης και της Μικράς Ασίας. Πρόκειται κυρίως για 

ελαιοτριβεία, σαπωνοποιεία και βυρσοδεψεία, καθώς και για μεγάλες αποθήκες, που 

χτίστηκαν με δομικά υλικά ξυλεία, πέτρες, ασβέστη, τούβλα και κεραμίδια, που 

προέρχονταν από τη Λέσβο και τη Μικρά Ασία, ενώ εξοπλίστηκαν με μηχανήματα από 

την Αγγλία, τη Σμύρνη και τον Πειραιά. Ορισμένα διατηρούνται μέχρι σήμερα, με 

διαφορετική όμως λειτουργία.  

Τέλος, το κάστρο, ως κάτοψη , έχει ακανόνιστο παραλληλόγραμμο σχήμα, με μήκος 300 

μέτρα στον άξονα Β-Ν και πλάτος που κυμαίνεται από 150-270 μέτρα στον άξονα Α-Δ 

(Λούπου Χ., & Φραντζέσκος Σ. 2005). Δυστυχώς όμως ο αρχαιολογικός χώρος 

παρουσιάζει πολύ κακή κατάσταση διατήρησης.  

4.2. Ιστορικό εξέλιξης του θεσμικού πλαισίου των γενικών πολεοδομικών σχεδίων  

Το έτος 1923 αποτέλεσε σταθμό στην ιστορία του πολεοδομικού σχεδιασμού, γιατί τότε 

ψηφίστηκε στις 17.7/16.8.1923 το Ν.Δ. «Περί Σχεδίων Πόλεων, Κωμών και 

Συνοικισμών του Κράτους και οικοδομής αυτών». 

Το Δ/γμα αυτό αποτέλεσε για μισό περίπου αιώνα το κύριο νομοθετικό πλαίσιο για τον 

πολεοδομικό σχεδιασμό της χώρας και την έγκριση των γνωστών σε όλους ρυμοτομικών 

σχεδίων ή σχεδίων πόλεων. 

Το πλαίσιο αυτό ακόμα και σήμερα εφαρμόζεται για την τροποποίηση και εφαρμογή των 

παλιών αυτών ρυμοτομικών σχεδίων (εγκεκριμένων προ του1983). 

Μετά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο στην Ελλάδα εκτός από την εφαρμογή του παραπάνω 

πλαισίου, έχουμε μόνο αποσπασματικές μελέτες, που εστιάζονται στην περιοχή της 

πρωτεύουσας (Σχέδιο Ανασυγκροτήσεως Πρωτευούσης από τον Κ. Μπίρη Δ/ντή του 

Σχεδίου Πόλης του Δήμου Αθηναίων). Το σχέδιο αυτό, όπως και δύο μεταγενέστερα για 

το Λεκανοπέδιο Αθηνών – του Υπουργείου Ανοικοδομήσεως το 1947 και της Υπηρεσίας 
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Οικισμού του ΥΔΕ το 1954 (Γραφείο Χωροταξικών και Πολεοδομικών Μελετών 

“Δοξιάδη”) – δεν θεσμοθετήθηκαν ποτέ. 

Στις αρχές της δεκαετίας του ΄60 εκπονούνται μια σειρά ρυθμιστικών σχεδίων τόσο στην 

Πρωτεύουσα, όσο και σε άλλες πόλεις της χώρας (Μεσολόγγι, Λάρισα κ.α.) που όμως 

και αυτά δεν έτυχαν εφαρμογής. 

Ένα άλλο πλαίσιο νόμων της εποχής της δικτατορίας και συγκεκριμένα: 

α. το Ν.Δ. 1003/71 «Περί ενεργού πολεοδομίας» και 

β. το Ν.Δ. 1262/72 «Περί ρυθμιστικών σχεδίων», 

δεν είχαν επίσης καμία εφαρμογή. 

Ειδικότερα με το Ν.Δ. 1262/72 επιδιώχθηκε η θεσμοθέτηση μέσω των Ρυθμιστικών 

Σχεδίων, σχεδίων χρήσεων γης στις αστικές περιοχές. Το περιεχόμενο του Ν.Δ/τος αυτού 

(χρήσεις γης) περιλαμβάνεται στα Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια του μεταγενέστερου 

Ν.1337/83, βάσει του οποίου θεωρείται ως «σιωπηρά» καταργημένο. 

Τομή για την αντίληψη του περιεχομένου του πολεοδομικού σχεδιασμού απετέλεσε το 

Σύνταγμα του 1975 και ιδίως το άρθρο 24, με το οποίο τέθηκαν νέες βάσεις για τις 

υποχρεώσεις και αρμοδιότητες του κράτους να ελέγχει την πολεοδομική ανάπτυξη και 

την προστασία του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 

Το Σύνταγμα καθιερώνει το περιβάλλον ως έννομο προστατευτέο αγαθό, ανάγει την 

ποιότητα ζωής σε νομική έννοια που προστατεύεται από το Κράτος. Προβλέπει για 

πρώτη φορά δύο στάδια σχεδιασμού, το χωροταξικό σχεδιασμό και προγραμματισμό και 

στη συνέχεια τον πολεοδομικό σχεδιασμό. Επιβάλλει επίσης την εισφορά σε γη και σε 

χρήμα, ως υποχρέωση των ιδιοκτησιών που εντάσσονται σε σχέδιο πόλης. 

Κατ΄εφαρμογή του Συντάγματος ψηφίσθηκαν νόμοι και λήφθηκαν μέτρα νομοθετικού 

και διοικητικού περιεχομένου. 

Σημαντικότεροι από αυτούς τους Νόμους είναι ο Ν.360/76 «Περί χωροταξίας και 

περιβάλλοντος», ο Ν.947/79 «Περί οικιστικών περιοχών», ο Ν.880/79 «Περί καθορισμού 
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ανωτάτου ορίου Σ.Δ, εισαγωγής του θεσμού ΜΣΔ και άλλων διαρρυθμίσεων της 

πολεοδομικής νομοθεσίας», ο Ν.1032/80 «Περί  συστάσεως Υπουργείου Χωροταξίας, 

Οικισμού και Περιβάλλοντος». 

Ειδικότερα ο Ν.947/79 «Περί οικιστικών περιοχών» αποτελεί την «πρώτη γραφή» του 

πολεοδομικού πλαισίου που καθιερώνει τα δύο στάδια πολεοδομικού σχεδιασμού (γενικό 

και ειδικό) και τους τρόπους και εργαλεία της πολεοδομικής και οικιστικής ανάπτυξης 

που σταδιακά αναδιαμορφώθηκαν και εξελίχθηκαν στις σύγχρονες μορφές με τις οποίες 

ισχύουν σήμερα. 

Συγκεκριμένα εκδόθηκαν : 

 το Π.Δ/γμα 81/80 για τη θεσμοθέτηση γενικών και ειδικών κατηγοριών χρήσεων 

γης των οικιστικών περιοχών, το οποίο αντικαταστάθηκε από το Π.Δ/γμα της 

23.2/6.31987 «περιεχόμενο και κατηγορίες χρήσεων γης» που είναι το ισχύον 

πλαίσιο των χρήσεων γης στον αστικό χώρο. 

 τα Π.Δ/γματα 6/17.10.1978 και 5/13.12.1979 (για την Αττική) για την εκτός 

σχεδίου δόμηση. 

 ο Π.Δ/γμα 2/13.3.1981 για τη δόμηση στους οικισμούς που προϋφίστανται του 

έτους 1923. 

Παράλληλα, ορισμένες διατάξεις άλλων νόμων ρυθμίζουν συμπληρωματικά θέματα που 

επηρεάζουν την οικιστική ανάπτυξη και την προστασία ευαίσθητων περιοχών και 

φυσικών σχηματισμών όπως : 

 ο Ν.998/79 «περί προστασίας των δασών και των δασικών εν γένει εκτάσεων της 

χώρας», 

 ο Ν.960/79 «περί υποχρέωσης δημιουργίας χώρων στάθμευσης», 

 ο Ν.880/79 «ανώτατα όρια ΣΔ – μεταφορά ΣΔ, οριοθέτηση ρεμάτων κ.α.». 

Το «πλέγμα» αυτών των βασικών νομοθετημάτων ήταν φαίνεται εξαιρετικά «βαρύ» για 

την ελληνική κοινωνία της εποχής εκείνης και είχε σαν αποτέλεσμα, εκτός από την 
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αποπομπή του τότε Υπουργού, την εφαρμογή μόνον εκείνων των διατάξεων που ήταν 

εξέλιξη των κανονιστικών όρων δόμησης (οικισμοί, εκτός σχεδίου δόμηση) και την 

πορεία συνεχών αλλαγών, προσαρμογών των άλλων – των βασικών διατάξεων που 

αφορούσαν την οικιστική ανάπτυξη και το χωρικό σχεδιασμό, ώστε να προσαρμοστούν 

στα μεγέθη εκείνα που ήταν αποδεκτά στις κοινωνικές συνθήκες της εποχής εκείνης. 

4.3. Οικιστική Ανάπτυξη και Πολεοδομικά Σχέδια για τη Μυτιλήνη 

Η Μυτιλήνη απέκτησε το πρώτο ρυμοτομικό σχέδιο το 1926 κατ’ εντολή του Δήμου στο 

οποίο εντάχθηκε και η εξοχή των Μυτιληναίων. Για πολλές δεκαετίες ακόμα τα 

προάστια της διατηρούσαν την αραιή, καταπράσινη, ειδυλλιακή δομή, με τα σπίτια να 

ξεπροβάλλουν ανάμεσα από τους μεγάλους κήπους. Τις τελευταίες τρεις δεκαετίες, 

περίπου, η άναρχη και εντατική δόμηση των Νεομυτιληναίων, που ανακάλυπταν για 

δεύτερη φορά την εξοχή, αλλά από διαφορετική οπτική γωνία, οδήγησε στη γνωστή, 

θλιβερή κατάληξη παρόμοιων οικιστικών χώρων.  

4.3.1. ΓΠΣ Μυτιλήνης (Ν.1337/1983) 

Το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Μυτιλήνης του 1984 ήταν από τα πρώτα ΓΠΣ που 

εγκρίθηκαν (Χάρτης 4.1.) Εγκρίθηκε με την 78603/3262/85 Απόφαση του Υπουργού 

ΠΕΧΩΔΕ και προέβλεψε βασικά τα εξής : 

 Την πολεοδομική οργάνωση του οικισμού Μυτιλήνης για πληθυσμιακό μέγεθος 

26.000 περίπου κατοίκων (πληθυσμός 1987) με: 

1. Την επέκταση του σχεδίου πόλης σε εκτάσεις, πυκνοδομημένες (160 Ηα 

περίπου) και αραιοδομημένες (130 Ηα περίπου) συνολικής επιφάνειας 290 

Ηα περίπου (περιλαμβάνεται και η βιοτεχνική ζώνη με 53 Ηα) και τη 

δημιουργία τριών πολεοδομικών ενοτήτων και δεκαεπτά (17) γειτονιών, 

με μέση πυκνότητα και μέσο συντελεστή δόμησης. 

 Η κύρια χρήση του οικισμού να είναι γενική κατοικία. 

 Αμιγής κατοικία στην περιοχή Καλλιθέας στην περιοχή κάτω από τους Χάλικες, 

στη Σουράδα καθώς και σε μεμονωμένα οικοδομικά τετράγωνα». 
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 Επίσης περιλαμβάνει τη χωροθέτηση του κέντρου του οικισμού και των τοπικών 

κέντρων στις γειτονικές. 

 Την οργάνωση των εγκαταστάσεων εκπαίδευσης σε κάθε Πολεοδομική ενότητα 

είτε με αναμόρφωση των υπαρχόντων διδακτηρίων, είτε με δημιουργία νέων στις 

περιοχές επέκτασης. 

 Οργάνωση των εγκαταστάσεων πρόνοιας και περίθαλψης. 

 Τη δημιουργία νέων αθλητικών πυρήνων στην Αγία Κυριακή (Τύπου Β) και στα 

Πυργέλια (τύπου Α) στο χώρο των Γυμνασίων. Επίσης στα σχολικά 

συγκροτήματα Χρυσομαλλούσας και Ακαδημίας. Διατήρηση των υφισταμένων 

στον Ταρλά, σημερινό γήπεδο στίβου και επέκταση των εγκαταστάσεων στο 

Ναυτικό Όμιλο Μυτιλήνης. 

 Τη διαμόρφωση ελεύθερων χώρων και αστικού πράσινου διάσπαρτα στις 

γειτονιές. 

 Την ένταξη πολιτιστικών λειτουργιών στον αστικό ιστό με χρησιμοποίηση 

υπαρχόντων κτισμάτων που θα αναστηλωθούν ή θα επισκευαστούν αφού 

αποδεσμευτούν από τη σημερινή τους χρήση. 

 Την αναστήλωση και αξιοποίηση του Κάστρου και του Αρχαίου Θεάτρου, του 

Τούρκικου Λουτρού, Κτιρίου Χαλίμ Μπέη, παλιού Δημαρχείου, Βαλιδέ Τζαμί, 

Γενή Τζαμί. 

 Την ανάπτυξη τουρισμού και αναψυχής στους χώρους του Βορείου λιμανιού με 

τη δημιουργία μικρής μαρίνας, την εξυγίανση της πλαζ ΕΟΤ και της περιοχής 

Τσαμάκια. 

 Δημιουργία ζώνης αναψυχής στα μπαζώματα Μακρύ Γιαλού, τη Σουράδα, την 

παραθαλάσσια ζώνη κάτω από το Ξενία. 

 Τη μεταφορά των νεκροταφείων Χάλικα και Χρυσομαλλούσας σε περιοχή εντός 

ΖΟΕ και μελλοντικά και του νεκροταφείου Αγ.Κυριακής. 
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 Τη δημιουργία χώρου στάθμευσης στην περιοχή μπαζώματα στο Μακρύ Γιαλό 

και οργάνωση της αστικής συγκοινωνίας με το σύστημα ρουλεμάν. Μεταφορά 

του αμαξοστασίου αστικής και υπεραστικής συγκοινωνίας στη βιοτεχνική ζώνη. 

 Απομάκρυνση των αποθηκευτικών χώρων από το Νότιο λιμάνι. 

 Χρήση της αποβάθρας των μπαζωμάτων για εξυπηρέτηση μικρών επιβατικών και 

τουριστικών σκαφών. 

 Τη δημιουργία λιμανιού στα Ταμπακαριά για την εξυπηρέτηση της ιχθυόσκαλας 

και της βιοτεχνικής ζώνης που προβλέπονται βόρεια της πόλης. 

 Την αναβάθμιση των κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων και τη δημιουργία 

νέων όπου απαιτούνται.  

 Τη γενική εκτίμηση της χωρητικότητας των πολεοδομικών ενοτήτων σε 

κατοίκους, με προοπτική το έτος 1987 των αναγκών σε γη (Ηα) για κοινωνική 

υποδομή σε επίπεδο πόλης και των αναγκών σε γη (Ηα) για κοινωνική υποδομή 

στις πολεοδομικές ενότητες. 

 Τον καθορισμό ζωνών : 

1. Οικονομικών, θεσμικών κινήτρων και πολεοδομικών μηχανισμών.  

Ζώνη ειδικών κινήτρων (ΖΕΚ) στην περιοχή.  

Ζώνης Ενεργού Πολεοδομίας (ΖΕΠ) στην περιοχή.  

Περιοχών ανάπλασης στην Παλιά Αγορά, γύρω από το Κάστρο και στο 

Βόρειο λιμάνι, στο αρχαίο θέατρο και στην περιοχή των μπαζωμάτων. 

Περιοχών περιβαλλοντικής εξυγίανσης, στα Ταμπακαριά, στην Αγία 

Κυριακή. 

2. Νέων αναπτυξιακών ζωνών και ζωνών εξυγίανση κατοικίας όπως 

φαίνονται στους δύο χάρτες Π-1.6.1 και στο χάρτη Π-1.6.2 σε κλίμακα 

1:10.000 δηλαδή δημιουργία ζωνών λιανικού εμπορίου στο κέντρο της 

πόλης και στις γειτονιές.  
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Δημιουργία ζώνης προγράμματος ΟΕΚ για την παροχή έτοιμης κατοικίας 

(ΠΕΣ) στην περιοχή Χρυσομαλλούσας. 

 Τη λήψη μέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος όπως φαίνονται στο 

χάρτη Π-1.9 σε κλίμακα 1:25.000 και ειδικότερα : 

 Για την προστασία γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας και δασικών 

εκτάσεων στη ΖΟΕ. 

 Για την προστασία των ακτών 

 Για την προστασία χώρων ιστορικού ενδιαφέροντος, του αρχαίου θεάτρου 

και του Κάστρου. 

 Για την κήρυξη ζώνης προστασίας αρχιτεκτονικών συνόλων. 

 Την απομάκρυνση των εγκαταστάσεων Καλαμάρη. 

 Την ανάπτυξη – φύτευση πρασίνου στους ελεύθερους χώρους του 

εργοστασίου ΔΕΗ που παραμένει στη θέση που λειτουργεί σήμερα. 

 Την απομάκρυνση των σφαγείων. 

 Τις προτάσεις για τα απαραίτητα έργα και μελέτη δικτύων υποδομής όπως 

φαίνονται στους χάρτες. 

 Την οργάνωση των δικτύων χερσαίων και θαλασσίων μεταφορών όπως φαίνεται 

στο χάρτη Π-2.1.2 με βασικότερες παρεμβάσεις : 

Δημιουργία περιφερειακής παρακαμπτηρίου οδού στο βόρειο τμήμα που θα 

συνδέει τη βιοτεχνική ζώνη με την Εθνική οδό προς Καλλονή. 

Δημιουργία περιφερειακής παρακαμπτηρίου οδού στο νότιο τμήμα που θα 

συνδέει τη νότια περιοχή της πόλης (Βαρειά,Ακρωτήρι) και κυρίως το 

αεροδρόμιο με την οδό προς Λουτρά. 

Διάνοιξη συλεκκτηρίου οδού από το εργοστάσιο της ΔΕΗ.  

Διαβάθμιση της εσωτερικής κυκλοφορίας του οικισμού σε συλλεκτήριες και 

τοπικό οδικό δίκτυο. 

Σύνταξη ειδικής μελέτης για τοπικές βελτιώσεις του υπάρχοντος δικτύου κυρίως 

στην περιοχή της παλιάς πόλης (Θεοκρίτου). 
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Δημιουργία δικτύου πεζοδρόμων, χώρων στάθμευσης, οργάνωση της αστικής 

συγκοινωνίας με το σύστημα ρουλεμάν.  

Μεταφορά αμαξοστασίου αστικής και υπεραστικής συγκοινωνίας στη βιοτεχνική 

ζώνη. 

Αξιοποίηση του βορείου λιμανιού με μικρή Μαρίνα. 

Δημιουργία λιμανιού στα Ταμπακαριά για την εξυπηρέτηση της ιχθυόσκαλας που 

χωροθετείται εκεί και της βιοτεχνικής περιοχής. 

 Δίκτυο ύδρευσης. Απαιτείται να χωρισθεί το δίκτυο σε έξι (6) ζώνες ύδρευσης. 

 Δίκτυο αποχέτευσης ομβρίων – αντιπλημμυρική προστασία – απορρίμματα. 

Ανάγκη δημιουργίας ξεχωριστού δικτύου ακαθάρτων. 

 Ενεργειακό και Τηλεπικοινωνιακό σύστημα Λειτουργία περιμετρικού βρόγχου 

μέσης τάσης 20 KW στα όρια του σχεδίου πόλης 1987 και κατασκευή 40 

περιφερειακών υποσταθμών μέσης τάσης. 

Δημιουργία τηλεφωνικού κέντρου 6.000 παροχών. 

 Τις προτάσεις για την ασφάλεια – προστασία όπως φαίνονται στους χάρτες. 

Δημιουργία ίδρυση Πυροσβεστικού Σταθμού στο…. 

Διατήρηση των υπαρχόντων σημείων υδροληψίας και δημιουργία νέων στην 

υπάρχουσα πόλη. 

 Κατανομή σε όλη την επέκταση του οικισμού των χώρων συγκέντρωσης 

πληθυσμού σε περίπτωση θεομηνιών. 

 Σύνταξη γεωλογικών μελετών για αντιμετώπιση των προβλημάτων που υπάρχουν 

στο Κάστρο, Ξενία και Μακρύ Γιαλό. 
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Χάρτης 4.1: Εγκεκριμένο ΓΠΣ Μυτιλήνης (Ν.1337/1983) Πηγή : ΦΕΚ 708 Δ/1985 
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Όσον αφορά στην εφαρμογή του ΓΠΣ Μυτιλήνης του 1985 αναφέρονται τα παρακάτω: 

 Το «Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο» του 1985 αφορούσε το αστικό συγκρότημα της 

Μυτιλήνης και τον περιαστικό χώρο του. Τα όρια της περιοχής μελέτης 

καθοριζόταν από τα όρια του τότε Δήμου (προ σχεδίου «Καποδίστρια») και 

σήμερα Δημοτικό Διαμέρισμα (Δ/Δ) Μυτιλήνης. Βάσει του υφιστάμενου ΓΠΣ 

οριοθετήθηκαν, μέσω θεσμοθετημένων πολεοδομικών εργαλείων – μηχανισμών 

το όριο ΓΠΣ, το οποίο διαχώριζε τις πολεοδομημένες και τις προς πολεοδόμηση 

περιοχές (επεκτάσεις) από τις εξωαστικές περιοχές. Επίσης προτάθηκαν Ζώνες 

Ενεργού Πολεοδομίας (ΖΕΠ), Ζώνες Αστικού Αναδασμού (ΖΑΑ) και οι Ζώνες 

Ειδικών Ενισχύσεων(ΖΕΕ). Επίσης προτάθηκε η δημιουργία ΖΟΕ Μυτιλήνης 

εντός της οποίας απαγορευόταν η κατάτμηση της γεωργικής γης και η 

ανεξέλεγκτη οικιστική εξάπλωση. 

Ωστόσο οι παραπάνω μηχανισμοί δεν εφαρμόστηκαν. 

Η ΖΟΕ δεν θεσμοθετήθηκε. 

Το όριο του ΓΠΣ παραβιάσθηκε, με την εξάπλωση εκτός αυτής κάποιων 

οικισμών που δεν είχαν καθορισμένα όρια (Βαρειά, Ακρωτήρι, Χάλικες κλπ.). 

Οι προβλέψεις του ΓΠΣ για έργα στην ευρύτερη περιοχή ακολουθήθηκαν σε 

μικρό βαθμό. 

Πέραν της έγκρισης δύο (2) πολεοδομικών μελετών επέκτασης που αφορούσαν 

τις τότε πυκνοδομημένες περιοχές – Βόρειο και Νότιο τμήμα της πόλης – σε 

καμία νέα περιοχή δεν ολοκληρώθηκε η πολεοδόμηση παρόλο που για την 

Βαρειά, Χάλικες, Κουμικό και Πληγώνι εκπονήθηκαν πολεοδομικές μελέτες. 

Από τους άλλους οικισμούς του Δήμου μοναδική εξαίρεση αποτελεί η 

Παναγιούδα η οποία πρόσφατα απέκτησε Σχέδιο Πόλεως, ενώ για την Νεάπολη 

και την Αγριλιά Κρατήγου έχουν εκπονηθεί πολεοδομικές μελέτες χωρίς να 

ολοκληρωθούν και να εγκριθούν. 
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Συνεπώς, η πόλη και η ευρύτερη περιοχή του Δήμου Μυτιλήνης εξελίχθηκαν 

κατά την τελευταία δεκαπενταετία, χωρίς ουσιαστικά ιδιαίτερο χωρικό σχεδιασμό 

στην πράξη. 

Παράλληλα στην τελευταία εικοσαετία η πόλη της Μυτιλήνης βρίσκεται σε μια 

διαδικασία μετασχηματισμού, ο οποίος οφείλεται στην τόνωση του ρόλου της 

σαν περιφερειακό κέντρο στο Βόρειο Αιγαίο και στον εν γένει μετασχηματισμό 

της παραγωγικής δομής και του τρόπου ζωής στην περιφέρεια. 

Ο μετασχηματισμός αυτός σε συνδυασμό με τον ήδη ανεπτυγμένο οικοδομικό 

τομέα της οικονομίας, γίνεται ορατός σαν οικιστική επέκταση της πόλης. Μια 

επέκταση προς τις κατευθύνσεις εκείνες όπου είναι ευνοϊκότερες οι συνθήκες για 

την οικοδόμηση εκτός του αστικού ιστού και σε σχέση πάντοτε με τη χρήση των 

κτισμάτων (νότιες περιοχές και κοντινοί οικισμοί, κατοικία, υπεραστικοί οδικοί 

άξονες, επιχειρήσεις και βιοτεχνία). 

Με την ανεξέλεγκτη αυτή οικιστική επέκταση, ευνοημένη και συνδυασμένη με 

την γενικευμένη χρήση του ιδιωτικού αυτοκινήτου ως μέσου μεταφοράς, έχει 

δημιουργηθεί ένα δυσλειτουργικό και συχνά αφιλόξενο αστικό τοπίο και μια 

δυσδιάκριτης ταυτότητας εξωαστική περιοχή. 

4.3.2. ΓΠΣ Μυτιλήνης Ν.2508/97 

Το νέο ΓΠΣ Μυτιλήνης (Χάρτης 4.2 & 4.3), στο βαθμό που θα αποτελέσει το 

στρατηγικό επίπεδο του Πολεοδομικού Σχεδιασμού στο Δήμο (προηγούνται 

υποχρεωτικά των πολεοδομικών μελετών), έχει ως βασικούς στόχους : 

1. Τον προσδιορισμό των κατευθύνσεων χωρικής οργάνωσης του Δήμου 

Μυτιλήνης, και ως εκ τούτου θα αποτελέσει την εξειδίκευση και βασικό 

μέσο εφαρμογής του Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού 

και Αειφόρου Ανάπτυξης Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου (ΦΕΚ 1473 

Β/9.10.03) 

2. Τον καθορισμό των μεγεθών της οικιστικής ανάπτυξης σε όλη την έκταση 

του Δήμου, με βάση τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης, της δημογραφικής 
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εξέλιξης, τις τοπικές ανάγκες των οικιστικών και πολεοδομικών 

συνθηκών και καταλληλολήτων, καθώς και τις κατευθύνσεις που 

προκύπτουν από το ΠΠΧΣΑΑ Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, ιδίως σε ότι 

αφορά στο ρόλο του αστικού κέντρου της Μυτιλήνης στο οικιστικό 

δίκτυο. 

3. Να προσδιορίσει τις Περιοχές Ειδικής Προστασίας (ΠΕΠ), οι οποίες δεν 

πρόκειται να πολεοδομηθούν. 

4. Να προσδιορίσει τις περιοχές γύρω από πόλεις ή οικισμούς για τις οποίες 

απαιτείται έλεγχος και περιορισμός της οικιστικής εξάπλωσης. 

5. Να υποδείξει τις περιοχές εγκατάστασης Παραγωγικών Δραστηριοτήτων 

με βάση τις ανάγκες των παραγωγικών τομέων και τις σχετικές 

προγραμματικές κατευθύνσεις. 

6. Να καθορίζει τις χρήσεις γης στον αστικό και εξωαστικό χώρο. 

7. Και τέλος να δώσει τις κατευθύνσεις πολεοδομικής οργάνωσης των 

πολεοδομημένων και προς πολεοδόμηση οικιστικών υποδοχέων, 

προσδιορίζοντας και τις περιοχές εντός των οικισμών που απαιτούν 

παρεμβάσεις αναβάθμισης μέσω του μηχανισμού των Αναπλάσεων. 

Οι άξονες ή οι βασικές αρχές που καθόρισαν την πρόταση του ΓΠΣ για την υλοποίηση 

των παραπάνω στόχων είναι :  

1. Η επιλογή του σεναρίου της «ρεαλιστικής εικόνας» που προκύπτει ως ενδιάμεση 

ανάμεσα στην «επιθυμητή εικόνα» και την «αρνητική εικόνα» βάσει των 

«τάσεων» άναρχης ανάπτυξης. 

2. Η άμεση αντιμετώπιση των πολεοδομικών προβλημάτων με την ανάπλαση του 

αστικού ιστού. 

3. Η προστασία του περιβάλλοντος με άξονες : 

 την προστασία της γεωργικής γης, 
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 των δασών και της δασικής βλάστησης, 

 της ακτογραμμής και των πολιτιστικών μνημείων, 

 των ευαίσθητων περιβαλλοντικά περιοχών (Κόλπος Γέρας, Θερμές πηγές 

κ.α.). 

 

Χάρτης 4.2: Νέο ΓΠΣ Μυτιλήνης (Ν.2508/1997) Πηγή: Μελέτη που εκπονείται από τη 

σύμπραξη των μελετητών Χρ.Μανδηλάς –Σ.Νικολαϊδου – Η.Πιτσιλαδής – 

Α.Κατσαρέλη-Τσεμάνη. 
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Χάρτης 4.3: Νέο ΓΠΣ Μυτιλήνης (Ν.2508/1997) Πηγή: Μελέτη που εκπονείται από τη 

σύμπραξη των μελετητών Χρ.Μανδηλάς – Σ.Νικολαϊδου – Η.Πιτσιλαδής – 

Α.Κατσαρέλη-Τσεμάνη. 

4.3. Σύγκριση των δύο Γενικών Πολεοδομικών Σχεδίων Μυτιλήνης 

Από τη σύγκριση των δύο Γενικών Πολεοδομικών Σχεδίων διαπιστώνουμε αρκετές 

ομοιότητες αλλά και διαφορές. 

Εστιάζουμε σε θέματα που είναι καθοριστικά για τη μελέτη του ΓΠΣ και την 

αποτελεσματικότητά του ως στρατηγικού σχεδίου για τη ρύθμιση του αστικού και 

περιαστικού χώρου : 
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1. Υπάρχουν σήμερα χωροταξικές κατευθύνσεις για την ανάπτυξη της περιοχής από 

το εγκεκριμένο Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού. Όμως αυτές 

είναι αρκετά γενικές και δεν δίνουν μετρήσιμα στοιχεία ή δείκτες που θα έδιναν 

σαφείς κατευθύνσεις για το σχεδιασμό του ΓΠΣ. 

2. Η νέα μελέτη για το ΓΠΣ Μυτιλήνης είναι συνολική, δηλαδή αναφέρεται σε όλη 

την εδαφική περιφέρεια του ΟΤΑ δηλαδή έχει την «αρμοδιότητα» να προτείνει 

την ανάπτυξη του αστικού Κέντρου της Μυτιλήνης στο πλαίσιο της ισόρροπης 

ανάπτυξης του οικιστικού δικτύου του νησιού και παράλληλα επίσης να προτείνει 

την ανάπτυξη άλλων παραγωγικών δραστηριοτήτων (π.χ. τουρισμός, μεταποίηση 

κ.α.).Όμως δεν στηρίζεται στην ύπαρξη σαφών τομεακών πολιτικών για τη 

διατύπωση ρεαλιστικών και εφαρμόσιμων προτάσεων. 

3. Η νέα μελέτη για το ΓΠΣ Μυτιλήνης μπορεί να καθορίζει τις περιοχές ειδικής 

προστασίας όπως είναι η γεωργική γη, τα δάση, οι αρχαιολογικοί χώροι, οι 

περιοχές ιδιαίτερης περιβαλλοντικής αξίας (χερσαία και θαλάσσια 

οικοσυστήματα κ.α.).Όμως η έλλειψη δασικού κτηματολογίου, ολοκληρωμένης 

χαρτογράφησης των αρχιτεκτονικών χώρων και των χώρων μεγάλης 

περιβαλλοντικής σημασίας σημαίνουν αδυναμία πλήρους εφαρμογής των 

διατάξεων προστασίας. 

Από τους παραπάνω τρεις παράγοντες μπορούμε να πιθανολογήσουμε ότι και το νέο 

ΓΠΣ Μυτιλήνης του Ν.2508/97 κινδυνεύει να παραμείνει «πρόταση στους χάρτες» και 

να μη λειτουργήσει ως βασικό εργαλείο σχεδιασμού της χωρικής ανάπτυξης του ΟΤΑ, 

αν οι προτάσεις του κινηθούν σε γενικό –μη στρατηγικό χαρακτήρα. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι υπάρχει ο κίνδυνος οι προτάσεις των ΓΠΣ, ελλείψει σαφών 

χωροταξικών κατευθύνσεων να οδηγήσουν είτε σε υποβάθμιση του εξωαστικού χώρου 

(π.χ. προτάσεις για δημιουργία εκτεταμένων οικιστικών ζωνών) είτε σε προβλήματα στην 

υλοποίηση επενδύσεων (π.χ. προτάσεις με αυστηρούς όρους και περιορισμούς). 

Από τη σύγκριση του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου του Ν.1337/83 με εκείνο του 

Ν.2508/97 παρατηρούμε σαφή βελτίωση του θεσμικού πλαισίου με βασικότερα σημεία 

τα εξής : 
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1. Η διεύρυνση της περιοχής μελέτης του ΓΠΣ – ΣΧΟΟΑΠ στα διοικητικά όρια του 

«Καποδιστριακού» ΟΤΑ κρίνεται ορθή πολεοδομικά αφού γίνεται 

ολοκληρωμένος σχεδιασμός για το σύνολο του χώρου και των δραστηριοτήτων 

του ΟΤΑ που αναφέρονται τόσο στις οικιστικές χρήσεις, στις αναπτυξιακές – 

παραγωγικές δραστηριότητες, όσο και στις προστατευτέες περιοχές και στα μέτρα 

πρόληψης – προστασίας ευαίσθητων περιοχών του φυσικού και ανθρωπογενούς 

περιβάλλοντος.  

2. Η ύπαρξη χωροταξικών κατευθύνσεων είναι μια αναγκαία βάση για την 

εκπόνηση των Γενικών Πολεοδομικών Σχεδίων. Ωστόσο ελλείψεις χωροταξικών 

κατευθύνσεων εξακολουθούν να υπάρχουν από το γεγονός ότι τα Περιφερειακά 

Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασμού δεν έχουν εξειδικευτεί περαιτέρω σε επίπεδο 

Νομού ή ΟΤΑ. Τις ελλείψεις αυτές καλύπτουν σε ορισμένες περιπτώσεις ειδικές 

χωροταξικές μελέτες που έχουν εκπονηθεί, όπως στο παράδειγμα της Μυτιλήνης. 

Πρέπει να επισημανθεί ότι σε πολλές περιπτώσεις που δεν υπάρχουν σαφείς 

χωροταξικές κατευθύνσεις υπάρχει ο κίνδυνος οι προτάσεις των ΓΠΣ να 

οδηγήσουν είτε σε υποβάθμιση του εξωαστικού χώρου (π.χ. προτάσεις για 

δημιουργία εκτεταμένων οικιστικών ζωνών) είτε σε εμπλοκή της αναπτυξιακής 

διαδικασίας και στην υλοποίηση επενδύσεων (π.χ. προτάσεις με αυστηρούς όρους 

και περιορισμούς για τη χωροθέτηση δραστηριοτήτων). 

Ανάλογα καταγράφονται τα βήματα που θα έπρεπε να έχουν γίνει ώστε το θεσμικό 

πλαίσιο να είχε συμπληρωθεί με : 

1. Νέο πλαίσιο για τις χρήσεις γης στον αστικό χώρο αλλά και στον περιαστικό 

χώρο δηλαδή σε όλη τη χωρική έκταση που αναφέρονται τα νέα ΓΠΣ και 

ΣΧΟΟΑΠ. Όπως προαναφέρθηκε το Π.Δ/γμα από 23.2/6.3.1987 είναι ανεπαρκές 

εργαλείο για την οργάνωση των χρήσεων στα νέα ΓΠΣ. 

2. Αποσαφήνιση στο πλαίσιο του Νόμου του στρατηγικού ή δεσμευτικού 

χαρακτήρα των προτάσεων του ΓΠΣ.  

3. Δυνατότητα ενσωμάτωσης περιοχών ΖΟΕ σε ζώνες ΓΠΣ με αναπτυξιακό 

χαρακτήρα και όχι μόνο σε ζώνες μεγαλύτερης προστασίας.  
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4. Συμπλήρωση και βελτίωση των προδιαγραφών για την εκπόνηση των μελετών 

ΓΠΣ ώστε να διασφαλίζεται ότι οι μελέτες αυτές συμπεριλαμβάνουν : 

 την περιβαλλοντική μελέτη ή εκτίμηση επιπτώσεων στο περιβάλλον, 

 τη γεωλογική εκτίμηση – μελέτη 

 τυχόν άλλη αναγκαία υποστηρικτική μελέτη για την άρτια και 

ολοκληρωμένη εκπόνησή τους. 

5. Δημιουργία φορέων παρακολούθησης της εφαρμογής των ΓΠΣ και ΣΧΟΟΑΠ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ 

5.1. Συλλογή Δεδομένων  

Προκειμένου να μελετηθεί η εξέλιξη του τοπίου μέσα από τις μεταβολές του 

ιδιοκτησιακού καθεστώτος και των χρήσεων γης, έγινε αρχικά συλλογή του απαραίτητου 

χαρτογραφικού υλικού, το οποίο αφορούσε: 

1. Τέσσερις Τοπογραφικοί Χάρτες κλίμακας 1:5.000, με αποτυπωμένο το 

πολεοδομικό σχέδιο Μυτιλήνης, Μάιος 1984. 

2. Δύο Τοπογραφικοί Χάρτες κλίμακας 1:25.000, με αποτυπωμένο το νέο 

πολεοδομικό σχέδιο Μυτιλήνης , Ιούλιος 2007. 

3. Ένας Τοπογραφικός Χάρτης κλίμακας 1:5.000, με αποτυπωμένο το νέο 

πολεοδομικό σχέδιο της πόλης της Μυτιλήνης, Ιούλιος 2007. 

4. Δύο Πολεοδομικοί Χάρτες κλίμακας 1:500, του πρώην συνοικισμού Τσινάρ 

Τζαμί, του Τεχνικού Γραφείου Κτηματολογίου Μυτιλήνης του 1955.  

5. Ένας Πολεοδομικός Χάρτης της περιοχής του Νότιου Λιμανιού κλίμακας 1:1000, 

από τον Πολεοδόμο Τζέιμς Αριστάρχη του 1890.  

5.2. Ψηφιακή Επεξεργασία 

Αρχικά οι τοπογραφικοί και πολεοδομικοί χάρτες μετατράπηκαν σε ψηφιακή μορφή 

κανάβου (raster) με τη χρήση ψηφιακού σαρωτή (Scanner) μεγέθους Α0, σε ανάλυση 300 

dpi (dots per inch), ώστε να εισαχθούν στον ηλεκτρονικό υπολογιστή και να 

επεξεργαστούν περαιτέρω με τη χρήση ειδικευμένων λογισμικών προγραμμάτων. Το 

πρόγραμμα Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών (GIS) που χρησιμοποιήθηκε ήταν 

το ArcGIS 9.3.  

Συμπληρωματικά χρησιμοποιήθηκε και το πρόγραμμα μετατροπής συντεταγμένων 

COORDs, ενώ επικουρικά χρησιμοποιήθηκε και το πρόγραμμα Google Earth. 
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Στη συνέχεια τα ψηφιακά χαρτογραφικά δεδομένα εισήχθησαν στον ηλεκτρονικό 

υπολογιστή και με τη χρήση του προγράμματος G.I.S. έγινε η εισαγωγή των 

συντεταγμένων (γεωαναφορά - georeference). Επειδή το σύστημα συντεταγμένων των 

τοπογραφικών χαρτών του 1984 (αυτό δεν χρειάστηκε για τους χάρτες του 2007 γιατί 

ήταν ήδη στο σύστημα ΕΓΣΑ’87), ήταν το προβολικό σύστημα Hatt, έπρεπε να 

μετατραπούν οι συντεταγμένες τους σε μέτρα στο προβολικό σύστημα ΕΓΣΑ ’87, το 

οποίο αποτελεί το επίσημο γεωδαιτικό σύστημα αναφοράς της χώρας. Αυτό έγινε με τη 

χρήση του προγράμματος COORDs. Μετά από αυτές τις απαραίτητες μετατροπές άρχισε 

η διαδικασία ψηφιοποίησης μέσα από το λογισμικό πρόγραμμα ArcGIS, η οποία έγινε με 

τη μέθοδο “heads up digiting”, δηλαδή στην οθόνη του υπολογιστή με τη χρήση του 

ποντικιού πάνω στο υπόβαθρο των ψηφιακών σαρωμένων χαρτών. 

Η γεωαναφορά των χαρτών του 1955 (Συνοικισμός Τσινάρ Τζαμί) και 1890 

(Πολεοδομικός Χάρτης Τζέιμς Αριστάρχη) έγινε με την αναγνώριση πάνω στους χάρτες 

ορισμένων σημείων, που γνωρίζαμε τις συντεταγμένες τους, από τους γεωαναφερμένους 

χάρτες του 1984 και 2007 που διέθεταν ήδη συντεταγμένες. Τα χαρακτηριστικά αυτά 

σημεία είναι συνήθως τομές δρόμων, ποταμιών, χαρακτηριστικά σημεία ακτογραμμής, ή 

κατόψεις κτιρίων κλπ. Τα χαρακτηριστικά σημεία καλούνται και σημεία επιγείου 

ελέγχου (ground control points GCP’s) και στην ουσία συνδέουν σημεία του raster, με 

σημεία γνωστών συντεταγμένων. 

Σημαντική βοήθεια που προσέφερε και η χρήση του προγράμματος Google Earth, στο 

οποίο έχουν δοθεί δορυφορικές εικόνες για την περιοχή μελέτης. 

Τα ψηφιακά χωρικά δεδομένα που προέκυψαν από τις ψηφιοποιήσεις σε μορφή 

σχηματικών αρχείων (shapefile) με τη χρήση του μενού παραγωγής χαρτών (layout) του 

ArcGIS, παρήχθησαν οι ψηφιακοί χάρτες για τια διαχρονικές μεταβολές της πόλης της 

Μυτιλήνης. Αυτοί οι χάρτες σε αντιπαραβολή απεικονίζουν το χάρτη εξέλιξης των 

χρήσεων/κάλυψης γης. Παρακάτω αναλύονται οι επιμέρους ενότητες των διαχρονικών 

μεταβολών της περιοχής μελέτης.  
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5.3. Διαχρονική εξέλιξη του Βόρειου και Νότιου λιμανιού της πόλης της Μυτιλήνης 

Το νησί της Λέσβου κατοικήθηκε ήδη από την πρώιμη Εποχή του Χαλκού (3η χιλιετία 

π.Χ.), όπως δείχνουν τα κατάλοιπα οικισμών, όπως αυτός στις Χαλακιές στον κόλπο της 

Καλλονής. Η ίδρυση της πόλης της Μυτιλήνης αποδίδεται στον 11ο αι. π.Χ. και 

συνεχίζει να κατοικείται έκτοτε έως σήμερα.  

Η πόλη αρχικά κτίστηκε στο νησάκι όπου δεσπόζει σήμερα το Κάστρο και η περιοχή 

«Κιόσκι» και σιγά-σιγά άρχισε να απλώνεται, για να γίνει μια μεγάλη και πλούσια σε 

πολιτισμό πρωτεύουσα  της Λέσβου, του τρίτου σε μέγεθος έκτασης νησιού του 

ελλαδικού χώρου. 

Στη διάρκεια των Αρχαϊκών χρόνων επέδειξε έντονη αποικιστική δραστηριότητα, 

ιδρύοντας αποικίες στην περιοχή από τον Αδραμυττηνό κόλπο (Πιτάνη, Ελαία, Αιγαί, 

Γρύνειον κλπ.) μέχρι και την είσοδο του Ελλησπόντου (Σηστός, Μάδυτος) και το Βόρειο 

Αιγαίο (Αίνος). Το τμήμα της Μικρασιατικής παραλίας, δε, απέναντι από την ανατολική 

ακτή της πόλης είχε αποτελέσει για μεγάλο διάστημα μέρος της επικράτειάς της, γνωστό 

ως "Μυτιληναίων αιγιαλός" (Στράβων ΧΙΙΙ.1.49). Την ιδιαίτερη σχέση με τη θάλασσα 

δείχνουν, πέραν των αποικιών και της μικρασιατικής περαίας της, οι υπερπόντιες σχέσεις 

της με την Αίγυπτο, την Κύπρο κλπ. (Θεοδούλου Θ., 2008).  

Το μικρό νησί στο οποίο βρισκόταν η πόλη της Μυτιλήνης μέχρι και το τέλος του 5ου αι. 

π.Χ., δηλ. ο σημερινός λόφος με το κάστρο (1373 μ.Χ.), διαχωριζόταν από το κύριο σώμα 

της Λέσβου με "εύριπο" (Εικόνα 5.1) (Διοδ. Σικελιώτης), ένα κανάλι μήκους περίπου 

700μ. και πλωτούς 30μ. που αν και χαρακτηριζόταν «στενό» επέτρεπε την διέλευση σε 

τριήρεις που είχαν μήκος 34μ. και πλάτος 4μ. να το διαπλέουν και ένωνε τους δύο 

όρμους που σχηματίζονταν στα βόρεια και τα νότια. Στους δύο αυτούς όρμους 

κατασκευάστηκαν οι δύο λιμένες της πόλης, το βόρειο εμπορικό και το νότιο πολεμικό 

(Εικ. 5.2).  
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Εικόνα 5.1: Χάρτης της πόλης της Μυτιλήνης με τον Εύριπο 

 

Ο Εύριπος ξεκινούσε από την αγορά της Επάνω Σκάλας, καμπτόταν προς την οδό 

Μητροπόλεως, καταλήγοντας στον μυχό του Νότιου Λιμανιού. Με την πάροδο του 

χρόνου. Ο Εύριπος υφίστατο μέχρι και τα Μεσαιωνικά χρόνια (15ος αι.), οπότε 

επιχώθηκε στη διαδρομή περίπου της οδού Ερμού (βλ. ανακοίνωση Γ. Κουρτζέλλη ). Ο 

Στράβων (ΧΙΙΙ.2.2) αναφέρει ότι: «ἔχει δ’ ἡ Μυτιλήνη λιμένας δύο, ὧν ὁ νότιος κλειστὸς 

τριηρίκὸς ναυσὶπεντήκοντα, ὁ δὲ βόρειος μέγας καὶ βαθύς, χώματισκεπαζόμενος». Η 

οικοδόμηση των δύο λιμανιών ανάγεται τουλάχιστον στην Κλασική περίοδο (Κοντής 

1977, Koldewey 1890 – Εικόνα 5.3).Κατάλοιπα από γέφυρες και ακρομώλιό του 

(βορειοδυτικά) έχουν εντοπιστεί σε πρόσφατες ανασκαφές. 
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Εικόνα 5.2: Δορυφορική εικόνα της πόλης της Μυτιλήνης με τους δύο λιμένες 

(GoogleEarth) 

 
Εικόνα 5.3: Σχεδιαστική υπόθεση για την τοπογραφία της Μυτιλήνης της κλασικής και 

ελληνιστικής περιόδου (Πηγή: R. Koldewey., 1890). 

5.3.1. Βόρειος Λιμένας 

Ο βόρειος λιμένας της Μυτιλήνης (Επάνω Σκάλα), αποκαλούμενος "Μαλόηςλιμήν" (ιερό 

του Μαλόεντος Απόλλωνα εντοπίστηκε στην περιοχή) αποτελούσε τον εμπορικό λιμένα 
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της πόλης. Παρά τις αλλαγές ονομάτων παραμένει το ίδιο κι αμετάβλητο από την 

αρχαιότητα, είναι όπως μπορούμε να το αποκαλούμε, το «αρχαίο λιμάνι».  

Στους αιώνες της αρχαιότητας το εμπόριο και η ποικίλη επικοινωνία που είχε η 

Μυτιλήνη με την Συρία και την Αίγυπτο, όπως φαίνεται από τα ποιήματα της Σαπφώς, 

προϋπόθετε την ύπαρξη οργανωμένου λιμανιού κι αυτό ήταν το βόρειο λιμάνι γύρω από 

το οποίο ήταν ανεπτυγμένη η πόλη, προφυλασσόμενο με μικρότερο λιμενοβραχίονα ο 

οποίος άρχιζε στον είσπλου του Ευρίπου. Από αυτόν σώζονται κατάλοιπα των δύο 

λιμενοβραχιόνων σε ιδιαίτερα καλή κατάσταση. Ο ανατολικός λιμενοβραχίονας έχει 

μήκος 350μ., πλάτος 7.60μ. και στη γένεσή του εδράζεται πύργος του οθωμανικού 

τμήματος του κάστρου της Μυτιλήνης (Εικ. 5.4).  

Το πλάτος του βόρειου λιμανιού είναι 8,50μ. Και οι δυο λιμενοβραχίονες είναι 

κατασκευασμένοι με κυβόλιθους, συνδεδεμένους μεταξύ τους με πελεκινους 

συνδέσμους, όπως μαρτυρείται από τους τόρμους τους. Η αρχική κατασκευή των 

λιμενικών έργων αποδίδεται στα τέλη του 5ου αι. π.Χ. σύμφωνα με τη μαρτυρία του 

Θουκυδίδη. Εν τούτοις, υφίσταται υποβρύχιος κι ένας τρίτος λιμενοβραχίονας, ο οποίος 

βαίνει στην ίδια πορεία με τον ανατολικό και κάμπτεται δυτικά, σχηματίζοντας μικρή 

λιμενολεκάνη. Η κατασκευή αποτελεί πιθανόν προγενέστερο λιμενικό έργο. 

Στον ανατολικό λιμενοβραχίονα και σε τακτές αποστάσεις 38μ. περίπου, υπάρχουν 

οξυκόρυφες δίοδοι για την είσοδο και την έξοδο του νερού, ώστε να μειώνεται η 

καταπόνηση του λιμενοβραχίονα από το πυθμενικό ρεύμα και να ανανεώνεται το νερό 

της λιμενολεκάνης (Εικ. 5.5). Προσφάτως το 2008, έχει ξεκινήσει η αποτύπωση του 

συνόλου των αρχαίων λιμενικών έργων της Λέσβου από την Εφορεία Ενάλιων 

Αρχαιοτήτων. Βάσει αυτής, από 8 έως και 15-3-95 αποτυπώθηκε λεπτομερώς κατά το 

μεγαλύτερο τμήμα του το βορειοδυτικό σκέλος το, εν τη πόλει βορείου λιμένος Μαλοεις 

που αποτελεί τη συνέχεια των τειχών μέσα στη θάλασσα. Από τη νοτιοανατολική 

πλευρά, τα τείχη της πόλης εκτείνονται και πάλι μέσα στη θάλασσα σε μήκος 360μ. 

περίπου, δημιουργώντας έτσι έναν οχυρωμένο λιμένα. Από τη μέχρι τώρα αποτύπωση, 

διαπιστώνεται ότι το βορειοδυτικό τείχος-λιμενοβραχίονας έχει μήκος 76μ. και πλάτος 

όσο είναι ορατό, 7μ.Έχει κατασκευαστεί από πελεκημένες ασβεστολιθικές πλίνθους 
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ποικίλων διαστάσεων, τοποθετημένες σε δυο σειρές με εσωτερικό γέμισμα στο μεταξύ 

τους διάκενο. 

Ο βορειοδυτικός λιμενοβραχίονας έχει τη γένεσή του στην παραλία, κοντά στο 

εγκαταλειμμένο εργοστάσιο Καλαμάρη και εκτείνεται ανατολικά σε απόσταση 150μ. Το 

πλάτος του είναι 8.50μ. (Εικ. 5.6)  

Βασικά Χαρακτηριστικά 

Περιοχή Αιγαίο Πέλαγος   

Χρήση Εμπορικός   

Περίοδος ακμής (αιώνες) 4ος π.Χ. - 7ος μ.Χ.   

Ύπαρξη σύγχρονου λιμένα Όχι   

Σωζόμενες κατασκευές Ναι, Ανατολικός και δυτικός λιμενοβραχίονας   

 

Τεχνικά Χαρακτηριστικά 

Εποχή κατασκευής (αιώνες) 4ος π.Χ., στην ουσία αρχαιολογικά δεν είναι 

τεκμηριωμένο. Είναι, απλώς, γενικότερα αποδεκτό 

ότι τα λιμενικά έργα των πόλεων της Λέσβου 

διαμορφώθηκαν όλα μαζί κατά τον 4ο αι. π.Χ.   

Διαμόρφωση λιμένα Τεχνητός Λιμένας, Εξωτερικός Λιμένας   

Μέγεθος λιμενολεκάνης 20 m
2
  

Κατεύθυνση κύριου ανέμου ΒΑ  

Μέγεθος λιμενικής ζώνης km
2
  

Είσοδος λιμένα ΒΑ πλάτους 100μ. περίπου   

Αλλαγή θαλάσσιας στάθμης m  

Εξωτερικές λιμενικές κατασκευές Κυματοθραύστες  

Εσωτερικές λιμενικές κατασκευές Λιμενολεκάνες, Δίαυλοι Επικοινωνίας   

Χερσαίες εγκαταστάσεις Στοές, Οχυρώσεις, Φάροι   

Σύστημα κατασκευής Κυβόλιθοι με γέμισμα από θραυστό υλικό   

Οριζόντια μετατόπιση ακτής Προσάμμωση   
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Εικόνα 5.4: Το κάστρο της Μυτιλήνης και ο ανατολικός λιμενοβραχίονας 

(Παρασκευαΐδης 2002) 

 

Εικόνα 5.5: Φάρος στο ακρομώλιο του ανατολικού λιμενοβραχίονα σε γκραβούρα του 

18ου αιώνα (Παρασκευΐδης 2002) 
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Εικόνα 5.6:Aποψη των καταλοίπων του βορειοδυτικού λιμενοβραχίονα στην περιοχή 

Καλαμάρη (Παρασκευαΐδης 2002) 

Η αρχική κατασκευή των λιμενικών έργων αποδίδεται στα τέλη του 5ου αι. π.Χ. 

σύμφωνα με τη μαρτυρία του Θουκυδίδη (Γ.1 και 3). Εν τούτοις, υφίσταται υποβρυχίως 

και ένας τρίτος λιμενοβραχίονας, ο οποίος βαίνει στην ίδια πορεία με τον ανατολικό και 

κάμπτεται δυτικά, σχηματίζοντας μικρή λιμενολεκάνη (Εικ. 5.7). Η κατασκευή αποτελεί 

πιθανόν προγενέστερο λιμενικό έργο. Στον ανατολικό λιμενοβραχίονα και σε τακτές 

αποστάσεις 38μ. περίπου, υπάρχουν οξυκόρυφες δίοδοι για την είσοδο και έξοδο του 

νερού ώστε να μειώνεται η καταπόνηση του λιμενοβραχίονα από το πυθμενικό ρεύμα και 

να ανανεώνονται τα νερά της λιμενολεκάνης. (Θεοδούλου 2008).   



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

142 | Σ ε λ ί δ α  
 

 

Εικόνα 5.7: Γενική άποψη του βόρειου λιμένα. Διακρίνονται τα ίχνη ενός τρίτου 

λιμενοβραχίονα (προγενέστερος;) στο εσωτερικό του ανατολικού (GoogleEarth) 

5.2.2. Νότιος Λιμένας (Σημερινό Λιμάνι) 

Ο νότιος λιμένας (σημερινός εσωτερικός) είναι ο πλέον προστατευμένος από τον 

κυματισμό. Η σύγχρονη λιμενολεκάνη ταυτίζεται με την αρχαία, αν και είναι μικρότερης 

έκτασης εξαιτίας των σύγχρονων έργων (προκυμαία, δρόμος, επιχώσεις - Εικ. 5.8).  

 

Εικόνα 5.8: Δορυφορική εικόνα της πόλης της Μυτιλήνης, όπου φαίνεται η αρχαία 

λιμενολεκάνη του νότιου λιμένα (GoogleEarth) 
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Από τα αρχαία λιμενικά έργα διατηρούνται ακόμα ίχνη (κυβόλιθοι ορατοί στο βυθό) 

στον πρόβολο Φανάρι, ο οποίος ορίζει την είσοδο της αρχαίας λιμενολεκάνης και στη 

βάση της προκυμαίας της οδού Χριστουγέννων, που περιτρέχει το νοτιοδυτικό τμήμα της 

λιμενολεκάνης (Εικ. 5.9).  

 

Εικόνα 5.9: Άποψη του λιμενοβραχίονα Φανάρι και της συνεχόμενης οδού 

Χριστουγέννων που ταυτίζονται με το ΝΔ λιμενοβραχίονα της αρχαίας νότιας 

λιμενολεκάνης 

Τμήμα αρχαίας λιμενικής κατασκευής εντοπίστηκε επίσης σε σωστική ανασκαφή στην 

περιοχή του Κολυμβητηρίου, ανατολικά της νότιας λιμενολεκάνης. Πρόκειται για τμήμα 

του τείχους που προστάτευε την αρχαϊκή και κλασική πόλη και κατέληγε σε πύργο στα 

νότια, εντός της θάλασσας, μεταβαλλόμενο σε λιμενοβραχίονα κλειστού λιμένα. Ήταν 

κτισμένο με ακανόνιστο ισόδομο σύστημα και οι κυβόλιθοι ήταν συνδεδεμένοι με 

πελεκίνους συνδέσμους. Στη διάρκεια της ανασκαφής είχε αποκαλυφθεί τμήμα 33μ. 

(11μ. ο πύργος), το οποίο τελικά καλύφθηκε προκειμένου να ανεγερθούν τα 

προσκτίσματα του Κολυμβητηρίου (Θεοδούλου 2008).   
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Βασικά Χαρακτηριστικά 

Περιοχή Αιγαίο Πέλαγος 

Χρήση Πολεμικός 

Περίοδος ακμής (αιώνες) 4ος π.Χ. - 7ος μ.Χ. 

Ύπαρξη σύγχρονου λιμένα Ναι, Μαρίνα 

Σωζόμενες κατασκευές 
Ναι, Τμήμα του δυτικού λιμενοβραχίονα 

(πρόβολος Φανάρι και οδός Χριστουγέννων) 

 

Τεχνικά Χαρακτηριστικά 

Εποχή κατασκευής (αιώνες) 

4ος π.Χ., στην ουσία αρχαιολογικά δεν είναι 

τεκμηριωμένο. Είναι, απλώς, γενικότερα 

αποδεκτό ότι τα λιμενικά έργα των πόλεων της 

Λέσβου διαμορφώθηκαν όλα μαζί κατά τον 4ο 

αι. π.Χ.  

Διαμόρφωση λιμένα ΤεχνητόςΛιμένας, ΕξωτερικόςΛιμένας   

Μέγεθος λιμενολεκάνης m
2
  

Κατεύθυνση κύριου ανέμου Ν  

Μέγεθος λιμενικής ζώνης km
2
  

Είσοδος λιμένα Νότια   

Αλλαγή θαλάσσιας στάθμης m  

Εξωτερικές λιμενικές κατασκευές Κυματοθραύστες  

Εσωτερικές λιμενικές κατασκευές Δίαυλοι Επικοινωνίας, Λιμενολεκάνες   

Χερσαίες εγκαταστάσεις Οχύρωσεις   

Σύστημα κατασκευής Κυβόλιθοι   

Ο νότιος λιμένας ταυτίζεται με τον πολεμικό λιμένα της Μυτιλήνης, στον οποίο 

φιλοξενούνταν, σύμφωνα με το Στράβωνα (ΧΙΙΙ.2.2), πενήντα πολεμικά πλοία. 

Επομένως, σε αυτό ναυλοχούσε ο στόλος των Μυτιληναίων, χωρίς να αποκλείεται η 

ύπαρξη εγκαταστάσεων για φιλοξενία μέρους τουλάχιστον του στόλου και στο βόρειο 

λιμένα, προκειμένου να προστατεύεται επαρκέστερα η πόλη 

5.3.3. Διατήρηση των Αρχαίων Καταλοίπων στους δύο Λιμένες 

Η κατάσταση διατήρησης των αρχαίων καταλοίπων είναι εντελώς διαφορετική στα δύο 

λιμάνια. Το βόρειο, αποτελούμενο από έναν προσήνεμο λιμενοβραχίονα στα ανατολικά, 

μήκους ~360μ. και πλάτους ~8μ. και έναν υπήνεμο στα βορειοδυτικά μήκους~75μ. και 
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πλάτους ~9μ. ήταν σε χρήση μέχρι τέλος του 19ου αιώνα. Τότε, όμως, η κύρια λιμενική 

δραστηριότητα μετατοπίστηκε στο νότιο λιμάνι που άρχισε να αναβαθμίζεται με νέες 

κατασκευές για να εξυπηρετήσει την έντονη εμπορική κίνηση που ανέπτυσσαν οι 

Λέσβιοι μετά τη Συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 5.10. Άποψη του ανατολικού λιμενοβραχίονα του βόρειου εμπορικού λιμανιού 

της Μυτιλήνης, μήκους περί τα 360μ. και πλάτους 8μ., ο οποίος χρονολογείται στην 

Κλασική Περίοδο. 

 

Στο βόρειο λιμάνι οι κατασκευές που επιβίωσαν από την αρχαιότητα έμειναν να 

αντιμετωπίζουν πλέον μόνο τη φύση, καθώς οι δραστηριότητες που το πλαισίωσαν 

έκτοτε (βυρσοδεψεία, σφαγεία, οίκοι ανοχής) και η έντονη επίχωσή του αποθάρρυναν 

την εκμετάλλευσή του. Το 1984 υπήρξε η πρόθεση από τον ΕΟΤ για χωροθέτηση 
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μαρίνας στο εσωτερικό του (ΦΕΚ 708/Δ΄/ 25/11/1985). Η πρόταση απορρίφθηκε, καθώς 

το βόρειο λιμάνι της Μυτιλήνης είναι το σημαντικότερο αρχαίο λιμάνι στο Αιγαίο με 

ιστάμενα κατάλοιπα τόσο μεγάλης κλίμακας από την κλασική περίοδο. Ένα δύσκολο 

σημείο για το οποίο έρχονται και επανέρχονται μαξιμαλιστικές προτάσεις που 

προκαλούν αντίστοιχη αντιμετώπιση από το 1982 είναι η διευθέτηση της οδού 

Ναυμαχίας της Έλλης μέχρι το εργοστάσιο Καλαμάρη, στο δυτικό όριο της αρχαίας 

λιμενολεκάνης. Η λύση που δόθηκε πρόσφατα με συνεννόηση Νομαρχίας και ΥΠΠΟ 

είναι η αφαίρεση της ήδη κατεστραμμένης θωράκισης και ταυτόχρονη ανασκαφική 

διερεύνηση, η οποία θα καθορίσει τη μορφή του έργου. (Θεοδούλου Θ., 2008). 

Στο νότιο λιμάνι το μόνο που σώζεται από τα αρχαία οικοδομικά λείψανα είναι οι 

χαμηλότερες στρώσεις του αρχαίου λιμενικού νοτιοδυτικού λιμενοβραχίονα στην οδό 

Χριστουγέννων και στον πρόβολο Φανάρι (Εικόνα 5.9). Η αρχαία περίμετρος της 

λιμενολεκάνης και τα έργα που σχετίζονταν με αυτήν έχει εξαφανιστεί εξαιτίας της 

επίχωσης των αιώνων, των έργων του τέλους του 19ου αι. (δημιουργία προκυμαίας, -

Εικόνα 5.11, 5.12-. ενίσχυση ή ανακατασκευή των λιμενοβραχιόνων, εκβάθυνση - 

Koldewey 1890) και των έργων της δεκαετίας του 1970 τα οποία την περιόρισαν ακόμα 

περισσότερο. (Θεοδούλου Θ., 2008).  

 

Εικόνα 5.11: Η Προκυμαία της Μυτιλήνης το 1912 
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Εικόνα 5.12: Φωτογραφία από τα έργα κατασκευής της νέας προκυμαίας Μυτιλήνης. Η 

διαπλάτυνση της προκυμαίας έγινε στα τέλη της δεκαετίας του 20. 

Η σύγχρονη προκυμαία κάλυψε όλα τα προηγούμενα έργα, καταργώντας εντελώς τον 

βορειοανατολικό λιμενοβραχίονα και αλλοιώνοντας πλήρως την τοπογραφία στα 

ανατολικά της εισόδου της αρχαίας λιμενολεκάνης.  

Ακόμα όμως και για το εναπομείναν τμήμα της οδού Χριστουγέννων –Φανάρι από τις 

αρχές της δεκαετίας του 1980, οπότε έγινε το πρώτο αίτημα διαπλάτυνσης και η 

επακόλουθη έρευνα της ΕΕΑ που αποκάλυψε τα εκεί αρχαία κατάλοιπα, έχουν 

ακολουθήσει αρκετά αιτήματα για διαπλάτυνση εντός της λιμενολεκάνης. Και αυτό όχι 

τόσο για να μειώσει ή λύσει το υπαρκτό κυκλοφοριακό πρόβλημα, αλλά για να 

τοποθετηθούν κυρίως τραπεζοκαθίσματα. Για την αντιμετώπιση του 

συγκοινωνιακού/κυκλοφοριακού προβλήματος έχουν προταθεί κατά καιρούς διάφορες 

λύσεις –που προβλέπουν πάντα και τη διαπλάτυνση του προβόλου Φανάρι!- μεταξύ των 

οποίων η δημιουργία ανοιγόμενης ή υποβρύχιας γέφυρας που να ενώνει με τα ανατολικά 

κρηπιδώματα. Η ριζική λύση την οποία επαναλαμβάνει η ΕΕΑ είναι η μεταφορά του 

λιμανιού σε άλλη θέση που, η οποία περιλαμβάνεται στο νέο ΓΠΣ Μυτιλήνης για 

χωροθέτηση βόρεια του ακρωτηρίου Καρά Τεπέ, η οποία εγκρίθηκε ήδη από το ΥΠΠΟ. 
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5.3.4. Αποτύπωση των Διαχρονικών Αλλαγών του Βόρειου και Νότιου λιμανιού της 

Μυτιλήνης σε περιβάλλον G.I.S.  

5.3.4.1. Βόρειο Λιμάνι  

Στην αρχαιότητα κύριο λιμάνι της Μυτιλήνης ήταν το βόρειο που ενωνόταν όπως 

προαναφέρθηκε με το κανάλι Εύριπο με το νότιο λιμάνι. Στο βόρειο λιμάνι οι 

κατασκευές που επιβίωσαν από την αρχαιότητα έγιναν χώροι τουρισμού και αναψυχής, 

βιομηχανίες βυρσοδεψίας, σφαγεία και οίκοι ανοχής.  

 

Χάρτης 5.1: Αποτύπωση Διαχρονικών Αλλαγών του Βόρειου Λιμανιού της Μυτιλήνης  

Από τον παραπάνω χάρτη αποτύπωσης του Λιμανιού τις περιόδους 1984 (κόκκινη 

διακεκομμένη) και 2007 (μπλε διακεκομμένη) παρατηρούμε ότι δεν υπάρχει κάποια 

ουσιαστική αλλαγή στο χώρο του βόρειου λιμανιού (μικρές αλλαγές που μπορεί να 

διαπιστώνονται οφείλονται σε καλύτερη αποτύπωση της τοπογραφίας εξαιτίας πιο 

σύγχρονων μηχανημάτων αποτύπωσης). Λόγω της σπουδαιότητας του βόρειου λιμανιού, 

το οποίο είναι το σημαντικότερο αρχαίο λιμάνι στο Αιγαίο με τα υφιστάμενα κατάλοιπα 
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τόσο μεγάλης κλίμακας από την κλασική περίοδο δεν επιδέχθηκε καμία αλλαγή παρόλο 

που έγιναν προτάσεις όπως αυτή του 1984 για χωροθέτηση μαρίνας στο εσωτερικό του 

(ΦΕΚ 708/Δ΄/ 25/11/1985).  

Τόσο το βόρειο λιμάνι όσο και οι γύρω περιοχές δεν υπέστησαν σημαντικές αλλαγές από 

το 1984 μέχρι σήμερα. Η μόνη αλλαγή που προτάθηκε να γίνει είναι η  διευθέτηση της 

οδού Ναυμαχίας της Έλλης μέχρι το εργοστάσιο Καλαμάρη, στο δυτικό όριο της αρχαίας 

λιμενολεκάνης. Πιο κάτω θα αναλυθεί εκτενώς η ευρύτερη περιοχή γύρω από το βόρειο 

λιμάνι και οι αλλαγές που υπέστη στο πέρασμα του χρόνου. Το βόρειο λιμάνι 

περικλείεται από την περιοχή της Επάνω Σκάλας. Στα ανατολικά συναντά το Κάστρο και  

νοτιοανατολικά την Κουλμπάρα. Στη νότια πλευρά της συναντά τις ενορίες του Αγίου 

Γεωργίου, Αγίου Συμεών και Αγίων Αποστόλων και νοτιοδυτικά την Χωράφα. Στα 

δυτικά απλώνεται ο Συνοικισμός Σαλβαρλή και στα βορειοδυτικά το βιομηχανικό 

συγκρότημα Καλαμάρη με τον ομώνυμο συνοικισμό. (Χάρτης 5.2) 

 

Χάρτης 5.2: Ευρύτερη Περιοχή του Βόρειου Λιμανιού της Μυτιλήνης 
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Η Επάνω Σκάλα είναι μια από τις ιστορικότερες περιοχές της πόλης. Κάτι τέτοιο το 

καταδεικνύουν και τα  αρκετά και πλούσια αρχαιολογικά ευρήματα που ανακαλύπτονται 

από την αρχαιολογική υπηρεσία. Το βόρειο λιμάνι της Μυτιλήνης το οποίο αποτελεί το 

λιμάνι της περιοχής Επάνω Σκάλας , αποτελούσε για μια μεγάλη περίοδο της ιστορίας 

της Μυτιλήνης το μοναδικό και αργότερα το κύριο λιμάνι της (έως το 19ο αιώνα), ήταν η 

είσοδος και έξοδος ανθρώπων και προϊόντων που συνέδεαν το νησί με την απέναντι 

ακτή, τη Μεσόγειο και την κεντρική Ευρώπη. Οι αρχαιολογικές ανασκαφές αλλά και οι 

αναφορές περιηγητών από τους  βυζαντινούς και έπειτα, μαρτυρούν την χρησιμότητα και 

λειτουργία του λιμανιού, το οποίο δέχθηκε επισκέψεις από τριήρεις, γαλέρες, δρόμωνες, 

φρεγάτες, ιστιοφόρα φορτηγά πλοία αλλά και ατμοκίνητα. Στην παραλιακή ζώνη του 

λιμανιού ήταν οργανωμένες βιοτεχνικές και αργότερα βιομηχανικές μονάδες. Κατά την 

οθωμανική περίοδο ο οικισμός της Επάνω Σκάλας καταλαμβάνονταν κυρίως από τη 

μουσουλμανική κοινότητα. Στο κτιριακό δυναμικό περιλαμβάνονταν εκτός από 

βιοτεχνίες, θρησκευτικά τεμένη (τζαμιά, τεκέδες) και κατοικίες. Η περιοχή στο 

εσωτερικό ήταν αραιοκατοικημένη με κατεύθυνση ανατολής – δύσης. Το όνομά της το 

πήρε από το ίδιο το λιμάνι. Σήμερα διαιρείται σε μικρότερες περιοχές και διατηρεί 

τοπωνύμια όπως: περιοχή Ι.Κ.Α., Συνοικισμός Αγίου Γεωργίου, Άγιος Ευδόκιμος, 

Καλαμάρη. Το κτιριακό της δυναμικό αποτελείται κυρίως από μονοκατοικίες (αρχών του 

20ου, προσφυγικές, σύγχρονες), εμπορικά καταστήματα (στο τμήμα του εμπορικού 

δρόμου που τη συνδέει με το νότιο λιμάνι (οδός Ερμού) και μνημεία (αρχαίας, 

βυζαντινής, οθωμανικής και νεώτερης περιόδου). 

Κιόσκι είναι η περιοχή που εκτείνεται στο νότιο τμήμα του λόφου του κάστρου. 

Γειτονεύει βόρεια με την Κουλμπάρα, δυτικά με την Κουμιδιά, τα Λαδάδικα ενώ μεγάλο 

μέρος αυτής της πλευράς καθώς και της νότιας «βρέχεται» από το νότιο λιμάνι. Αποτελεί 

τμήμα της παλιάς πόλης της Μυτιλήνης. Άρχισε να οικοδομείται στις αρχές του 19ου 

αιώνα. Σε αντίθεση με την Κουλμπάρα, στο Κιόσκι ήταν  εγκατεστημένος ο κύριος 

όγκος του χριστιανικού πληθυσμού. Κυρίως δε, διέμεναν οικογένειες που άνηκαν στην 

ανώτερη αστική τάξη και κύρια επαγγελματική τους ασχολία ήταν το εμπόριο. Το όνομά 

του το πήρε από ένα καφενείο που υπήρχε στην ονομαστή πλατεία του και έφερε την ίδια 

ονομασία . Αξιοσημείωτη είναι η αρχιτεκτονική πολλών κατοικιών που χτίστηκαν στα 

τέλη του 19ου και τις αρχές του 20ου αιώνα και διασώζονται μέχρι και σήμερα. 
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Κουλμπάρα είναι η περιοχή που εκτείνεται στο δυτικό τμήμα του λόφου του κάστρου. 

Στην περίμετρό της συναντά βόρεια την Επάνω Σκάλα, δυτικά τις ενορίες των Αγίου 

Γεωργίου, Αγίων Αποστόλων, Αγίου Συμεών και Αγίου Αθανασίου (Μητρόπολη). Στο 

νότο συναντά το Κιόσκι και στην ανατολή το Κάστρο. Αποτελεί και αυτή ένα από τα 

τμήματα της παλιάς πόλης και κατά τη διάρκεια της τουρκοκρατίας κατοικούταν ως επί 

το πλείστον από μουσουλμάνους (μεγάλος αριθμός των οποίων ζούσε μέσα στα όρια του 

Κάστρου). Παρόλη την υπεροχή του μουσουλμανικού στοιχείου στην περιφέρειά της 

βρισκόταν και πέντε χριστιανικές εκκλησίες καθώς βέβαια και μουσουλμανικά τεμένη 

(τζαμιά). Μετά το 1922 και με την ανταλλαγή πληθυσμών η περιοχή κατοικήθηκε 

κυρίως από πρόσφυγες, στους οποίους παραχωρήθηκαν οι ήδη υπάρχουσες κατοικίες. 

Με τη σειρά τους προέβησαν σε αλλαγές ως προς τη διαρρύθμιση και χρήση του χώρου. 

Σήμερα παρατηρούνται ακόμη αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά ανατολικού ρυθμού σε 

κάποιες από τις κατοικίες. 

5.3.4.2. Νότιο Λιμάνι 

Το εν χρήσει (Νότιο) λιμάνι της Μυτιλήνης έγινε τον 19ο αιώνα για ξύλινα βέβαια 

ιστιοφόρα. Αφότου στο β’ μισό του αιώνα αυτού εμφανίστηκαν τα σιδερένια και 

μεγαλύτερου εκτοπίσματος ατμόπλοια, η λεκάνη του, οι προκυμαίες, οι εγκαταστάσεις 

κλπ, έπρεπε να προσαρμοσθούν στην τεχνολογική εξέλιξη, για μεταφορά μεγαλύτερου 

αριθμού, επιβατών και εμπορευμάτων. (Παρασκευαϊδης, 1991) 

Έτσι το λιμάνι εκβαθύνθηκε αλλεπάλληλα και στα τέλη του 20ου αιώνα έγιναν τα 

παράπλευρά του δύο λιμάνια, επιβατικό και εμπορικό, για την καλύτερη εξυπηρέτηση 

των σύγχρονων αναγκών.  

Το οδικό δίκτυο της πόλης, λόγω της αρχαιότητας του και του δεδομένου δομημένου 

περί το λιμάνι τμήματός του, πολύ λίγες βελτιώσεις διαφυγής των διακινούμενων 

ανθρώπων και ειδών μπόρεσε να δεχτεί.  

Γι’ αυτό παρά τις αναβαθμίσεις που έγιναν, τα προβλήματα κίνησης και διακίνησης απ’ 

το λιμάνι στο εσωτερικό της πόλης και του νησιού εξακολουθούν να είναι πολλαπλά και 

η πρόταση ενός νέου λιμανιού στον Καρά Τεπέ ακούεται ευμενώς. (Παρασκευαϊδης, 

1991) 
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Τα έργα αναβάθμισης του Λιμανιού 

Η πρώτη αξιόλογη εκβάθυνση του λιμανιού (κατά 1μ.) έγινε το 1885, με αποτέλεσμα να 

μπορούν να ελλιμενίζονται σ’ αυτό και μικρά ατμόπλοια, αφού προηγήθηκε (το 1880) η 

κατασκευή κανονικής προκυμαίας (Εικόνα 5.13), που σήμερα (2012) βρίσκεται υπό 

εκείνην την προ του Δημοτικού Θεάτρου.  

Τα μεγάλα πλοία αγκυροβολούσαν εκτός Λιμένος και η μεταφορά επιβατών και 

εμπορευμάτων γινόταν με κωπήλατες λέμβους, γκαζολίνες και φορτηγίδες μέχρι το 1930, 

οπότε έγινε νέα εκβάθυνση του λιμανιού, γεγονός που επέτρεψε σ’ αυτά να «δένουν» 

μέσα σ’ αυτό.  

Κρηπιδώματα και διαπλάτυνση της προκυμαίας έγιναν με λίθους από το λατομείο 

Λαγκάδας μεταφερόμενους με τρενάκι «Ντεκωβίλ», οι ράγες του οποίου αφαιρεθήκαν το 

1940.  

 

Εικόνα 5.13: Η προκυμαία στο (νότιο) λιμάνι της Μυτιλήνης Λέσβου, τη δεκαετία του 

1930. Ανατύπωση παλιάς φωτογραφίας των Χουτζαίου - Κεμέρ. (Φωτ.: Χουτζαίος - 

Κεμέρ, Αρχείο Νίκου Χριστόπουλου). 
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Ταυτόχρονα έγινε ο μεγάλος λιμενοβραχίονας («Μπλόκια»), που αχρήστευσε τη μικρή 

«Πετρόσκαλα», που υπήρχε κάτωθι του σημερινού Αρχαιολογικού Μουσείου. Νέα 

εκβάθυνση του Λιμανιού έγινε το 1950. Οι ξύλινες επί πασσάλων «σκάλες»  πρόσδεσης 

μικρών ιστιοφόρων και λέμβων έχουν απομακρυνθεί με τα έργα του 1930, όπως και το 

ξύλινο «Κουμερκάκι» του παλιού ελέγχου διαβατηρίων.  

Το 1972 έγινε επέκταση του λιμενοβραχίονα και η επιχωμάτωση της περιοχής του 

άλλοτε «Κάτω Γιαλού» με την κατασκευή ως το 1980 κρηπιδωμάτων δημιούργησε το 

εξωτερικό Λιμάνι, όπου σήμερα ελλιμενίζονται τα μεγάλα πλοία. Τα εμπορικά «δένουν» 

στο δυτικό τμήμα του εσωτερικού Λιμανιού δημιουργημένο εμπορικό λιμάνι. 

 

Χάρτης 5.3: Αποτύπωση Διαχρονικών Αλλαγών του Νότιου Λιμανιού της Μυτιλήνης 

Η κατασκευή του Ναυτικού Ομίλου και της Μαρίνας τη δεκαετία του ’90, η 

ολοκλήρωσή της τη δεκαετία που μας πέρασε (2000-2010) καθώς και η λιθορριπή για 

την προστασία της, όπως φαίνεται και στο Χάρτη 5.3, ολοκλήρωσε τα έργα στον όρμο 
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της Μυτιλήνης. Αυτή είναι λοιπόν η σημαντική αλλαγή που υπέστη το νότιο λιμάνι της 

Μυτιλήνης κατά τη διάρκεια του 1984 μέχρι σήμερα, καθώς και η επέκταση όπως 

φαίνεται του ανατολικού λιμενοβραχίονα με την κατασκευή κυματοθραύστη.  

Στην ευρύτερη περιοχή του Νότιου Λιμανιού της Μυτιλήνης όπως φαίνεται από τον 

επόμενο χάρτη (Χάρτης 5.4) βρίσκονται οι περιοχές Σουράδα, Καλλιθέα, Πυργέλια και 

Βουναράκι και Χρυσομαλλούσα. Πιο κάτω περιγράφονται αναλυτικά οι αλλαγές που 

υπέστησαν οι περιοχές αυτές στο πέρασμα του χρόνου. 

 

Χάρτης 5.4: Ευρύτερη Περιοχή του Νότιου Λιμανιού της Μυτιλήνης 

Σουράδα είναι η περιοχή που εκτείνεται στο νοτιοανατολικό τμήμα της πόλης. 

Απλώνεται από την κορυφή του ομώνυμου λόφου προς το Μακρύ Γυαλό (στα βόρεια), 

τη Χρυσομαλλούσα (στα  δυτικά) και το Ακλειδιού (στα νότια). Στην ανατολική της 

πλευρά δημιουργεί παράλια ζώνη που «βλέπει» στα παράλια της Μικράς Ασίας.  Η 

Σουράδα άρχισε να οικοδομείται στα τέλη του προηγούμενου αιώνα. Μέχρι τότε 
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υπήρχαν εκεί διάσπαρτοι πύργοι (πρώιμη μορφή οχυρωματικής κατοικίας στη Λέσβο). 

Από το 1880 και μετά οι εύποροι χριστιανοί αστοί χτίζουν εξοχικές κατοικίες πολλές από 

τις οποίες επιβιώνουν μέχρι σήμερα. Αξιοσημείωτη και εντυπωσιακή  είναι η 

αρχιτεκτονική πολλών από αυτά τα κτίρια καθώς είναι εμφανείς οι επιδράσεις και 

επιρροές από την Ευρώπη. Η ποικιλομορφία αυτή αποτελεί και το κίνητρο για σύντομες 

περιηγήσεις στην περιοχή. 

Χρυσομαλλούσα είναι η περιοχή που βρίσκεται στις νότιες παρυφές της πόλης. 

Περιμετρικά της απλώνονται ο Μακρύς Γυαλός και η περιοχή του γηπέδου (βόρεια), η 

Καλλιθέα, τα Μαύρα Σίδερα και το Νοσοκομείο (δυτικά), η Σουράδα (ανατολικά), το 

Ακλειδιού, Άνω και Κάτω Χάλικας (νότια).Αποτελεί ένα από τα καινούρια τμήματα της 

πόλης και οικοδομήθηκε κυρίως τις τρεις τελευταίες δεκαετίες. Την ονομασία της την 

έχει πάρει από το ναό της Παναγίας της Χρυσομαλλούσας που αποτελεί και την ενορία 

της περιοχής. Στο παρελθόν υπήρχε αραιή δόμηση και η χρήση γης αφορούσε αγροτικές 

καλλιέργειες. Διάσπαρτοι βρισκόταν πολλοί παραδοσιακοί πύργοι μερικοί από τους 

οποίους επιβιώνουν μέχρι σήμερα. Είναι το σύγχρονο κομμάτι της Μυτιλήνης με 

πολυκατοικίες και οργανωμένο πολεοδομικό σχεδιασμό. 

Η Καλλιθέα αποτελεί το νοτιοδυτικό τμήμα της πόλης. Γειτονεύει με τα Πυργέλια και το 

συνοικισμό του Αγίου Ιωάννη Καλυβίτη στα βόρεια, το γήπεδο, τα Μαύρα Σίδερα και τη 

Χρυσομαλλούσα στα ανατολικά και το Νοσοκομείο στα νότια. Και αυτή αποτελεί 

κομμάτι της προέκτασης της πόλης προς το νότο. Το όνομά της προέρχεται από το ανοικτό 

οπτικό πεδίο που προσφέρει η θέση της περιοχής αφού είναι ορατή ολόκληρη η έκταση 

της πόλης. Στο κτιριακό της δυναμικό εντάσσονται μονοκατοικίες και πολυκατοικίες. 

Πυργέλια είναι η περιοχή που αποτελεί ένα από τα βασικά τμήματα της δυτικής πλευράς 

της πόλης. Στο βορρά συναντά το Βουναράκι, ανατολικά την Αγία Ειρήνη, τον Άγιο 

Κωνσταντίνο και το Γήπεδο. Νότια εκτείνεται η Καλλιθέα και νοτιοδυτικά ο 

προσφυγικός συνοικισμός του Αγίου Ιωάννου του Καλυβίτη. Αποτελεί ένα από τα πιο 

πρόσφατα τμήματα της πόλης. Άρχισε να οικοδομείται στα μέσα του 20ου αιώνα. Ως τότε 

ήταν αραιοκατοικημένη περιοχή, στην οποία βρισκόταν διάσπαρτοι μικροί πύργοι σε όλη 

την έκταση του λόφου προς τα δυτικά (η ονομασία Πυργέλια προέρχεται από την ύπαρξη 
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αυτού του τύπου αγροτικής κατοικίας). Σήμερα το στυλ κατοικίας που κυριαρχεί είναι 

μονοκατοικίες και πολυκατοικίες. 

Το Βουναράκι εκτείνεται προς την ανατολική πλευρά του λόφο του Αγίου 

Παντελεήμονα. Βόρεια συναντά το Λαζαρέτο, ανατολικά την Αγία Ειρήνη και νότια τα 

Πυργέλια. Άρχισε να οικοδομείται στο μεσοπόλεμο. Στην κορυφή του λόφου υπήρχε το 

χριστιανικό νεκροταφείο από τα τέλη του 19ου αιώνα. Την ονομασία του την πήρε από 

τη μορφολογία του εδάφους (μικρό βουνό). Σήμερα κυριαρχούν οι μονοκατοικίες 

(ισόγειες και διώροφες). 

5.4. Διαχρονική Εξέλιξη της Πόλης της Μυτιλήνης  

5.4.1. Περιγραφή του Χάρτη «Plan de Metelin» του Τζέιμς Αριστάρχη 

Ο Χάρτης 5.5 αποτελεί δημιούργημα του Τζέιμς Αριστάρχη, πολεοδόμου της εποχής, και 

χρονολογείται περί το 1885-1890. Οι πληροφορίες είναι γραμμένες στα γαλλικά και αυτό 

οφείλεται στο δημιουργό.  

Την εποχή αυτή το νησί βρισκότανε υπό τουρκική κατοχή και μόνο το τμήμα γύρω από 

το σύγχρονο λιμάνι είχε ελληνική διοίκηση - τη δημογεροντία. Για το λόγο αυτό ενώ η  

συνολική έκταση του χάρτη περιλαμβάνει περιοχές της πόλης από το νότιο λιμάνι μέχρι 

το βόρειο, μόνο στο τμήμα που βρισκότανε υπό ελληνική διοίκηση επετράπη στον 

δημιουργό να τοποθετήσει πληροφορία. Θα δούμε χαρακτηριστικά τον τίτλο «Quartier 

Turc» στο βόρειο τμήμα του χάρτη που υποδηλώνει τα άτυπα σύνορα που υπήρχανε 

ανάμεσα σε ελληνικό και τουρκικό τμήμα.  

Η πληροφορία που περιέχει έχει να κάνει με το υλικό κατασκευής των κτισμάτων αλλά 

ταυτόχρονα αναφέρει και τις περιπτώσεις αυτές κτηρίων με ιδιαίτερο κοινωνικό 

ενδιαφέρον όπως πρεσβείες, ξενοδοχεία, τράπεζες και νοσοκομεία που θα αναλύσουμε 

παρακάτω. Θεωρείται πως ο χάρτης αυτός αποτελεί το πρώτο πολεοδομικού χαρακτήρα 

δείγμα που υπάρχει για την πόλη της Μυτιλήνης. 
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Χάρτης 5.5: Πολεοδομικός Χάρτης της Ευρύτερης περιοχής του Νότιου Λιμανιού της 

Μυτιλήνης. Πηγή: Τζέιμς Αριστάρχη 1890.  
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5.4.1.1. Εμβάθυνση στα στοιχεία του χάρτη 

Όπως αναφέραμε και παραπάνω το νότιο τμήμα της πόλης ήτανε υπό τουρκική κατοχή 

αλλά τη διοίκηση την είχε αναλάβει η δημογεροντία. Στο κομμάτι αυτό γύρω από το 

νότιο λιμάνι-αυτό που πλέον είναι και το μοναδικό σε λειτουργία, ο Τζέιμς Αριστάρχης 

είχε τη δυνατότητα για συλλογή και παρουσίαση των πληροφοριών. Το νότιο κομμάτι 

συγκεντρωνόταν γύρω από τις πέντε μικρές εκκλησίες στον άξονα της Αγοράς.  

Αντίθετα το βόρειο κομμάτι της πόλης όπου τότε λειτουργούσε το «βόρειο λιμάνι» με 

έντονη εμπορική χρήση βρισκότανε υπό τουρκικό έλεγχο και γι’αυτό απουσιάζει 

πληροφορία. Στις περιοχές αυτές κατοικούσαν ντόπιοι ανεξάρτητα από την μετάβαση και 

εγκατάσταση πολλών μουσουλμάνων κατά τα χρόνια της Τουρκοκρατίας. Το βόρειο 

τμήμα της πόλης αποτέλεσε το χώρο υποδοχής των προσφύγων από το διωγμό της 

Σμύρνης το 1922. Αυτό το τμήμα αποτέλεσε το μεγαλύτερο αστικό κομμάτι της 

ανταλλάξιμης περιουσίας που θα μοιραζότανε στους πρόσφυγες σύμφωνα με τη διεθνή 

Συνθήκη της Ανταλλαγής πληθυσμών. 

Παρατηρώντας το χάρτη με πολεοδομική σκοπιά θα λέγαμε πρώτα από όλα ότι η πόλη 

είχε αραιή δόμηση με μεγάλο τμήμα των οικοδομικών τετραγώνων να καλύπτεται από 

κήπους ή ακάλυπτους (πράσινα τμήματα στο χάρτη). Από μαρτυρίες ηλικιωμένων και 

φωτογραφικό υλικό της εποχής εκείνης μπορούμε να πούμε ότι τα πράσινα τμήματα του 

χάρτη ήτανε χωράφια δίχως κάποια ιδιαίτερη καλλιέργεια ή περιποίηση. Τα σπίτια ήταν 

πέτρινα (καφέ ανοικτό στο χάρτη), ξύλινα (κίτρινο στο χάρτη) και μικτές κατασκευές 

(καφέ σκούρο στο χάρτη). 

Με βάση την απεικόνιση του χάρτη το σύστημα δόμησης που χαρακτηρίζει καλύτερα το 

τμήμα αυτό της πόλης είναι το συνεχές. Βλέπουμε ότι πλην ελαχίστων εξαιρέσεων τα 

κτίρια βρίσκονται στα πρόσωπα των οικοπέδων και το ένα δίπλα στο άλλο χτισμένα. 

Ιδιαίτερα πυκνή δόμηση παρατηρείται παραλιακά γύρω από το νότιο λιμάνι και στους 

παράλληλους του λιμανιού. Στους δρόμους αυτούς από τότε μέχρι και σήμερα εκτείνεται 

το κύριο μέρος της αγοράς της πόλης. 

Το πλάτος των δρόμων δεν ήτανε ιδιαίτερα μεγάλο αλλά αυτό για τα δεδομένα της 

εποχής εκείνης είναι φυσιολογικό. Τα μόνα οχήματα τότε ήτανε οι διάφοροι αραμπάδες 
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που χρησιμοποιούσανε οι άνθρωποι-κυρίως έμποροι, για τις μετακινήσεις προϊόντων. 

Όλες οι άλλες μετακινήσεις γινόντουσαν με τα πόδια ή με ζώα. Μεγαλύτερο πλάτος 

είχανε οι δρόμοι με εμπορική χρήση γύρω από το νότιο λιμάνι και ορισμένοι εκτός 

κέντρου όπου η αραιή δόμηση σε συνδυασμό με την απουσία ιδιαίτερων χρήσεων γης 

στοιχειοθέτησαν τις προϋποθέσεις για φαρδείς δρόμους. 

Γενικά μπορούμε να πούμε ότι οι συνθήκες που επικρατούσαν στη Μυτιλήνη ήταν η 

υψηλή πυκνότητα οίκησης και η αισθητά υποδεέστερη ποιότητα κτισμάτων σε σχέση με 

το βόρειο τούρκικο, τότε τμήμα της Μυτιλήνης. 

Στο όριο του βόρειου και νότιου τμήματος του χάρτη υπήρχε διαχωριστική ζώνη 

πρασίνου, διάσπαρτη με σημαντικά μουσουλμανικά οικοδομήματα και κατοικίες 

επιφανών Τούρκων. Ανάμεσά τους το Γενί Τζαμί και το Αζιζιέ Χαμάμ δέσποζαν στην 

καρδιά της Αγοράς και αποτελούσαν έκφραση του δημόσιου χώρου της Οθωμανικής 

πόλης.  

Και τα δύο ανεγέρθηκαν από τον Μουσταφά Αγά στις αρχές του 19
ου

 αιώνα, 

χαρακτηρίζονταν από υψηλή οθωμανική αρχιτεκτονική και αποτελούσαν τους χώρους 

της κοινωνικής ζωής (χαμάμ) της θρησκευτικής λατρείας (τζαμί), της εκπαίδευσης 

(σχολαρχείο) και της κοσμικής εξουσίας (ιεροδικαστήριο-καδής). Παρόλο που πολλές 

πτυχές της δημόσιας λειτουργίας της οθωμανικής πόλης δεν είναι γνωστές, τα χαμάμ 

αποτελούσαν αναμφισβήτητα πολύτιμους χώρους κοινωνικής συναναστροφής, που 

καθόρισαν πολιτισμικά και τη χριστιανική κοινότητα αφού, όχι μόνο υιοθετήθηκαν στις 

κατοικίες της χριστιανικής άρχουσας τάξης, αλλά συνέχισαν την «ονειρώδους γοητείας» 

λειτουργία τους πολύ μετά την εγκατάλειψη της πόλης από τους Τούρκους και μέχρι τα 

μέσα περίπου του αιώνα μας.   

5.4.1.2. Υπέρθεση του Χάρτη “Plan De Metelin” στους Χάρτες του 1984 και 2007. 

Όπως έχω αναφέρει παραπάνω ο χάρτης “Plan De Metelin” αποτελεί δημιούργημα του 

Τζέιμς Αριστάρχη περίπου το 1885-1890. Η τοπογραφική απεικόνιση των κτισμάτων, 

δρόμων, εκκλησιών κλπ, δεν είναι ακριβής εξαιτίας της παλαιότητας του χάρτη. 

Θέλοντας λοιπόν να συγκρίνω τις αλλαγές που υπέστη το λιμάνι και η ευρύτερη περιοχή 
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από το 1890 μέχρι σήμερα εναπόθεσα το χάρτη αυτό στους πολεοδομικούς χάρτες του 

1984 και 2007 που συγκρίθηκαν σε προηγούμενο κεφάλαιο.  

Για τη γεωαναφορά του Χάρτη χρησιμοποιήθηκαν όπως αναφέρθηκε και στην αρχή του 

κεφαλαίου 5 με την αναγνώριση πάνω στους χάρτες ορισμένων σημείων, που γνωρίζαμε 

τις συντεταγμένες τους, από τους γεωαναφερμένους χάρτες του 1984 και 2007 που 

διέθεταν ήδη συντεταγμένες. Εφόσον βρέθηκαν όσο το δυνατόν περισσότερα σημεία 

επιγείου ελέγχου, έγινε η γεωαναφορά και η παράθεσή του σε σχέση με τους πιο 

σύγχρονους χάρτες όπως φαίνεται πιο κάτω (Χάρτης 5.6 & Χάρτης 5.7) 

 

Χάρτης 5.6.: Υπέρθεση του πολεοδομικού χάρτη του Τζέιμς Αριστάρχη στο 

τοπογραφικό υπόβαθρο του ΓΠΣ της Μυτιλήνης του 1984. 
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Χάρτης 5.7.: Υπέρθεση του πολεοδομικού χάρτη του Τζέιμς Αριστάρχη στο 

τοπογραφικό υπόβαθρο του ΓΠΣ της Μυτιλήνης του 2007. 

Όπως φαίνεται και από τους παραπάνω χάρτες η αρχαία περίμετρος του λιμανιού έχει 

εξαφανιστεί εξαιτίας της επίχωσης των αιώνων, των έργων του τέλους του 19ου αι. 

(δημιουργία προκυμαίας,  ενίσχυση ή ανακατασκευή των λιμενοβραχιόνων, εκβάθυνση - 

Koldewey 1890) και των έργων της δεκαετίας του 1970 τα οποία την περιόρισαν ακόμα 

περισσότερο. 

Η σύγχρονη προκυμαία κάλυψε όλα τα προηγούμενα έργα, καταργώντας εντελώς τον 

βορειοανατολικό λιμενοβραχίονα και αλλοιώνοντας πλήρως την τοπογραφία στα 

ανατολικά της εισόδου του αρχαίου λιμανιού. Επίσης η προκυμαία έχει καλύψει όπως 

φαίνεται ξεκάθαρα από τη σύγκριση των χαρτών όλες τις εγκαταστάσεις του λιμανιού 
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τελωνείο (douane στο χάρτη 5.8), λιμεναρχείο (officiele Port στο χάρτη), σκάλες 

φόρτωσης των πλοίων (echelle στο χάρτη 5.8).  

 

 

Χάρτης 5.8.: Διαχρονικές Αλλαγές της Προκυμαίας από το 1890 μέχρι σήμερα. 

5.4.2. Υπέρθεση Χαρτών του Συνοικισμού Σαλβαρλή στους Χάρτες των ΓΠΣ του 

1984 και 2007 

Ο Συνοικισμός Σαλβαρλή όπως αναφέρθηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο αποτελούσε 

περιοχή γύρω από το βόρειο λιμάνι και ονομάστηκε έτσι κατά την ανταλλαγή των 
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πληθυσμών και την αρχή της δόμησης της περιοχής για να εξυπηρετήσει τη στέγαση των 

προσφύγων στο νησί.  

 

Χάρτης 5.9. Υπέρθεση Χαρτών του Συνοικισμού στο σύγχρονο ΓΠΣ  
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Από το χάρτη 5.10 όπου απεικονίζονται οι χρήσεις γης στο Συνοικισμό Σαλβαρλή 

παρατηρούμε ότι η περιοχή είχε σχεδόν οικοδομηθεί μέχρι το 1950 με μερικά μόνο 

κομμάτια ελεύθερων χώρων και αστικού πρασίνου, τα οποία εξακολουθούν μέχρι 

σήμερα να αποτελούν περιοχές με τις ίδιες χρήσεις γης. 

 

Χάρτης 5.10: Χάρτης Χρήσεων Γης στην περιοχή του Συνοικισμού 
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Να αναφέρουμε ότι με τα χρόνια η ονομασία του Συνοικισμού «Σαλβαρλή» κατέληξε να 

είναι απλά «Συνοικισμός» για αυτό και χρησιμοποιούμε αυτή την ονομασία που 

επικρατεί μέχρι και σήμερα.  

Με κίτρινο περίγραμμα απεικονίζεται η περιοχή του Συνοικισμού μετά την γεωαναφορά 

των χαρτών συγκριτικά με τη σημερινή κατάσταση της περιοχής. Παρατηρούμε ότι η 

μόνη σαφής διαφορά που εντοπίζουμε μεταξύ των δύο χαρτών είναι στην περιοχή του 

παλιού στρατιωτικού νοσοκομείου (γαλάζιο περίγραμμα). Παρατηρούμε ότι ένα μεγάλο 

κομμάτι από την περιοχή αυτή  έχει οικοδομηθεί, ένα άλλο χρησιμοποιείται για την 

εκπαίδευση και τέλος ένα άλλο τμήμα για πολιτιστικές λειτουργίες-Αρχοντικό 

Γεωργιάδη. Το πρώην Αρχοντικό Γεωργιάδη προσφέρεται πλέον για τουρισμό και 

αναψυχή. 

Σε γενικές γραμμές οι χρήσεις γης στην περιοχή του Συνοικισμού δεν έχουν αλλάξει από 

το 1955 μέχρι σήμερα. Έχουμε δηλαδή μια καθαρά αστικοποιημένη περιοχή με 

ελάχιστες έως καθόλου περιοχές πρασίνου.  

5.4.3. Συνδυασμός Χαρτογραφικού Υποβάθρου και Σχολιασμός Διαχρονικών 

Αλλαγών στη πόλη της Μυτιλήνης. 

Μετά από το συνδυασμό όλου του χαρτογραφικού υποβάθρου που αναφέρθηκε 

παραπάνω δημιουργήθηκε ένας ενιαίος χάρτης στον οποίο περιγράφονται συνοπτικά οι 

αλλαγές στις χρήσεις γης που υπέστη η πόλη της Μυτιλήνης στο πέρασμα των χρόνων.  

Για την εξαγωγή των τελικών αποτελεσμάτων δημιουργήθηκε ένας τελικός χάρτης όπου 

τα ψηφιακά χωρικά δεδομένα που προέκυψαν από τις ψηφιοποιήσεις σε μορφή 

σχηματικών αρχείων (shapefile) με τη χρήση του μενού παραγωγής χαρτών (layout) του 

ArcGIS, παρήχθηκε τελικός χάρτης με τις διαχρονικές μεταβολές της πόλης της 

Μυτιλήνης. Η αντιπαραβολή των χαρτών του 1890 (Πολεοδομικός Χάρτης Τζέιμς 

Αριστάρχη), 1955 (Πολεοδομικοί Χάρτες του Συνοικισμού) και των πιο σύγχρονων 

Γενικών Πολεοδομικών Σχεδίων του 1984 και 2007, απεικονίζουν το χάρτη εξέλιξης των 

χρήσεων/κάλυψης γης. (Χάρτης 5.11). 
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Χάρτης 5.11. Συνδυαστικός Χάρτης με την προβολή του χαρτογραφικού υποβάθρου των 

ετών 1890, 1955 και 2007 
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Ξεκινώντας από τον παλαιότερο χάρτη του 1890 παρατηρούμε ότι οι χώροι πρασίνου και 

ελεύθεροι χώροι ήταν πολύ περισσότεροι απ’ ότι είναι σήμερα κάτι το οποίο δείχνει 

ξεκάθαρα την έντονη αστικοποίηση της πόλης. Ενδεικτική της αστικοποίησης της 

περιόδου 1880-1912 είναι και η δόμηση της αγοράς της πόλης της Μυτιλήνης και της 

προκυμαίας του νότιου λιμανιού. Πλήθος καταστημάτων, γραφείων, καφενείων, 

ξενοδοχείων, επιβλητικών ναών, αρχίζουν να χτίζονται μετά τη δεκαετία 1880-1890. Την 

ίδια εποχή (1887) άρχισε και η οικοδόμηση του Ελληνικού Γυμνασίου Μυτιλήνης, του 

αντίστοιχου οθωμανικού Αυτοκρατορικού Γυμνασίου (1891 – Αποτύπωση στο Χάρτη 

5.11) και του Παρθεναγωγείου Μυτιλήνης (1898- Αποτύπωση στο Χάρτη 5.11).  

Σημαντικές αλλαγές υπέστη και το νότιο λιμάνι του νησιού από το 1890 μέχρι σήμερα. 

Όπως προαναφέρθηκε έχουμε τεράστια αλλαγή του τοπίου στην περιοχή της 

προκυμαίας. Η σύγχρονη προκυμαία κάλυψε όλα τα έργα που υφίσταντο καθώς όλες τις 

εγκαταστάσεις του λιμανιού. Επίσης καταργήθηκε εντελώς ο βορειοανατολικός 

λιμενοβραχίονας και αλλοιώθηκε πλήρως η τοπογραφία στα ανατολικά της εισόδου του 

αρχαίου λιμανιού. (Χάρτης 5.8 & 5.11) 

Προχωρώντας χρονολογικά στις αλλαγές των χρήσεων/κάλυψης γης που υπέστη η πόλη 

της Μυτιλήνης, όσον αφορά τους χάρτες του 1955 (Συνοικισμός) δεν παρατηρούμε 

σημαντικές αλλαγές στη αστική ζώνη της περιοχής, αλλά ούτε και στους χώρους 

πρασίνου. Η μόνη σημαντική διαφορά είναι η αλλαγή χρήσης του παλαιού στρατιωτικού 

νοσοκομείου σε πολιτιστικές λειτουργίες και εκπαίδευση. Επίσης ένα μεγάλο κομμάτι 

της περιοχής του πρώην στρατιωτικού νοσοκομείου έχει οικοδομηθεί.  

Η σύγχρονη πόλη της Μυτιλήνης παρουσιάζει μια μονομερή συγκέντρωση λειτουργιών 

σε ορισμένα τμήματα του οικισμού, που προκαλούν έντονη διαφοροποίηση μεταξύ τους. 

Επίσης παρατηρείται κακή χωροθέτηση βασικών πολεοδομικών λειτουργιών, 

υποβαθμισμένη τεχνική υποδομή καθώς και προβλήματα διατήρησης της ιστορικής 

κληρονομιάς του νησιού. Για παράδειγμα, η Προκυμαία, περιοχή μέσα στο Ιστορικό 

κέντρο με μια υπερσυγκένρωση λειτουργιών όπως κατοικία, εμπόριο, διοίκηση, 

χονδρεμπόριο, εξυπηρέτηση, αναψυχή, τουρισμός, εκπαίδευση, περίθαλψη, πολιτιστικές 

λειτουργίες, αθλητικές εγκαταστάσεις, ελεύθεροι χώροι, βιοτεχνία, εγκαταστάσεις 

μαζικών μεταφορών και κάθε άλλη χρήση. Με άμεσο και τραγικό αποτέλεσμα τη 
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συμφόρηση του κέντρου και τη δημιουργία κυκλοφοριακού προβλήματος. (Χάρτης 

5.12).  

 

Χάρτης 5.12. Σημερινή Κατάσταση Χρήσεων Γης στη πόλη της Μυτιλήνης 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Στην παρούσα διατριβή έγινε προσπάθεια να παρουσιαστούν και να αναλυθούν οι 

αλλαγές στο ιδιοκτησιακό καθεστώς καθώς και των χρήσεων γης στην πόλη της 

Μυτιλήνης. Οι συναλλαγές των αγοραπωλησιών των αγροτεμαχίων μεταξύ Ελλήνων και 

Μουσουλμάνων κατά την περίοδο της ανταλλαγής κτημάτων καθώς και η εισβολή της 

οικιστικής ανάπτυξης στην αγροτική γη επιφέρουν σημαντικές αλλαγές στη πόλη της 

Μυτιλήνης. Οι κοινωνικοπολιτικές και πολιτισμικές αλλαγές είχαν ως επακόλουθο τις 

αλλαγές των χρήσεων γης και κατά συνέπεια τις αλλαγές του τοπίου.  

Απόρροια των αποτελεσμάτων της παρούσας διατριβής αποτελούν τα εξής 

συμπεράσματα: 

1. Από τα δημογραφικά και κοινωνικοοικονομικά στοιχεία προέκυψε ότι ο 

πληθυσμός της Λέσβου παρουσίαζε αυξομειώσεις κατά τη διάρκεια του 19ου 

αιώνα. Αυτό οφειλόταν τόσο σε κοινωνικά όσο και σε φυσικά φαινόμενα. 

Συγκεκριμένα στις αρχές του αιώνα και ιδιαίτερα μετά την ελληνική επανάσταση 

είχαμε μια αύξηση του πληθυσμού από το μεταναστευτικό ρεύμα που 

δημιουργείται. Πριν την επανάσταση μπορούμε να παρατηρήσουμε μετακίνηση 

πληθυσμών από των ελλαδικό χώρο προς το χώρο του ανατολικού Αιγαίου τόσο 

στα νησιά αλλά περισσότερο στα δυτικά παράλια της Μικράς Ασίας. Ο 

πληθυσμός της Λέσβου γνώρισε μια σταθερή τάση δημογραφικής αύξησης σε 

όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα.  

2. Από την επεξεργασία του χαρτογραφικού υλικού των ετών 1890, 1912, 1955, 

1984 και 2007, παρατηρήθηκε και αποτυπώθηκε η αλλαγή τόσο στο πολεοδομικό 

συγκρότημα της πόλης της Μυτιλήνης όσο και στις χρήσεις γης της ευρύτερης 

περιοχής. Ειδικότερα: 

1. Από την ανάλυση των διαχρονικών μεταβολών των χρήσεων γης 

διαπιστώθηκε ότι οι χώροι πρασίνου και οι ελεύθεροι χώροι μειώθηκαν 

δραματικά μετά το 1890 με την αύξηση όπως προαναφέρθηκε της 
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οικοδόμησης της πόλης, μετά την άφιξη του ελληνικού πληθυσμού κατά την 

περίοδο της ανταλλαγής των πληθυσμών. (Χάρτης 6.1). Στον παρακάτω 

χάρτη φαίνονται πιο εντοπισμένα οι διαχρονικές αλλαγές των χώρων 

πρασίνου και των ανοικτών ελεύθερων χώρων από το 1890 μέχρι σήμερα. 

Με ανοικτό πράσινο χρώμα είναι οι χώροι πρασίνου που υπήρχαν στην πόλη 

της Μυτιλήνης το 1890, και με μπλε-πράσινο οι χώροι πρασίνου που 

υπάρχουν σήμερα. Είναι σαφής η διαφορά στους χώρους πρασίνου, με 

αυτούς να γίνονται όλο και λιγότεροι.  

 
Χάρτης 6.1. Διαχρονικές Αλλαγές χώρων πρασίνου και ανοικτών ελεύθερων χώρων από 

το 1890 μέχρι σήμερα.  
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2. Από την ανάλυση των διαχρονικών μεταβολών των χρήσεων γης 

διαπιστώθηκε ότι η περιοχή της προκυμαίας του νότιου λιμανιού έχει αλλάξει 

ριζικά. Η σημερινή προκυμαία καλύπτει όλα τα έργα που υπήρχαν το 1890 

και καταργεί εντελώς τον βορειοανατολικό λιμενοβραχίονα αλλοιώνοντας 

πλήρως την τοπογραφία στα ανατολικά της εισόδου της αρχαίας 

λιμενολεκάνης όπως φαίνεται στον παρακάτω χάρτη. (Χάρτης 5.8) 

 

Οι αλλαγές στην προκυμαία του νότιου λιμανιού φαίνονται ξεκάθαρα 

συγκρίνοντας παλιές και σύγχρονες φωτογραφίες στην περιοχή της 

προκυμαίας. Μια τέτοια σύγκριση φαίνεται με την παράθεση των 

φωτογραφιών της προκυμαίας στην εικόνα 6.1. Φαίνεται ότι η σύγχρονη 

προκυμαία έχει καλύψει όλα τα παλιά κτίσματα στην περιοχή 

διαμορφώνοντας ένα τελείως διαφορετικό τοπίο.  
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Εικόνα 6.1. Α. Φωτογραφία Παλιάς Προκυμαίας (Πηγή: Μιχάλης Σιάχος Β. Σύγχρονη 

Προκυμαία (Πηγή: Νίκος Μάτας).  

 

3. Από την ανάλυση των διαχρονικών μεταβολών των χρήσεων γης 

διαπιστώθηκε ότι στον Συνοικισμό (Χάρτης 1955) δεν είχαμε σημαντικές 

διαφορές στις χρήσεις γης. Η περιοχή βρισκόταν δυτικά του συνοικισμού 

Επάνω Σκάλα και είχε οικοδομηθεί πλήρως μέχρι το 1955 (Χάρτες 5.9, 5.10 

& 5.11). Η μόνη ορατή διαφορά από την ανάλυση των χαρτών είναι η αλλαγή 

χρήση της γης στην περιοχή του στρατιωτικού νοσοκομείου, η οποία 

χρησιμοποιείται πλέον για πολιτιστικές λειτουργίες και στην εκπαίδευση ενώ 

έχει οικοπεδοποιηθεί και ένα μεγάλο κομμάτι. (Χάρτης 6.2). Στον παρακάτω 

χάρτη φαίνονται οι διαφορές στο Συνοικισμό, οι οποίες όπως προαναφέρθηκε 

εντοπίζονται στην περιοχή του παλιού στρατιωτικού νοσοκομείου (ροζ 

περίγραμμα στο χάρτη 6.2.). Η περιοχή του στρατιωτικού νοσοκομείου 

αλλάζει χρήση και σήμερα ένα τμήμα του χρησιμοποιείται στην εκπαίδευση 

(πορτοκαλί διαγραμμισμένο στο χάρτη) και ένα άλλο τμήμα του για 

πολιτιστικές λειτουργίες (μωβ διαγραμμισμένο στο χάρτη). Οι χώροι 

πρασίνου και ελεύθεροι ανοικτοί χώροι παραμένουν ως έχουν εφόσον η 

περιοχή είναι πλήρως οικοδομημένη από πολύ νωρίς. 



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

173 | Σ ε λ ί δ α  
 

 

Χάρτης 6.2. Διαχρονικές Αλλαγές στην περιοχή του πρώην Συνοικισμού Σαρβαρλή  
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4. Τέλος οι αλλαγές στις χρήσεις γης μεταξύ των ΓΠΣ του 1984 και 2007 

εντοπίζονται στην περιοχή του νότιου λιμανιού. Οι αλλαγές αυτές είναι: η 

κατασκευή του Ναυτικού Ομίλου και της Μαρίνας τη δεκαετία του ’90, με 

την ολοκλήρωσή της τη δεκαετία που μας πέρασε (2000-2010) και η 

λιθορριπή για την προστασία της Μαρίνας, επέκταση του ανατολικού 

λιμενοβραχίονα με την κατασκευή κυματοθραύστη. (Χάρτης 5.3). Όσον 

αφορά το βόρειο λιμάνι αυτό δεν έχει υποστεί καμία αλλαγή (Χάρτης 5.1.) 

 

 

Χάρτης 5.1 
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Χάρτης 5.3 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΧΑΡΤΩΝ 



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

182 | Σ ε λ ί δ α  
 

  

 



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

183 | Σ ε λ ί δ α  
 

ΧΑΡΤΗΣ 5.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

184 | Σ ε λ ί δ α  
 

ΧΑΡΤΗΣ 5.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

185 | Σ ε λ ί δ α  
 

ΧΑΡΤΗΣ 5.3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

186 | Σ ε λ ί δ α  
 

ΧΑΡΤΗΣ 5.4 

  



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

187 | Σ ε λ ί δ α  
 

ΧΑΡΤΗΣ 5.5 

 

 



ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

188 | Σ ε λ ί δ α  
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 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

189 | Σ ε λ ί δ α  
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ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

190 | Σ ε λ ί δ α  
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ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

191 | Σ ε λ ί δ α  
 

ΧΑΡΤΗΣ 5.9 
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192 | Σ ε λ ί δ α  
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193 | Σ ε λ ί δ α  
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ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
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194 | Σ ε λ ί δ α  
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